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Η Μαρωνιτική Κοινότητα της Κύπρου διεξάγει
σήμερα τον δικό της μεγάλο αγώνα για επι-
βίωση και για επιστροφή στα χωριά της. Πολ-
λοί είναι εκείνοι που συστηματικά εργάζονται
προς αυτόν τον σκοπό. Σε αυτόν τον αγώνα,
βέβαια, υπάρχει και η αθέατη πλευρά της συ-
νεισφοράς, που πολλοί από μας δεν γνωρί-
ζουμε. Στο παρόν άρθρο νιώθω την ανάγκη να

αναφερθώ στην
τεράστια συνει-
σφορά της Κοινο-
τικής Χορωδίας
Μαρωνιτών στη
μέχρι σήμερα πο-
ρεία της Μαρωνι-
τικής Κοινότητας
της Κύπρου, που
πηγάζει μέσα από
τη σωρεία δρα-
στηριοτήτων που
έχει διοργανώσει
και εκδηλώσεων
στις οποίες έχει
σ υ μ μ ε τ ά σ χ ε ι ,
αναδεικνύοντας

μέσα από τη μουσική, την ταυτότητα, τον πο-
λιτισμό, την ιστορία και τα ιδιαίτερα χαρακτη-
ριστικά γνωρίσματα των Μαρωνιτών.
Η Κοινοτική Χορωδία Μαρωνιτών Κύπρου από
την ίδρυση της το 1997 μέχρι και σήμερα, με
σταθερή παρουσία στα κοινοτικά δρώμενα των
Μαρωνιτών, καθώς και με τη συμμετοχή της σε
ουκ ολίγες εκδηλώσεις ανά το παγκύπριο, έχει
πετύχει πολλά, πάντοτε υπό τη διεύθυνση και
καθοδήγηση της ακούραστης Γεωργίας Μάρ-
κου. Σταθερά παρούσα στις διάφορες δικοινο-
τικές εκδηλώσεις, η Κοινοτική Χορωδία
συμβάλλει στην ιδέα της επανένωσης, προ-
άγοντας έτσι τον αλληλοσεβασμό, την αλληλο-
αποδοχή, τη συνεργασία μεταξύ των
κοινοτήτων του τόπου και την ειρηνική συνύ-
παρξη. Την ίδια ώρα, συμμετέχει ενεργά στις
διάφορες εκδηλώσεις της Μαρωνιτικής Κοινό-
τητας, με τραγούδια στην κυπριακή διάλεκτο,

στην ελληνική καθώς και στην Κυπριακή Μα-
ρωνιτική Αραβική Γλώσσα, υπενθυμίζοντας
τα μέλη της κοινότητας για την πλούσια πολι-
τιστική τους κληρονομιά. Επίσης, πολλοί από
εμάς έχουμε γνωρίσει και μια διαφορετική
διάσταση του συνόλου, αυτήν του εθελοντι-
σμού και της φιλανθρωπίας, αφού λόγου
χάρη, επί εβδομαδιαίας βάσης, μέλη της Κοι-
νοτικής Χορωδίας επισκέπτονται τα Κέντρα
Ημερήσιας Φροντίδας που ανήκουν στον Σύν-
δεσμο Ευημερίας Ατόμων με Νοητική Αναπη-
ρία, ψυχαγωγώντας τους εκεί ενοίκους. Και
ως σύνολο, πολλάκις έχει εμφανιστεί σε φι-
λανθρωπικές εκδηλώσεις, στηρίζοντας έμπρα-
κτα ανθρώπους και ιδρύματα.   
Τυγχάνει να γνωρίζω καλά και από πρώτο χέρι
την πλούσια δράση του χορωδιακού μας συνό-
λου, αφού μέλη του στενού μου οικογενειακού
κύκλου συμμετέχουν σε αυτό ενεργά.  Πρόκει-
ται για σύνολο που αποτελείται από τριάντα
περίπου μέλη, Μαρωνίτισσες και Μαρωνίτες
με καταγωγή από όλα τα Μαρωνίτικα χωριά.
Οι πρόβες τακτικές και οι απαιτήσεις της μαέ-
στρου Γεωργίας Μάρκου πάντοτε υψηλές, με
αποτέλεσμα το επίπεδο των εμφανίσεων να κυ-
μαίνεται και αυτό σε πολύ υψηλά επίπεδα. Δεν
είναι εύκολο στις μέρες μας να συναντάς ένα
μουσικό σύνολο, το οποίο να δραστηριοποιεί-
ται ενεργά, με συνέπεια και σταθερότητα για
τόσα πολλά χρόνια. Η διατήρηση του συνόλου
οφείλεται κατά κύριο λόγο στις συνεχείς και
άοκνες προσπάθειες της κ. Μάρκου, ενός
απλού ανθρώπου που είχε και έχει πάντοτε ως
γνώμονα την ανιδιοτελή προσφορά, την αγάπη
για την κοινότητα του και τoν τόπο του. Δεν
ήταν εξάλλου τυχαία η πρόσφατη τιμή που
έτυχε από τη Μαρωνιτική Κοινότητα και τον
Εκπρόσωπο της στη Βουλή, για την πολυετή
της προσφορά στην κοινότητα και τον πολιτι-
σμό. Και όπως χαρακτηριστικά είπε ο Γιαννά-
κης Μούσας, η κοινότητα εκπλήρωσε μια
οφειλόμενη τιμή προς τη Γεωργία Μάρκου.  Τη
δική τους τεράστια συμβολή βέβαια έχουν και
τα μέλη του συνόλου, που ανιδιοτελώς τραγου-

δούν, πάντα με ενθουσιασμό, με χαρά και με
αγάπη για την κοινότητα τους. Πολλοί εξ’ αυτών
ήταν εκεί από το ξεκίνημα της χορωδίας πριν εί-
κοσι τόσα χρόνια και σήμερα είναι ακόμη εκεί,
σταθερά να συμμετέχουν και να τραγουδούν με
τη ψυχή τους. Σε συζητήσεις που είχαμε συχνά
με τη Γεωργία Μάρκου, διαπίστωνα την
ανάγκη για εμπλοκή στη χορωδία μας περισσό-
τερων νέων, αυτών που θα διαφυλάξουν τη μελ-
λοντική της παρουσία στους κόλπους της
Μαρωνιτικής Κοινότητας και που μαζί με τους
παλαιότερους θα συνδράμουν στην ενδυνά-
μωση του συνόλου. Θα παρότρυνα επομένως
και εγώ με τη σειρά μου, ως νέος άνθρωπος,
κάθε νέο ή νέα που τους αρέσει το τραγούδι να
εμπλακούν και να συμμετάσχουν ενεργά στις
δραστηριότητες της Κοινοτικής Χορωδίας Μα-
ρωνιτών. Η έλλειψη ελεύθερου χρόνου ή οι πολ-
λές υποχρεώσεις δεν αποτέλεσαν ποτέ
πρόβλημα για τα μέλη της χορωδίας αφού πλεί-
στοι εξ’ αυτών έχουν περιορισμένο ελεύθερο
χρόνο, εντούτοις είναι πάντα εκεί και αξιοποι-
ούν το τραγούδι ως μέσο χαλάρωσης και για να
ξεφύγουν έστω και για λίγο από τη ρουτίνα της
καθημερινότητας. Την ίδια ώρα, ας μην ξεχνάμε
ότι η χορωδία έχει πετύχει να δημιουργήσει φι-
λίες που κρατούν τώρα χρόνια και να φέρει
κοντά ανθρώπους από διαφορετικά χωριά, επο-
μένως έχει πετύχει να συνεισφέρει στην εν γένει
πορεία των Μαρωνιτών και με αυτόν τον τρόπο.
Σταθερά, λοιπόν, η Κοινοτική Χορωδία Μα-
ρωνιτών αποτελεί σήμερα ένα σημαντικό κομ-
μάτι της Μαρωνιτικής Κοινότητας και η
πολυετής προσφορά της δεν μπορεί να αγνοη-
θεί από κανέναν. Και πιστέψτε με. Δεν είναι
πολλά τα χορωδιακά σύνολα του τόπου που
έχουν πετύχει να αντέξουν στον χρόνο και να
διατηρηθούν σε ένα τόσο ψηλό επίπεδο. Και
αυτό το αποδεικνύει η φήμη που έχει αποκτή-
σει η Κοινοτική Χορωδία ανά το παγκύπριο
και η πλειάδα των εκδηλώσεων στις οποίες
προσκαλείται συχνά να συμμετέχει. Καλή συ-
νέχεια, λοιπόν, στο έργο της που μέχρι σήμερα
έχει κάνει όλους μας περήφανους!
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Κοινοτική Χορωδία Μαρωνιτών

Και το ρολόι συνεχίζει την αντίστροφη μέτρηση με πολύ επικίνδυνους πια ρυθμούς.
Στις 20 Φεβρουαρίου έφυγε από τη ζωή στα βαθιά του γεράματα σε ηλικία 102 ετών
ο Αντώνης Χατζηκωνσταντής, ο γνωστός σε όλους Πελάς, ενώ λίγες εβδομάδες νωρί-
τερα στις 27 Ιανουαρίου 2019 απεβίωσε η Σου-
σάννα Αυγουστίνου Χατζηρούσου στην επίσης
πολύ μεγάλη ηλικία των 95 ετών. 
Δύο ηρωικές μορφές, δύο άνθρωποι που έδωσαν
τον δικό τους αγώνα, ο καθένας με τον δικό του
τρόπο, για την υπεράσπιση της άγιας γης  του Κορ-
μακίτη. Για την διατήρηση της ελπίδας για την επι-
στροφή όλων των κατοίκων του χωριού.
Παρατάσσοντας μαζί με τους άλλους ηρωικούς
συγχωριανούς τους, την ψυχική τους δύναμη, το
πείσμα και την πίστη τους, ενάντια στην σκληρό-
τητα του χρόνου και στις συνέπειες του πολέμου και
της καταστροφής. Για να παραδώσουν σήμερα στα
χέρια των παιδιών και των εγγονιών τους, τη δική
τους παρακαταθήκη, το δικό τους χωριό, τον Κορ-
μακίτη τους. Φάρο και κολώνα στον αγώνα για επι-
στροφή όλων των Μαρωνιτών στα χωριά τους.
Ο  Αντώνης Χατζηκωνσταντής, ο Πελάς, βετεράνος πολεμιστής του Β’ παγκοσμίου πο-
λέμου και  πατέρας του αείμνηστου Γεώργιου Χατζηκωνσταντή, βασικού στελέχους της
ιστορικής πρωταθλήτριας ποδοσφαιρικής ομάδας του Ολυμπιακού Λευκωσίας τη δεκαε-
τία του 1960, έζησε και παρέμεινε εγκλωβισμένος στον Κορμακίτη όλα σχεδόν τα χρόνια
της ζωής του. Μόνο πρόσφατα και αδυνατώντας πλέον για λόγους υγείας να συνεχίσει
τη ζωή του στον Κορμακίτη, εγκαταστάθηκε στην στέγη ηλικιωμένων «Άγιος Αντώνιος»
στη Λευκωσία όπου και άφησε ήσυχος την τελευταία του πνοή.
Η Σουσάννα Χατζηρούσου, μητέρα του πρώην εκπροσώπου της κοινότητας των Μαρω-

νιτών στη Βουλή  Νίνου Χατζηρούσου, παρέμεινε
και αυτή αγέρωχη στο σπίτι της στον Κορμακίτη
μέχρι το τέλος σχεδόν της ζωής της. Παρά τον
σχετικά πρόωρο χαμό του συζύγου της Αυγουστί-
νου, η κυρία Σουσάννα ουδέποτε θέλησε να εγ-
καταλείψει τα άγια χώματα του χωριού της.
Απεναντίας, συνεχής και διακαής επιθυμία της
ήταν να δει τα παιδιά της να γυρίσουν πίσω και
να ζήσουν στο χωριό τους, κάτι που ήταν και η
καθημερινή παρότρυνση της προς αυτά. Με όπλο
την πίστη της και με την πατερεμή στο χέρι, ήταν
η ψυχή της γειτονιάς της και πόλος έλξης για
όλους τους συγγενείς και φίλους. Έζησε να χαρεί
εγγόνια, δισέγγονα και τρισέγγονα, έφυγε όμως

με τον πόνο στην καρδιά χωρίς τη χαρά να δει ελεύθερο τον Κορμακίτη της.
Αιωνία τους η μνήμη.     

Ένας πραγματικός θησαυρός για τη Μαρωνιτική Κοινότητα

Έδωσε ζωή στο εκκλησάκι του Κόρνου στον Κορμακίτη

Ένας εντυπωσιακός πίνακας κο-
σμεί εδώ και μερικούς μήνες τον
τοίχο πίσω από το Άγιο Βήμα, στο
μικρό ξωκλήσι του Αγίου Γεωργίου
του Σπόρου στην θαλάσσια πε-
ριοχή «Κόρνος» στον Κορμακίτη. 
Ο πίνακας είναι έργο της γνωστής
Μαρωνίτισσας ζωγράφου Τζιωρ-
τζίνας Νίνου Σάρρου με καταγωγή
από τον Κορμακίτη και απεικονίζει
τον Άγιο Γεώργιο, προστάτη του
χωριού, στο άλογο του να σκοτώ-
νει τον δράκοντα, με φόντο την κα-
ταγάλανη θάλασσα στην παραλία
του Κόρνου. 
Η δημιουργός του έργου, το έχει
αφιερώσει εις μνήμη των μακαρι-
στών παππούδων και γιαγιάδων
της, Γεωργίου και Χρυσταλλούς
Σάρρου και Κυριάκου και Κυρια-
κής Ηλία. Όπως η ίδια δήλωσε
στην εφημερίδα μας ο «Κόρνος»
και ιδιαίτερα το εκκλησάκι του
Αγίου Γεωργίου, του οποίου φέρει
και το όνομα, είναι από τις πιο
αγαπημένες της περιοχές στον
Κορμακίτη. «Είναι ένας τόπος
ιερός και γαληνεύει η ψυχή του αν-
θρώπου εκεί» μας είπε. «Το
έβλεπα άδειο μέσα και πάντα σκε-
φτόμουν πώς θα έμοιαζε με αγιο-
γραφίες .. και έλεγα μια μέρα θα το
κάνω και θα το αφιερώσω στους
παππούδες και τις γιαγιάδες της
οικογένειας εις ένδειξη σεβασμού
προς τις ρίζες μας».  Έτσι και
έγινε.  Τον Σεπτέμβρη του 2016 η
Τζιωρτζίνα αποφάσισε να μιλήσει
στον τότε εφημέριο του χωριού πα-
τέρα Σελίμ Σφέηρ για την ιδέα της.
«Του εξήγησα τι ήθελα να κάνω»
μας είπε «ότι θα αναλάμβανα προ-
σωπικά το κόστος και παρουσίασα
ένα προσχέδιο. Του άρεσε και με

την καθοδήγηση του ξεκίνησα
δουλειά. Παράγγειλα ένα ξύλινο
πλαίσιο στο σχήμα και μέγεθος της
καμάρας στο εκκλησάκι και εγκα-
ταστάθηκα προσωρινά στο χωριό
για να το ζωγραφίσω». 
Η Τζιωρτζίνα Σάρρου, μας εξομο-
λογήθηκε ότι χρειάστηκαν πέραν
των 150 ώρες δουλειάς για την ολο-
κλήρωση του έργου.. «Το έργο»
συνέχισε «παρουσιάζει τον Άγιο
Γεώργιο καβάλα στο άλογό του να
σκοτώνει τον δράκο. Πίσω του,
φαίνεται το τοπίο του Κόρνου με
τη θάλασσα και το εκκλησάκι.
Δεξιά και αριστερά ζωγράφισα
φύλλωμα και καρπούς ελιάς και
χαρουπιάς. Κάτω από αυτά, στά-
χυα και ρόδια..αυτά που παράγουν
στο χωριό μας και για τα οποία οι
χωριανοί ζητούν από τον Άη-
Γιώρκη του Σπόρου να τους ευλο-
γήσει για να είναι καλή η σοδιά. Το
έκανα με καθαρή ψυχή και με
πολλή αγάπη» κατέληξε.
Το έργο τοποθετήθηκε στη θέση

του λίγες μέρες πριν τη γιορτή του
Αγίου στις 3 του περασμένου Νο-
εμβρίου από τον πατέρα της δημι-
ουργού, Νίνου Σάρρου με τη
βοήθεια κάποιων φίλων χωρια-
νών. Έτσι, έγινε πραγματικότητα η
επιθυμία της Τζιωρτζίνας να δώσει
ζωή στον εσωτερικό χώρο στο ξω-
κλήσι του Αγίου Γεωργίου του Σπό-
ρου στον Κορμακίτη και
ταυτόχρονα να αφιερώσει ένα από
τα έργα της στους αγαπημένους
της παππούδες και γιαγιάδες, στον
τόπο όπου αυτοί έζησαν και προ-
σευχήθηκαν σε όλη τους τη ζωή. 
Αξίζουν πραγματικά θερμά συγχα-
ρητήρια και πολλές ευχαριστίες
στην Τζιωρτζίνα, η οποία με την
πράξη και την προσφορά της αυτή,
δείχνει την αγάπη και τη μεγάλη
της έγνοια για τον τόπο της και τη
γη των προγόνων της. Ως νέος άν-
θρωπος η ίδια, δείχνει σε όλους το
δρόμο και για ακόμα μια φορά
βροντοφωνάζει ότι οι νέοι μας
είναι η ελπίδα για το μέλλον.  

Ο Άγιος Γεώργιος από την Τζιωρτζίνα Σάρρου
Δύο λιγότεροι οι
εγκλωβισμένοι μας

Θλίψη και οδύνη για τη Μαρωνιτική Κοινότητα ο πρόωρος και
ξαφνικός χαμός του εκλεκτού μέλους της Πανίκου Σελλά, ο οποίος
έφυγε από τη ζωή στα 59 του μόλις χρόνια. Ο Πανίκος υπήρξε στη
διάρκεια της ζωής του ένας εξαίρετος, τίμιος και απλός οικογενει-
άρχης μα συνάμα άνθρωπος της προσφοράς. Γνωστός στην ευρύ-
τερη Μαρωνιτική Κοινότητα για τις όμορφες κρουαζιέρες που
διοργάνωνε στον Λίβανο και τα Ελληνικά νησιά και από την πα-
ρουσία του σαν ποδοσφαιριστής
στο Κέντρο Νεότητος Μαρωνιτών, ο
αγαπητός Πανίκος Σελλάς ενε-
πλάκη περαιτέρω στα της Κοινότη-
τας δίπλα από τον Μαρωνίτη
παράγοντα της Λεμεσού και πεθερό
του Ιωσήφ Φράνσις. Παράλληλα, ο
Πανίκος ήταν πάντα παρών μαζί με
τη σύζυγο του Άννα Μαρία, ανταπο-
κρινόμενος στο οποιοδήποτε κάλε-
σμα της Μαρωνιτικής Κοινότητας,
ιδιαίτερα στη Λεμεσό.
Ο ερχομός του νέου έτους δεν επε-
φύλασσε την ιδανική αρχή για την
οικογένειά του, την αγαπημένη του
Άννα-Μαρία, τα τέσσερα παιδιά του και τους υπόλοιπους συγγε-
νείς. Το ξαφνικό πρόβλημα που προέκυψε με την υγεία του δεν
του έδωσε πολλά περιθώρια αντίδρασης και ο αγαπημένος Πανί-
κος εγκατέλειψε τα εγκόσμια την Πέμπτη, 17 Ιανουαρίου 2019,
ημέρα της γιορτής του Αγίου Αντωνίου. Ο χαμός του Πανίκου προ-
κάλεσε θλίψη σε όλη την κοινότητα και ειδικότερα στην αγαπη-
μένη του Λεμεσό, καθώς και στο αγαπημένο του χωριό, την Αγία
Μαρίνα Σκυλλούρας. Η κηδεία του εκλιπόντος τελέστηκε την Πα-
ρασκευή 18 Ιανουαρίου 2019 στον Ιερό Ναό Αγίου Σιάρπελ στη
Λεμεσό. Επικήδειο λόγο εκ μέρους της οικογένειας και της Μαρω-
νιτικής Κοινότητας εκφώνησε ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης Μούσας,
ο οποίος του απηύθυνε το ύστατο χαίρε. Ο Κοινοτάρχης Παρτελ-
λής Χατζηφεσσάς και το Κοινοτικό Συμβούλιο Αγίας Μαρίνας
Σκουλλούρας, καθώς και πολλά σωματεία και οργανώσεις της Κοι-
νότητας εξέδωσαν συλληπητήριες ανακοινώσεις προς την οικογέ-
νεια και τους συγγενείς. 
Κρίμα να χάνουμε ξεχωριστούς νέους ανθρώπους. Καλό ταξίδι
στις γειτονιές των αγγέλων αγαπητέ Πανίκο. Υπομονή και δύναμη
στην αγαπημένη σου Άννα-Μαρία, στα παιδιά σου και στον αγα-
πημένο Ιωσήφ Φράνσις. 
Αιώνια να είναι η μνήμη σου και ελαφρύ το χώμα που σε σκεπάζει. 

Στη γειτονιά των αγγέλων
ο Πανίκος Σελλάς
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Ισχυρή βούληση ΕΕ για στήριξη
της Μαρωνιτικής Κοινότητας

Στο επίκεντρο των συζητήσεων τα θέματα Ασωμάτου και Αγίας Μαρίνας

Επίσημη επίσκεψη στην έδρα της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης πραγματοποίησε ο
Εκπρόσωπος της Μαρωνιτικής Κοινό-
τητας Γιαννάκης Μούσας το τριήμερο
18-20 Φεβρουαρίου 2019. Η επίσκεψη
του αυτή στις Βρυξέλλες αποτέλεσε,
όπως δήλωσε ο ίδιος, σταθμό στην
ιστορία της Μαρωνιτικής Κοινότητας
της Κύπρου και περιλάμβανε σημαντι-
κές επαφές και συναντήσεις με κορυ-
φαίους αξιωματούχους της Ε.Ε. 
Με τη στήριξη του Γερμανού Ευρω-
βουλευτή Ρέιμερ Μπέγκε και της συζύ-
γου του Μαρίας Κόκκινου Μπέγκε, για
πρώτη φορά ο ίδιος ο Εκπρόσωπος των
Μαρωνιτών έθεσε τα θέματα της Κοι-
νότητας ενώπιον της Ευρώπης, στην
επίσημη έδρα της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. «Η Κοινότητα δήλωσε επιτέλους
παρούσα στις Βρυξέλλες, εκεί στην
καρδιά της Ευρώπης», δήλωσε χαρα-
κτηριστικά ο Γιαννάκης Μούσας. Με
βάση τα λεγόμενα του, «μεταφέραμε
στους Ευρωπαίους αξιωματούχους,
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και στο Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο, την αγωνία των
Μαρωνιτών για το μέλλον της Κοινότη-
τας τους και ζητήσαμε στήριξη στον
αγώνα που διεξάγουμε για σωτηρία και
επιβίωση». Σύμφωνα με τον κ. Μούσα,
στο επίκεντρο βρέθηκαν οι προσπά-
θειες για διατήρηση των Μαρωνίτικων
χωριών, ρίχνοντας ειδικότατο βάρος
στα χωριά Ασώματος και Αγία Μαρίνα.
«Βρήκαμε μεγάλη κατανόηση και εξα-
σφαλίσαμε ισχυρή βούληση από την
Ευρωπαϊκή Ένωση για στήριξη των
προσπαθειών μας», συμπλήρωσε.
Αυτό που διαφάνηκε με το πέρας των
επαφών Γιαννάκη Μούσα, σύμφωνα
πάντα με τις αναφορές του, είναι η σο-
βαρή ανταπόκριση που έτυχαν από μέ-
ρους της Ε.Ε. τα θέματα της

Μαρωνιτικής Κοινότητας. Η ανάγκη
σωτηρίας και επιβίωσης των Μαρωνι-
τών της Κύπρου είναι πλέον επίσημα
στην ατζέντα και στις επιδιώξεις της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε ανώτατο πάν-
τοτε επίπεδο. «Αυτό από μόνο του συ-
νιστά ένα μεγάλο βήμα προς τα
μπρος», σημείωσε ο Εκπρόσωπος. 
Επαφές και συναντήσεις κατά την πα-

ραμονή του στις Βρυξέλλες, ο Γιαννά-
κης Μούσας είχε με τον Επίτροπο Προ-
ϋπολογισμού της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής Γκούνθερ Έττινγκερ, την
Επικεφαλής του Επιτελικού Γραφείου
του Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής Ζαν Κλωντ Γιούνκερ, κυρία
Κλάρα Μαρτίνεζ Αλπερόλα και τον
Υπεύθυνο για τις Σχέσεις με το Ευρω-

κοινοβούλιο Τέλμορ Μπαλταζάρ, με
την Αντιπρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου Ειρήν Μαγκίνες, με τον
Πρόεδρο της Επιτροπής Εξωτερικών
Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου Ντέιβιντ Μακκάλιστερ, με
τους Ευρωβουλευτές Τζόζεφ Ουεϊτεν-
χόλζερ, Γκεόρκι Χόλβενι και Μόνικα
Χοχλμέιερ καθώς και με τον Επικεφα-

λής του Γραφείου Κύπρου στην Ευρω-
παϊκή Επιτροπή Γκιάρταν Μπιόρσον.
Σε γραπτή του δήλωση εξέφρασε τις
θερμότατες του ευχαριστίες προς
όλους αυτούς τους κορυφαίους αξιω-
ματούχους της Ε.Ε. για τον χρόνο που
παραχώρησαν στον ίδιο για τα θέματα
της Μαρωνιτικής Κοινότητας της Κύ-
πρου. Επίσης, δεν παρέλειψε να ευχα-
ριστήσει το Γραφείο του Ρέιμερ
Μπέγκε και τον εξαίρετο – όπως τον
αποκάλεσε – συνεργάτη του Πήτερ
Στήβεν, για την άψογη διοργάνωση του
προγράμματος και όλων των συναντή-
σεων και των επαφών που είχε.
Σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο της επί-
σκεψης ο κ. Μούσας παρέστη σε ημε-
ρίδα που διοργάνωσε στο Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο το Γραφείο του κ. Μπέγκε
με θέμα το έργο και την προσφορά της
Κυπριακής Δικοινοτικής Τεχνικής Επι-
τροπής για την Πολιτιστική Κληρονο-
μιά. Στην εν λόγω ημερίδα, με
παρέμβαση του, ο Εκπρόσωπος των
Μαρωνιτών συνεχάρη την Ευρωπαϊκή
Ένωση και την Τεχνική Επιτροπή για
το έργο τους, εκφράζοντας παράλληλα
από μέρους της Μαρωνιτικής Κοινότη-
τας τις ευχαριστίες του για τα έργα
αναστήλωσης προς όφελος των Μαρω-
νιτών της Κύπρου, τόσο γι’ αυτά που
έχουν υλοποιηθεί όσο και γι’ αυτά που
προγραμματίζονται.
Για τον Ευρωβουλευτή Ρέιμερ Μπέγκε
και τη σύζυγο του Μαρία, ο Εκπρόσω-
πος Γιαννάκης Μούσας προέβη σε ξε-
χωριστή γραπτή δήλωση, με το πέρας
της επίσκεψης του, αναφέροντας τα
εξής: «Αναχωρώντας από τις Βρυξέλ-
λες αυτή την ώρα νιώθω την απόλυτη
ανάγκη να ευχαριστήσω αυτόν τον άν-
θρωπο. Με το τεράστιο Ευρωπαϊκό
εκτόπισμα. Που είχα την ευκαιρία να
διαπιστώσω ιδίοις όμμασι. Η προ-
σφορά του προς την Κοινότητα δεν
μπορεί να περιγραφεί με λόγια. Θέλω
μόνο να πω ότι είμαστε πολύ τυχεροί
που τον έχουμε δίπλα μας. Και να ευ-
χαριστήσω τον Θεό και τη Μαρία που
τον έφεραν κοντά μας. Καλέ φίλε,
πολύ αγαπητέ μας Ρέιμερ ευχαριστώ
για όλα».

4Τα θέματα των Μαρωνιτών ενώπιον της Ευρώπης κατά την τριήμερη επίσκεψη
του Εκπροσώπου των Μαρωνιτών στις Βρυξέλλες, με τη στήριξη του Γερμανού
Ευρωβουλευτή Ρέιμερ Μπέγκε και της συζύγου του Μαρίας Κόκκινου Μπέγκε

Στη φωτογραφία ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών με τον Επίτροπο Προϋπολογισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης
Γκούνθερ Έττινγκερ, τον Ευρωβουλευτή Ρέιμερ Μπέγκε και τη σύζυγο του Μαρία Κόκκινου Μπέγκε.

4Το θέμα της επιβίω-
σης των Μαρωνιτών

της Κύπρου βρίσκεται
πλέον στην ατζέντα της
Ευρωπαϊκής Ένωσης

Σειρά  σημαντικών επαφών και συναντήσεων
σε Ευρωπαϊκή Επιτροπή και Ευρωπαϊκό Κοι-
νοβούλιο είχε στις Βρυξέλλες ο Εκπρόσωπος
των Μαρωνιτών στο πλαίσιο τριήμερης επί-
σκεψης που προετοιμάστηκε με τη στήριξη
του Γερμανού Ευρωβουλευτή Ρέιμερ Μπέγκε
(φωτο δεξιά) και του γραφείου του. Στη φω-
τογραφία κάτω στιγμιότυπο από τη συνάν-
τηση με την Επικεφαλής του Επιτελικού
Γραφείου του Προέδρου της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής Ζαν-Κλώντ Γιούνκερ, κυρία
Κλάρα Μαρτίνεζ Αλμπερόλα. 



Σε μια εφ’ όλης της ύλης συνέντευξη
στον Τύπο των Μαρωνιτών, ο Πρό-
εδρος του Δημοκρατικού Συναγερμού
Αβέρωφ Νεοφύτου ανοίγει τα χαρτιά
του και μιλά για όλα όσα  απασχολούν
τη Μαρωνιτκή Κοινότητα της Κύπρου
και όχι μόνο. Κάνει λόγο μεταξύ άλλων
για τη σημασία της διατήρησης της
πολιτιστικής ταυτότητας και κληρονο-
μιάς των Μαρωνιτών για το σύνολο
του κυπριακού λαού, καλώντας την
ίδια ώρα άπαντες να συμβάλουν έτσι
ώστε οι Μαρωνίτες να μπορέσουν να
παραμείνουν στα χωριά τους και να
ενδυναμώσουν την εκεί παρουσία
τους, μέχρι την τελική επίλυση του Κυ-
πριακού. Αναφερόμενος στην πρό-
σφατη επίσκεψη του στα Μαρωνίτικα
χωριά, σημειώνει ότι συνάντησε εκεί,
ανθρώπους πεισμωμένους να παρα-
μείνουν στη γη που τους γέννησε και
να κρατήσουν με νύχια και με δόντια
την ιδιαίτερη πολιτιστική τους ταυτό-
τητα, παρά τις δυσκολίες και τις αντι-
ξοότητες. Ερωτηθείς κατά πόσο θα
επαναρχίσουν οι συνομιλίες, τόνισε
ότι αυτό εξαρτάται από την τουρκική
πλευρά και κατά πόσο θα αποδεχτεί το
μέχρι σήμερα κεκτημένο των διαπραγ-

ματεύσεων και το Πλαίσιο Γκουτέρες.
Εις ότι αφορά τη συνεργασία του ιδίου
με τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών
Γιαννάκη Μούσα, είπε ότι αυτή είναι
συνεχής, ειλικρινής και αγαστή, ση-
μειώνοντας ότι ο Δημοκρατικός Συνα-
γερμός είναι στη διάθεση του κ.
Μούσα και της κοινότητας για να συ-
ζητηθεί με συγκεκριμένες ιδέες, σκέ-
ψεις και προτάσεις το πώς θα
μπορούσε να επιτευχθεί η αναβάθμιση
του θεσμού του Εκπροσώπου των θρη-
σκευτικών ομάδων στη Βουλή.

Κάνοντας αρχή με το θέμα των
Ευρωεκλογών του Μάη που απα-
σχολεί τώρα την επικαιρότητα,
προβλέπονται από αρκετούς
υψηλά ποσοστά αποχής στην

Κύπρο. Τι προβλέπετε εσείς ο
ίδιος, για ποιους λόγους πιστεύετε
οι πολίτες πρέπει να προσέλθουν
στις κάλπες και ποιοι οι στόχοι
του ΔΗΣΥ σε αυτές τις εκλογές;
Αναμφίβολα μας προβληματίζουν τα
αυξημένα ποσοστά αποχής των πολι-
τών από τις δημοκρατικές διαδικασίες,
τάση που φαίνεται να ενισχύεται ενό-
ψει ευρωεκλογών, όπως καταγράφε-
ται και σε σειρά ερευνών κοινής
γνώμης. Είναι διάφοροι λόγοι που
συντρέχουν και έχουν ως αποτέλεσμα
την αυξημένη αποχή. Σίγουρα φέ-
ρουμε και εμείς, συνολικά ως πολιτικά
κόμματα, σημαντικό μερίδιο ευθύνης
αφού οι πολίτες εμφανίζονται απογοη-
τευμένοι από διάφορες αποφάσεις
που κατά καιρούς λαμβάνουμε, είτε

αυτές είναι ορθές είτε είναι λανθασμέ-
νες. Κοιτάξτε, περάσαμε μερικά πολύ
δύσκολα χρόνια. Η οικονομική κρίση
άγγιξε όλους ανεξαιρέτως τους συμπο-
λίτες μας αφήνοντας πίσω της μικρά
και μεγάλα προβλήματα. Και παρά την
εντυπωσιακή ανάκαμψη της κυπρια-
κής οικονομίας, τη μείωση της ανερ-
γίας και την επιστροφή σε ρυθμούς
ανάπτυξης, σίγουρα παραμένουν αρ-
κετά κοινωνικά προβλήματα που πλη-
γώνουν και απογοητεύουν τους
συμπολίτες μας. Εμείς τους καλούμε
να παραμερίσουν τα όποια δικαιολο-
γημένα αισθήματα πικρίας τους δια-
κατέχουν και να αναλογιστούν ότι
είναι μέσα και από τις δικές τους θυ-
σίες, αλλά και την υιοθέτησης μιας
νοικοκυρεμένης οικονομικής πολιτι-

κής, που κατορθώσαμε να αποφύ-
γουμε τα χειρότερα και να διασώ-
σουμε τον τόπο μας. Πλέον είμαστε σε
μια σταθερή πορεία ανάκαμψης και
θα πρέπει όλοι μας να διασφαλίσουμε
ότι αυτή η πορεία δεν πρόκειται να
σταματήσει. Ούτως ή άλλως με την
αποχή δεν επιλύεται κανένα πρό-
βλημα. Θα πρέπει οι πολίτες να επιλέ-
ξουν εκείνο το πολιτικό κόμμα που
πιστεύουν ότι μπορεί να διασφαλίσει
ένα καλύτερο μέλλον για τα παιδιά
μας, ιδιαίτερα σε ευρωπαϊκό επίπεδο.
Ας μην ξεχνάμε ότι η πολλές αποφά-
σεις που επηρεάζουν την καθημερινό-
τητά μας, λαμβάνονται πλέον στις
Βρυξέλλες. Είναι για αυτό τον λόγο
που θα πρέπει να στηριχθούν εκείνες
οι πολιτικές δυνάμεις που έχουν λόγο
αλλά και ρόλο στο ευρωπαϊκό γίγνε-
σθαι. Ο Δημοκρατικός Συναγερμός,
μέσα από την ενεργή του συμμετοχή
στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, τον με-
γαλύτερο πολιτικό σχηματισμό στην
Ευρωπαϊκή Ένωση, έχει αυτή τη δυνα-
τότητα. Ο στόχος μας σε αυτές τις ευ-
ρωεκλογές είναι να εξασφαλίσουμε
μια δυνατή αντιπροσώπευση στο ευ-
ρωκοινοβούλιο, ακριβώς για να μπο-
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4Η επιστροφή των προσφύγων
Μαρωνιτών στις κατεχόμενες

κοινότητές τους αποτελεί
υποχρέωση της Τουρκίας

η οποία πηγάζει από την Συμφωνία
της 3ης Βιέννης 

4«Στην προσπάθεια του για επίλυση
προβλημάτων προς όφελος της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας, ο κ. Μούσας

έχει και θα συνεχίσει να έχει την
αμέριστη στήριξη του Δημοκρατι-

κού Συναγερμού»

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ

«Στηρίζουμε το δικαίωμα των Μαρωνιτών
να επιστρέψουν στα χωριά τους»



ρέσουμε να διαδραματίσουμε ακόμη
καλύτερα τον ρόλο που περιέγραψα
πρωτύτερα.

Υπήρξατε διαχρονικά ένας ση-
μαντικός υποστηρικτής στις προ-
σπάθειες των Μαρωνιτών και
στον αγώνα τους για επιστροφή
στα χωριά τους. Αναφορικά με τις
πρόσφατες εξελίξεις στο θέμα των
Μαρωνίτικων χωριών, ο Εκπρό-
σωπος της κοινότητας κατά τους
πρόσφατους εορτασμούς του
Αγίου Μάρωνα έκανε λόγο περί
στρατηγικού σχεδιασμού για δια-
τήρηση και ενδυνάμωση των χω-
ριών υπό το παρόν στάτους κβο,
μέχρι την ώρα της λύσης του κυ-
πριακού. Ποια είναι η θέση σας
σε αυτό το θέμα; 
Η διατήρηση της πολιτιστικής ταυτό-
τητας και κληρονομιάς της Μαρωνίτι-
κης κοινότητας είναι εξαιρετικά
σημαντική για το σύνολο του κυπρια-
κού λαού. Υπό το πρίσμα αυτό, είναι
καίριας σημασίας η διάσωση και ανα-
στήλωση, τόσο των πολιτιστικών και
θρησκευτικών μνημείων των Μαρωνι-
τών όσο και των εγκαταλελειμμένων
Μαρωνίτικων χωριών. Έχοντας πάν-
τοτε υπόψη μας τους περιορισμούς
που επιβάλλει η κατοχή και το υφιστά-
μενο στάτους κβο, ναι, συμφωνώ ότι
θα πρέπει άπαντες να συμβάλουν έτσι
ώστε οι Μαρωνίτες να μπορέσουν να
παραμείνουν στα χωριά τους και να
ενδυναμώσουν την παρουσία τους
αυτή, μέχρι την τελική επίλυση του
Κυπριακού.

Γίνονται εδώ και μερικούς μήνες
διαβουλεύσεις μεταξύ του Προ-
εδρικού Επιτρόπου, της Υπουρ-
γού Εργασίας και του
Εκπροσώπου των Μαρωνιτών για
τα νέα σχέδια επανεγκατάστασης
στα Μαρωνίτικα χωριά. Είσαστε
σε συνεννόηση με την κυβέρνηση
σε ότι αφορά αυτό το θέμα; Ποια
η γνώμη σας για την πολιτική
αυτή της κυβέρνησης;
Βεβαίως και είμαστε σε συνεννόηση
με την κυβέρνηση. Οι Μαρωνίτες
όπως και όλοι οι πρόσφυγες δικαιούν-
ται να επιστρέψουν στα χωριά και τις
περιουσίες τους. Εξάλλου, η επι-
στροφή των προσφύγων Μαρωνιτών
στις κατεχόμενες κοινότητές τους
αποτελεί υποχρέωση της Τουρκίας η
οποία πηγάζει από την Συμφωνία της
3ης Βιέννης. Συμφωνία η οποία ουδέ-
ποτε εφαρμόστηκε από τις κατοχικές
αρχές. Συνεπώς, τυχόν επιστροφή των
Μαρωνιτών στα κατεχόμενα χωριά
τους θα αποτελεί μια θετική εξέλιξη.
Από εκεί και πέρα, θα πρέπει να είμα-
στε ιδιαίτερα προσεκτικοί με τις μεθο-
δεύσεις της τουρκικής πλευράς οι
οποίες αποσκοπούν στην πρόκληση
νέων τετελεσμένων, αλλά και στην πα-
γίωση της απαράδεκτης θέσης για μη
επιστροφή των Μαρωνίτικων χωριών
στην ελληνοκυπριακή κοινότητα, σε
περίπτωση λύσης. Δεν θα πρέπει να
ξεχνάμε, ότι, η οριστική άρση της
ανωμαλίας που προκαλεί η συνεχιζό-
μενη διαίρεση και κατοχή, θα επισυμ-
βεί μόνο μέσα από την επίλυση του
Κυπριακού Προβλήματος και την επα-
νένωση της πατρίδας μας. Ωστόσο
στηρίζουμε το δικαίωμα των Μαρωνι-
τών συμπατριωτών μας να επιστρέ-
ψουν στα χωριά τους και να
διαφυλάξουν με αυτό τον τρόπο την
ιδιαίτερη πολιτιστική τους ταυτότητα
και κληρονομιά. 

Τον περασμένο Οκτώβριο επισκε-
φθήκατε με ευρεία αντιπροσω-
πεία του κόμματος σας τα
Μαρωνίτικα χωριά. Ποια κατά-
σταση συναντήσατε και ποιες οι
εντυπώσεις σας με το πέρας της
επίσκεψης;
Αυτό που συνάντησα – και με γέμισε
αισιοδοξία - είναι ανθρώπους πεισμω-
μένους να παραμείνουν στη γη που
τους γέννησε και να κρατήσουν με
νύχια και με δόντια την ιδιαίτερη πο-
λιτιστική τους ταυτότητα, παρά τις δυ-
σκολίες και τις αντιξοότητες.
Υπάρχουν περιοχές που σιγά - σιγά
ξαναβρίσκουν την χαμένη τους ζωντά-
νια, όπως ο Κορμακίτης, αλλά υπάρ-
χουν και χωριά που παραμένουν
εγκαταλειμμένα και αφημένα στο πέ-
ρασμα του χρόνου, όπως το χωριό της
Αγίας Μαρίνας Σκυλλούρας. Παρά τις
δυσκολίες και τα εμπόδια που αντιμε-

τωπίζετε, με έχει εντυπωσιάσει η αφο-
σίωση και αποφασιστικότητα των Μα-
ρωνιτών να ξαναριζώσουν στα
κατεχόμενα χωριά τους. Στο σημείο
αυτό θα πρέπει να σημειώσω την στή-
ριξη της κυβέρνησης προς την Μαρω-
νίτικη κοινότητα και τις προσπάθειες
του κ. Μούσα, ο οποίος με κάθε τρόπο
προσπαθεί να λύσει προβλήματα και
να βρει λύσεις προς όφελος της κοινό-
τητας. Στην προσπάθεια του αυτή ο κ.
Μούσας έχει και θα συνεχίσει να έχει
την αμέριστη στήριξη του Δημοκρατι-
κού Συναγερμού. 

Κύριε Πρόεδρε, θα επιστρέψουμε
στις συνομιλίες; Τι πιστεύετε;
Η δική μας πλευρά επιθυμεί την άμεση
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων
από το σημείο που έμειναν στο Κραν
Μοντανά και στη βάση των παραμέ-
τρων που έθεσε ο Γ.Γ. του ΟΗΕ. Θέση
την οποία έχει επανειλημμένα διατυ-
πώσει, τόσο δημόσια όσο και κατ’
ιδίαν στους αντιπροσώπους του ΟΗΕ,
ο Πρόεδρος Αναστασιάδης. Το επό-
μενο διάστημα θα κορυφωθεί η προ-
σπάθεια για επίτευξη συμφωνίας
στους όρους αναφοράς που ευελπι-
στούμε ότι θα ανοίξει τον δρόμο για
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων.
Μέσα από τους όρους αναφοράς εμείς
αναμένουμε την επαναβεβαίωση του
επιδιωκόμενου στόχου της λύσης, που
είναι η ΔΔΟ όπως την περιγράφουν τα
ψηφίσματα του ΟΗΕ και οι αποφάσεις
του Συμβουλίου Ασφαλείας, οι Συμ-
φωνίες Κορυφής Μακαρίου – Ντεν-
κτάς και Κυπριανού Ντενκτάς, το
Κοινό Ανακοινωθέν του Φεβρουαρίου
του 2014, αλλά και το Πλαίσιο του Γ.Γ.
των Ηνωμένων Εθνών. Τέλος, αναμέ-
νουμε μέσα από την ορθή προετοιμα-
σία που θα προηγηθεί, τον καθορισμό
μιας ουσιαστικής διαδικασίας δια-
πραγματεύσεων που θα είναι επικεν-
τρωμένη στην παραγωγή
αποτελεσμάτων, αλλά και που θα επι-
βεβαιώνει ότι όλα τα εμπλεκόμενα
μέρη αποδέχονται το μέχρι σήμερα κε-

κτημένο των διαπραγματεύσεων και
το Πλαίσιο Γκουτέρες. Εάν και η τουρ-
κική πλευρά κινηθεί στο ίδιο πλαίσιο,
τότε θα μπορέσουν να επαναρχίσουν
οι συνομιλίες.

Με τον Εκπρόσωπο των Μαρωνι-
τών Γιαννάκη Μούσα υπάρχει συ-
νεργασία; Ποια η θέση του ΔΗΣΥ
για το διαχρονικό αίτημα της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας για ανα-
βάθμιση του θεσμού του
Εκπροσώπου της στη Βουλή; 
Με τον κ. Γιαννάκη Μούσα υπάρχει
μια συνεχής, ειλικρινής και αγαστή
συνεργασία. Τόσο για ζητήματα που
αφορούν ειδικά την Μαρωνίτικη κοι-
νότητα αλλά για κάθε θέμα που επη-
ρεάζει την κοινωνία. Ο κ. Μούσας,
όπως και εγώ, είναι πρακτικός άνθρω-
πος και μαζί μπορούμε να συνεννοη-
θούμε και να βρίσκουμε λύσεις σε
προβλήματα. Η πόρτα του γραφείου
μου είναι πάντοτε ανοικτή για τους εκ-
προσώπους της Μαρωνίτικης κοινότη-
τας και οι συναντήσεις που
πραγματοποιούμε είναι συχνές και
παραγωγικές. 
Ως Δημοκρατικός Συναγερμός στηρί-
ζουμε το διαχρονικό αίτημα για ανα-
βάθμιση του Εκπροσώπου των
Θρησκευτικών Ομάδων στη Βουλή των
Αντιπροσώπων, πάντοτε βέβαια στα
πλαίσια της συνταγματικής νομιμότη-
τας. Παραμένουμε στη διάθεσή του κ.
Μούσα και της κοινότητας για να συ-
ζητήσουμε μαζί συγκεκριμένες ιδέες,
σκέψεις και προτάσεις, για το πώς θα
μπορούσε να επιτευχθεί η αναγκαία
αυτή αναβάθμιση. 

Πολλοί Μαρωνίτες συμμετέχουν
διαχρονικά στη δράση του Δημο-
κρατικού Συναγερμού, είτε από
θέσεις στα συλλογικά όργανα του
κόμματος, είτε ως απλά στελέχη.
Έχουμε βέβαια εδώ και μερικά
χρόνια και τον Μάριο Μαυρίδη
στα έδρανα της Βουλής, ο οποίος
αντιλαμβανόμαστε χαίρει εκτίμη-

σης από πολλούς. Σε ποιο βαθμό
συμβάλλουν οι Μαρωνίτες μέχρι
σήμερα στο έργο και την πορεία
του ΔΗΣΥ;
Πολλοί Μαρωνίτες είναι μέλη και υπο-
στηρικτές του Δημοκρατικού Συνα-
γερμού. Οι Μαρωνίτες που ανήκουν
στον ιδεολογικοπολιτικό μας χώρο
είναι από τα πλέον δραστήρια και πα-
ραγωγικά μέλη της παράταξης. Η συμ-
βολή τους στην κομματική δράση αλλά
και ευρύτερα στην κοινωνία είναι δια-
χρονική και ανεκτίμητη. Η ανιδιοτε-
λής προσφορά, η τιμιότητα και η
εργατικότητα των Μαρωνιτών αποτε-
λεί παράδειγμα προς μίμηση. Δεν
είναι τυχαίο που πέραν του Βουλευτή
μας, του Μάριου Μαυρίδη, πλειάδα
μελών της Μαρωνίτικης Κοινότητας
διετέλεσαν και διατελούν αξιωματού-
χοι του Δημοκρατικού Συναγερμού σε
όλα τα συλλογικά όργανα του κόμμα-
τος. Αναμφίβολα οι Μαρωνίτες φίλοι
μας έχουν συμβάλει διαχρονικά τα μέ-
γιστα σε όλες τις μικρές και μεγάλες
επιτυχίες της παράταξής μας. 

Με βάση τους πρόσφατους διορι-
σμούς στα Διοικητικά Συμβούλια
των Ημικρατικών Οργανισμών,
δεν φαίνεται να εκπροσωπείται
σε αυτά η Μαρωνιτική Κοινότητα.
Ποια εξήγηση μπορείτε να δώ-
σετε για αυτό; Προτίθεστε να λά-
βετε οποιαδήποτε πρωτοβουλία
που θα αποκαθιστά αυτόν τον
ατυχή αποκλεισμό;
Ήταν πάντοτε και παραμένει θέση
μας, ότι οι διορισμοί στα Διοικητικά
Συμβούλια των Ημικρατικών Οργανι-
σμών θα πρέπει να γίνονται με μονα-
δικό γνώμονα τις ικανότητες και τα
προσόντα των υποψηφίων και όχι
οποιαδήποτε άλλα κριτήρια. Οι Μα-
ρωνίτες, όπως οι Αρμένιοι και οι Λατί-
νοι, αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι
της Ελληνοκυπριακής Κοινότητας και
σε καμία περίπτωση η ιδιαίτερη τους
ταυτότητα δεν θα μπορούσε να αποτε-
λεί κριτήριο επιλογής ή αποκλεισμού.

Βεβαίως θα δούμε το θέμα όταν θα
υπάρξουν ξανά διορισμοί σε Διοικη-
τικά Συμβούλια ημικρατικών ή και
αλλού ώστε να ενισχυθεί η παρουσία
της Μαρωνίτικης κοινότητας. Και
αυτό επειδή υπάρχουν ικανά και αξιό-
λογα άτομα της κοινότητας τα οποία
θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν και να
προσφέρουν στα κοινά, προς όφελος
όχι μόνο της κοινότητας, αλλά όλων. 

Ένα τελικό μήνυμα προς τους Μα-
ρωνίτες της Κύπρου. 
Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι οι Μα-
ρωνίτες, βρίσκεστε πάντοτε στην
σκέψη και την καρδιά μας. Όχι μόνο
διότι είστε αναπόσπαστο κομμάτι της
ελληνοκυπριακής κοινότητας, αλλά
διότι παραμένετε βαθιά ριζωμένοι
στην γη που σας γέννησε. Προσμένον-
τας την ευλογημένη ώρα της επανένω-
σης της μοιρασμένης μας πατρίδας. Αν
δεν υπήρχαν οι ηρωικοί μας εγκλωβι-
σμένοι, δεν θα κρατούσαμε ζωντανή
την φλόγα της επιστροφής. Και οι Μα-
ρωνίτες εγκλωβισμένοι μας δείχνουν
τον δρόμο. Μαζί με τον εκπρόσωπο
τον κ. Μούσα αλλά και τα εκατοντάδες
ενεργά μέλη του κόμματος μας που
προέρχονται από την Μαρωνιτική κοι-
νότητα, θα συνεχίσουμε να αγωνιζό-
μαστε για την πρόοδο και την
προκοπή του λαού μας και για την δια-
φύλαξη της ιδιαίτερης πολιτιστικής
και θρησκευτικής ταυτότητας των Μα-
ρωνιτών. 
Ο Δημοκρατικός Συναγερμός, σε συ-
νεργασία πάντα με τον εκπρόσωπο
της Μαρωνίτικης κοινότητας κ.
Μούσα, προγραμματίζουμε εκδήλωση
στην οποία θα τιμήσουμε τους πρώην
εκπροσώπους της Μαρωνίτικης κοινό-
τητας στη βουλή, προσωπικότητες της
κοινότητας που έχουν προσφέρει στην
κοινωνία καθώς επίσης και εγκλωβι-
σμένους Μαρωνίτες που κρατούν ζων-
τανή την παράδοση στα χωριά μας. Η
εκδήλωση αυτή θα πραγματοποιηθεί
μετά τις ευρωεκλογές για να μην εκλη-
φθεί ως προεκλογική εκδήλωση. 
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4«Ως Δημοκρατικός Συναγερμός στηρίζουμε το διαχρονικό
αίτημα για αναβάθμιση του Εκπροσώπου των Θρησκευτικών
Ομάδων στη Βουλή των Αντιπροσώπων, πάντοτε στα πλαίσια

της συνταγματικής νομιμότητας»

4«Η συμβολή των Μαρωνιτών στην
κομματική δράση του ΔΗΣΥ αλλά

και ευρύτερα στην κοινωνία
είναι διαχρονική και ανεκτίμητη»

Ο πρόεδρος Αβέρωφ Νεοφύτου κατά την
πρόσφατη επίσκεψη του στα Μαρωνίτικα
χωριά ενώ συνομιλεί με την ενενηνταεπτά-
χρονη Χριστίνα Φοραδάρη.



Ξεκάθαρος ως προς τις θέσεις του για τους Μαρω-
νίτες εμφανίστηκε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας
Νίκος Αναστασιάδης στην ομιλία του, στο πλαίσιο
των φετινών εορτασμών για τον Άγιο Μάρωνα, προ-
στάτη και ιδρυτή της Μαρωνιτικής Εκκλησίας. Μι-
λώντας ενώπιον των Μαρωνιτών στον Καθεδρικό
Ναό Παναγίας των Χαρίτων στη Λευκωσία, με το
πέρας της πανηγυρικής Θείας Λειτουργίας που έγινε
το πρωί της 10ης Φεβρουαρίου 2019, ο ΠτΔ επανέ-
λαβε τη διαβεβαίωση ότι αμετάθετος στόχος της κυ-
βέρνησης παραμένει η εξεύρεση βιώσιμης και
λειτουργικής λύσης. Σε ένα κράτος το οποίο, με τη
μετεξέλιξη της Κυπριακής Δημοκρατίας σε διζωνική
δικοινοτική ομοσπονδία, θα δίνει ανεξαιρέτως στο
σύνολο των νόμιμων πολιτών του το δικαίωμα της
συνύπαρξης και της συνδημιουργίας, μέσα σε συν-
θήκες ασφάλειας, ειρήνης και ευημερίας.
Οι εορτασμοί προς τιμήν του Αγίου Μάρωνα έγιναν
και φέτος στην παρουσία του Εξοχότατου Προέδρου
της Κυπριακής Δημοκρατίας και άλλων πολιτικών και
θρησκευτικών προσωπικοτήτων του τόπου. Η Θεία
Λειτουργία τελέστηκε χοροστατούντος του Σεβασμιο-
τάτου Αρχιεπισκόπου Μαρωνιτών Ιωσήφ Σουέηφ,
ενώ στον Καθεδρικό Ναό της Παναγίας των Χαρίτων
παρέστησαν, μεταξύ άλλων, ο Εκπρόσωπος των Μα-
ρωνιτών Γιαννάκης Μούσας, ο Υπουργός Ενέργειας
Γιώργος Λακκοτρύπης, Εκπρόσωποι της Ορθόδοξης
Εκκλησίας και των άλλων Εκκλησιών της Κύπρου, ο
Πρόεδρος του ΔΗΣΥ Αβέρωφ Νεοφύτου, o Προεδρι-
κός Επίτροπος Φώτης Φωτίου, εκπρόσωποι κομμά-
των, δικαστές, βουλευτές, μέλη διπλωματικών
αποστολών, κοινοτάρχες και πλήθος πιστών.
Στον χαιρετισμό του αμέσως μετά τη Θεία Λειτουργία,
ο Πρόεδρος Αναστασιάδης τόνισε ότι υιοθετεί πλήρως
και προωθεί σε κάθε περίσταση πάγια αιτήματα των
Μαρωνιτών τα οποία έχουν στόχο την επικράτηση της
ειρήνης στον τόπο, ως επίσης και το απολύτως δικαιο-
λογημένο αίτημά τους για επιστροφή στις πατρογονι-
κές τους εστίες. «Συναισθάνομαι και συμμερίζομαι
πλήρως τον πόνο, την πικρία και την αγανάκτησή σας
για τις τραγικές συνέπειες και τα πλήγματα που εξίσου
επέφερε στην κοινότητά σας η τουρκική εισβολή»,
ανέφερε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας. «Αντιλαμβά-
νομαι, την ίδια ώρα, απόλυτα την αγωνία σας και τη
δίκαιη απαίτηση που έχετε για την επιστροφή στις πα-
τρογονικές σας εστίες, την ανάκτηση των περιουσιών
σας, αλλά και τη διασφάλιση των στοιχειωδών ανθρω-
πίνων δικαιωμάτων», είπε χαρακτηριστικά. Ο Νίκος
Αναστασιάδης απευθυνόμενος προς τους Μαρωνίτες
πιστούς τόνισε ότι «αμετάθετος στόχος μας ήταν και
παραμένει η εξεύρεση μίας βιώσιμης και λειτουργικής
λύσης που θα επανενώνει τον τόπο μας. Λύση η οποία
θα αποκαθιστά πριν και πάνω από όλα το διεθνές δί-
καιο και τη διεθνή έννομη τάξη και η οποία θα είναι
απολύτως συμβατή με την ιδιότητά μας ως κράτους-
μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, απόλυτα συμβατή
με το ευρωπαϊκό κεκτημένο», συνέχισε. Παράλληλα
διαβεβαίωσε ότι «στην προσπάθεια αυτή, υιοθετώ
πλήρως και προωθώ σε κάθε περίσταση πάγια αιτή-
ματά σας, τα οποία έχουν στόχο την επικράτηση της
ειρήνης στον τόπο μας, ως επίσης και το απολύτως δι-
καιολογημένο αίτημά σας για την επιστροφή στις πα-
τρογονικές σας εστίες». 

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας επανέλαβε εκ νέου την
ετοιμότητα της ελληνοκυπριακής πλευράς για επανέ-
ναρξη του διαλόγου από εκεί που τερματίστηκε το
2017, εκφράζοντας παράλληλα την ελπίδα η Τουρκία
να αποδείξει μέσα από πρακτικό και ρεαλιστικό τρόπο 

τη θέληση της για έναν εποικοδομητικό διάλογο. 
Την ίδια ώρα, ο Πρόεδρος Αναστασιάδης αναφέρθηκε
και σε όλες τις υποστηρικτικές προς τη Μαρωνιτική
Κοινότητα δράσεις της κυβέρνησης, οι οποίες περι-
λαμβάνουν την αναβάθμιση των σχολικών χώρων και

στήριξη του εκπαιδευτικού έργου, την υποστήριξη των
δραστηριοτήτων και τη βελτίωση των συνθηκών δια-
βίωσης των εγκλωβισμένων, τη δημιουργία του Σπι-
τιού του Μάρωνα στην Ακρόπολη και τη δημιουργία
πυρήνα κατασκηνωτικών δραστηριοτήτων και αθλο-
παιδιών στον Κορμακίτη. Ειδική αναφορά έκανε στο
έργο της Δικοινοτικής Επιτροπής για την Πολιτιστική
Κληρονομιά, καθώς επίσης και στην πρόσφατη από-
φαση του Υπουργικού Συμβουλίου όπως οι θρησκευ-
τικές κοινότητες λαμβάνουν κατά χάριν χορηγία για
το ποσό του ΦΠΑ που καταβάλλουν για τη συντή-
ρηση ή την ανέγερση ναών. Αναφέρθηκε επίσης στην
έγκριση χορηγίας ύψους 175 χιλιάδων ευρώ προς τη
Μαρωνιτική Εκκλησία, ποσό το οποίο θα διατεθεί
μετά την κατάθεση του συμπληρωματικού προϋπο-
λογισμού του Ιουνίου, καθώς επίσης και στην από-
φαση για επιχορήγηση του Πολυδύναμου Κέντρου
Maronite Sporting Centre στην Πάνω Δευτερά.
Ξεκάθαρος στις τοποθετήσεις του κατά την ομιλία
του ήταν και ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών στη
Βουλή Γιαννάκης Μούσας, ο οποίος έκανε λόγο για
στρατηγικό σχεδιασμό ο οποίος έχει ως στόχο τη δια-
τήρηση των κατεχόμενων χωριών και την ενδυνά-
μωση των νέων γενεών των Μαρωνιτών. «Πρέπει να
ενισχύσουμε  τη ζωή στον Κορμακίτη και στην Καρ-
πάσια  και πρέπει να δημιουργήσουμε ζωή στον Ασώ-
ματο και στην Αγία Μαρίνα. Πρέπει να κρατήσουμε
ζωντανά τα χωριά μας και πρέπει να διατηρήσουμε
τη γη μας έστω και υπό το σημερινό status quo, μέχρι
την ευλογημένη ώρα της λύσης του Κυπριακού προ-
βλήματος. Και ταυτόχρονα, την ίδια ώρα, πρέπει ως
Κοινότητα να δημιουργήσουμε τις αναγκαίες υποδο-
μές που θα βοηθήσουν τις νέες γενιές των Μαρωνι-
τών να κρατήσουν και να καλλιεργήσουν τα
ιδιαίτερα τους γνωρίσματα». Προς αυτές τις δύο
στρατηγικές κατευθύνσεις, σύμφωνα με τα λεγόμενα
του κ. Μούσα, προσανατολίζονται όλες οι προσπά-
θειες της Μαρωνιτικής Κοινότητας. 
Αναφέρθηκε επίσης στο Σχέδιο Επανεγκατάστασης
νεαρών ζευγαριών που προωθείται και το οποίο ελ-
πίζει να εγκριθεί σύντομα για να αναζωογονηθούν
τα Μαρωνίτικα χωριά, για να κάνει ταυτόχρονα
λόγο για τα δύο τεράστια έργα υποδομής που προ-
ωθεί η Μαρωνιτική Κοινότητα, το Maronite Spor-
ting Centre και το Εκπαιδευτικό και Κατασκηνωτικό
Κέντρο στον Κορμακίτη. 
«Θέλω να στείλω μήνυμα προς κάθε κατεύθυνση πως
οι Μαρωνίτες της Κύπρου σε όλους τους τους σχεδια-
σμούς, σε όλες τους τις πρωτοβουλίες και  σε όλες
τους τις αποφάσεις έθεταν, θέτουν και θα θέτουν
πρώτα και πάνω απ’ όλα το συμφέρον της πατρίδας
τους», υπογράμμισε ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
για να εκφράσει παράλληλα τις ευχαριστίες της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας προς όλους όσους επιδει-
κνύουν συνεχές και αδιάλλειπτο ενδιαφέρον για τα
θέματα των Μαρωνιτών της Κύπρου.
Το παρόν του στους εορτασμούς έδωσε και ο Απο-
στολικός Νούντσιο Λεοπόλντο Τζιρέλλι ο οποίος, στη
διάρκεια σύντομης ομιλίας του αναφέρθηκε στη ζωή
και το έργο του Αγίου Μάρωνα, στέλλοντας παράλ-
ληλα μηνύματα αγάπης και ειρήνης. Στη διάρκεια
της Θείας Λειτουργίας, ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών
Ιωσήφ Σουέηφ κατά την ομιλία του, τόνισε ότι «προ-
σευχόμαστε και εργαζόμαστε για την επανένωση του
νησιού, επανένωση που θα βασίζεται στη δικαιο-
σύνη, την εμπιστοσύνη και την ειρήνη». Ευχαρί-
στησε παράλληλα τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για
την υποστήριξη που παρέχει στη Μαρωνιτική Κοινό-
τητα και επαναβεβαίωσε τη στενή συνεργασία Κοι-
νότητας και Εκκλησίας με την κυπριακή κυβέρνηση.

(Φωτογραφίες: Ηλίας Ζωνιάς)
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Ξεκάθαρο μήνυμα του Προέδρου Αναστασιάδη κατά τους εορτασμούς του Αγίου Μάρωνα

4Με μεγαλοπρέπεια τιμήθηκε
και φέτος ο Άγιος Μάρωνας,
προστάτης και ιδρυτής της

Μαρωνιτικής Εκκλησίας

4Εκπρόσωπος Μαρωνιτών: «Πρέπει να κρατήσουμε ζωντανά τα
χωριά μας και να διατηρήσουμε τη γη μας, έστω και υπό το σημε-
ρινό στάτους κβο, μέχρι την ευλογημένη εκείνη ώρα της τελικής

λύσης του κυπριακού προβλήματος»

4Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας τόνισε ότι υιοθετεί πλήρως και
προωθεί σε κάθε περίσταση πάγια αιτήματα των Μαρωνιτών για ει-

ρήνη, επιστροφή στα χωριά τους, την ανάκτηση των περιουσιών
τους και τη διασφάλιση των στοιχειωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων

ΠτΔ: «Αντιλαμβάνομαι απόλυτα τη δίκαιη απαίτηση
που έχετε για επιστροφή στις πατρογονικές σας εστίες»
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Τιμή στους συνταξιούχους εκπαι-
δευτικούς από τον Εκπρόσωπο

«Αναγνώριση εκ μέρους της Μαρωνι-
τικής Κοινότητας, της πολύχρονης,
πολύπλευρης και πολύτιμης προσφο-
ράς σαράντα συνολικά μελών της στα
γράμματα».  Αυτό ανέφερε επί λέξη ο
Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών κατά
τον χαιρετισμό του και εξηγώντας τη
σημασία της εκδήλωσης της 30ης Ια-
νουαρίου 2019, που έλαβε χώρα στην
αίθουσα «Φιλίσα Χατζηχάννα» στο
Δημοτικό Σχολείο Αγίου Μάρωνα. Σα-
ράντα, λοιπόν, συνταξιούχοι Μαρωνί-
τες εκπαιδευτικοί προσκλήθηκαν από
τον Εκπρόσωπο, παρέστησαν και τι-
μήθηκαν για τη μεγάλη τους προ-
σφορά στην παιδεία του τόπου.
Ανάμεσά τους ο Θεοφιλέστατος Χωρε-
πίσκοπος Μαρωνιτών π. Ιωάννης Ορ-
φανού, έξι σεβαστές Αδερφές της
Σχολής Αγία Μαρία στη Λεμεσό, εγ-
κλωβισμένοι, επανεγκατασταθέντες
και άλλοι πολλοί συνταξιούχοι νηπια-
γωγοί, δάσκαλοι, καθηγητές, διευθυν-
τές, επιθεωρητές. 
Η τίμηση έγινε στο πλαίσιο μεγαλει-
ώδους εκδήλωσης με την ευκαιρία της
γιορτής των γραμμάτων που διοργά-
νωναν από κοινού το Γραφείο Εκπρο-
σώπου Μαρωνιτών και η Σχολική
Εφορεία Μαρωνιτών, με τρακόσια πε-
ρίπου άτομα να δίνουν το παρόν τους.
Μεταξύ αυτών, παρέστησαν ο Εκπρό-
σωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης
Μούσας, ο Βουλευτής Κερύνειας Μά-
ριος Μαυρίδης, οι Δικαστές Αντώνης
Λιάτσος και Ιωσήφ Χατζητζιοβάννης,
ο πρώην Εκπρόσωπος Νίνος Χατζη-
ρούσος, Κοινοτάρχες, Πρόεδροι Ορ-
γανωμένων Συνόλων και άλλοι.  
Πριν την έναρξη της εκδήλωσης και
όπως ο Εκπρόσωπος είχε προ μερικών
μηνών ανακοινώσει, αναρτήθηκε
στους τοίχους του Δημοτικού Σχολείου
Αγίου Μάρωνα, στο πλαίσιο σεμνής
τελετής, η φωτογραφία του αείμνη-
στου δασκάλου Αντώνη Μαρίνου, εις
ένδειξην σεβασμού και εκτίμησης στο
μεγάλο έργο και την προσφορά του

στο σχολείο, στη νεολαία και ευρύ-
τερα στη Μαρωνιτική Κοινότητα. 
Κατά το σύντομο καλωσόρισμα του, ο
Πρόεδρος της Σχολικής Εφορείας Μα-
ρωνιτών Βαλεντίνος Κουμέττου τόνισε
ότι το Σχολείο Αγίου Μάρωνα είναι
πάντα ανοιχτό για τέτοιες μεγαλει-
ώδεις εκδηλώσειςκαθώς και για όλο
τον κόσμο της κοινότητας. Δήλωσε ευ-
τυχής που βρέθηκε στο σχολείο κό-
σμος από όλα τα χωριά αλλά και που
διαμένει σε όλη την Κύπρο, για να
γνωρίσει από κοντά τις άριστες σχολι-
κές εγκαταστάσεις και τις υποδομές.
Στον χαιρετισμό του, ο Εκπρόσωπος
των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας,
είπε ότι αυτή η εκδήλωση φανερώνει
την τεράστια προσφορά των μελών
της Μαρωνιτικής Κοινότητας σε τούτο
τον τόπο, που στην προκειμένη περί-
πτωση αφορύσε τον τομέα της παι-
δείας. «Ήταν χρέος της κοινότητας να
το πράξει, ήταν χρέος της απέναντι σε
ανθρώπους που αφιέρωσαν τη ζωή
τους στην εκπαίδευση και στη σωστή
διαπαιδαγώγηση και διδασκαλία»,
ανέφερε ο Εκπρόσωπος. «Σήμερα
γιορτάζουμε τα γράμματα, τιμούμε
τους εκπαιδευτικούς μας. Σε έναν
χώρο καθόλου τυχαίο. Σε έναν χώρο
για τον οποίο σήμερα η κοινότητα
μπορεί να  αισθάνεται περήφανη»,
συνέχισε. Ο Εκπρόσωπος ολοκλήρωσε
την ομιλία του δίνοντας βάρος στο Δη-

μοτικό Σχολείο και Νηπιαγωγείο
Αγίου Μάρωνα και στη σπουδαία δου-
λειά που γίνεται από τις διευθύντριες
και το διδακτικό προσωπικό, δηλώ-
νοντας την ίδια ώρα πανευτυχής που
η εκστρατεία ενδυνάμωσης του σχο-
λείου έχει ήδη φέρει απτά αποτελέ-
σματα. Συγκεκριμένα είπε ότι η
σημαντική αύξηση των παιδιών στο
νηπιαγωγείο, με βάση τις πρόσφατες

εγγραφές, γεμίζει με αισιοδοξία την
κοινότητα και αποδεικνύει την επιτυ-
χία της εκστρατείας ενδυνάμωσης που
ξεκίνησε με πρωτοβουλία του ίδιου
του Εκπροσώπου. 
Για τη σημασία της γιορτής των γραμμά-
των μίλησε στη συνέχεια ο κ. Ηλίας Λιά-
τσος, καθηγητής και διάκονος, ο οποίος
αναφέρθηκε στους Τρεις Ιεράρχες, στη
σχέση των Μαρωνιτών με τα γράμματα,

αλλά και τη σχέση του Αγίου Μάρωνα με
τον Ιωάννη τον Χρυσόστομο. Για τη σχέση
των Μαρωνιτών με τη γιορτή των γραμ-
μάτων μίλησε εν συντομία και ο Χωρεπί-
σκοπος Μαρωνιτών π. Ιωάννης Ορφανού,
παραλαμβάνοντας πρώτος την τιμητική
του πλακέτα, έχοντας υπηρετήσει για
πολλά χρόνια και ως εκπαιδευτικός. Κατά
την απονομή των τιμητικών πλακετών
που ακολούθησε, συνολικά σαράντα άν-
θρωποι τιμήθηκαν από τον Εκπρόσωπο,
με τους Αντώνη Λιάτσο, Μάριο Μαυρίδη,
Νίνο Χατζηρούσο και Φραγκίσκο Φράγκο
να κάνουν τις απονομές μαζί με τον Γιαν-
νάκη Μούσα. Με το πέρας των τιμών, αν-
τιφώνηση εκ μέρους των τιμωμένων
έκανε η κ. Αννίτα Παρτέλλα η οποία διε-
τέλεσε ως η πρώτη διευθύντρια του Δημο-
τικού Σχολείου Αγίου Μάρωνα. Η
εκδήλωση ολοκληρώθηκε με μουσικό
αφιέρωμα από την Κοινοτική Χορωδία
Μαρωνιτών, υπό τη διεύθυνση της μαέ-
στρου Γεωργίας Μάρκου.  

(Φωτογραφίες: Ηλίας Ζωνιάς)

Σε ειδική εκδήλωση με την ευκαιρία της γιορτής των γραμμάτων

Ευχαριστίες από την Έλενα Μάρκου
Η εκπαιδευτικός Έλενα Μάρκου, μια από τις τιμώμενες το βράδυ της 30ης Ιανουα-
ρίου 2019, απέστειλε στην εφημερίδα μας το πιο κάτω μήνυμα το οποίο και δημο-
σιεύουμε αυτούσιο. «Θα ήθελα να ευχαριστήσω τον εκπρόσωπο των Μαρωνιτών
στη Βουλή των Αντιπροσώπων κύριο Γιαννάκη Μούσα για αυτή τη μεγάλη τιμή.
Επίσης, δεν μπορώ να μην ευχαριστήσω τους Αρχιεπισκόπους κ.κ. Πέτρο Τζεμα-
γιέλ και Γιούσεφ Σουέηφ καθώς και τον αδελφό μου Monsieunier Γεώργιο Χούρη,
που με την βοήθεια και καθοδήγηση τους μπόρεσα όλα αυτά τα χρόνια να βοη-
θήσω κι εγώ την κοινότητα μου και ιδιαιτέρως τα παιδιά που αγαπώ. Ένα μεγάλο
ευχαριστώ απευθύνω στο σχολείο Terra Santa College και ιδιαίτερα στον Γενικό
Διευθυντή του κολλεγίου, πατέρα Zacheusz Dulniok που με δέχτηκε και εμπιστεύ-
τηκε τα παιδιά στα χέρια μου. Επίσης ευχαριστώ τις αδερφές του Τάγματος Αγίου
Αντωνίου, Therese, Maria, Leila, Jeanette και Lina, που ήταν και είναι πάντα στο
πλαί μου και με βοηθούν. Τέλος θα ήταν μεγάλη παράλειψη εκ μέρους μου να μην
ευχαριστήσω την οικογένεια μου που πάντοτε με στηρίζει και με βοηθά, τον αγα-
πημένο μου σύζυγο Charbel και τα παιδιά μου Daisy και Tony. Υπόσχομαι ότι θα
συνεχίσω το έργο αυτό διότι τα Μαρωνιτόπαιδα το χρειάζονται για να γνωρίζουν
την θρησκεία και την παράδοση της πίστης τους.
Σας ευχαριστώ όλους»

4Σαράντα συνολικά άν-
θρωποι που υπηρέτησαν
την παιδεία και τα γράμ-
ματα αποδέχθηκαν την
πρόσκληση του Εκπρο-
σώπου Μαρωνιτών και
παρέστησαν για να λά-

βουν τη δέουσα τιμή από
την κοινότητά τους

4Ανάρτηση της φωτογραφίας του αείμνηστου δασκάλου
Αντώνη Μαρίνου στους τοίχους του σχολείου, σε σεμνή τελετή

που προηγήθηκε της εκδήλωσης 

4Την εκδήλωση διορ-
γάνωσαν από κοινού

το Γραφείο Εκπροσώ-
που και η Σχολική

Εφορεία Μαρωνιτών
σε μια κατάμεστη από

κόσμο αίθουσα στο
Δημοτικό Σχολείο

Αγίου Μάρωνα
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Στην παρουσία όλου του αθλητικού γίγνεσθαι της Μαρωνιτικής Κοινότητας

Θερμό ευχαριστώ 
στον Κλεάνθη Γεωργιάδη 
Δείπνο προς τιμήν του Προέδρου (σ.σ.
σήμερα τέως) του ΚΟΑ Κλεάνθη Γεωρ-
γιάδη παρέθεσε το βράδυ της 15ης Ια-
νουαρίου, ο Εκπρόσωπος των
Μαρωνιτών στη Βουλή των Αντιπροσώ-
πων κ. Γιαννάκης Μούσας, λίγες μόλις
μέρες πριν την ολοκλήρωση της θητείας
του κ. Γεωργιάδη στον ΚΟΑ. Η εκδή-
λωση έγινε στο Ξενοδοχείο Κλεοπάτρα
στη Λευκωσία, στην παρουσία εξέχου-
σων προσωπικοτήτων της Μαρωνιτικής
Κοινότητας, ως επί το πλείστον ανθρώ-
πων που υπηρέτησαν και υπηρετούν
μέχρι σήμερα τον αθλητισμό στην
Κύπρο. Ανάμεσα τους οι παλαίμαχοι
μεγάλοι ποδοσφαιριστές Μάρκος Μάρ-
κου, Γκούρας, Αβραάμ και Ηλίας Μαλ-
τέζος, Ροβέρτος Καρής, Γεώργιος
Σπαρτάλης και Ιωσήφ Χατζηχάννας, η
παλαίμαχος πετοσφαιρίστρια Γιαν-
νούλα Ορφανού, η παλαίμαχος πρωτα-
θλήτρια κολύμβησης  Βάσω
Λακκοτρύπη, ο παρατηρητής διαιτη-
σίας Κόκος Πεκρής, διαιτητές, παρά-
γοντες σωματείων, νέοι και άλλοι. Με
το παρόν τους την εκδήλωση τίμησαν
και ο Βουλευτής Κερύνειας Μάριος
Μαυρίδης, οι δικαστές Αντώνης Λιά-
τσος και Ιωσήφ Χατζητζιοβάννης και ο
Αστυνομικός Διευθυντής Βάσεων Γιώρ-
γος Κιτέος. Εκ μέρους του ΚΟΑ παρέ-
στησαν, πέραν του Κλεάνθη
Γεωργιάδη, η Γενική Διευθύντρια του
Οργανισμού Μαίρη Χαραλάμπους Πα-
παμιλιτιάδη και ο Πρώτος Λειτουργός
των Τεχνικών Υπηρεσιών Γιώργος
Παρτέλλας. Παρών και εμφανώς συγ-
κινημένος σε όλη τη διάρκεια της εκδή-
λωσης ήταν και ο πατέρας του Κλεάνθη
Γεωργιάδη, Δήμος. 
Αφορμή για πραγματοποίηση της εκδή-
λωσης τη συγκεκριμένη χρονική πε-
ρίοδο, πέραν από την ολοκλήρωση της
θητείας του Κλεάνθη Γεωργιάδη στον
ΚΟΑ στις 17 Ιανουαρίου, στάθηκε και η

απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου
του οργανισμού κατά τον περασμένο
Δεκέμβριο, όπως εγκρίνει την επιχορή-
γηση του μεγαλεπίβολου έργου που
σχεδιάζει να υλοποιήσει η Μαρωνιτική
Κοινότητα στην Πάνω Δευτερά. Το Ma-
ronite Sporting Centre, όπως επανέ-
λαβε κατά την ομιλία του ο Γιαννάκης
Μούσας, θα αποτελέσει το κέντρο της
νέας γενιάς της Μαρωνιτικής Κοινότη-
τας και πόλο έλξης για τους νέους και
τις νέες. Όπως ανέφερε χαρακτηρι-

στικά ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών,
πολλά προβλήματα που αφορούν στην
ανέγερση του κέντρου ξεπεράστηκαν
τα τελευταία δύο χρόνια, με κόπους και
σκληρή δουλειά και αυτή η ιστορική για
τους Μαρωνίτες απόφαση του ΚΟΑ εν-
τείνει ακόμη περισσότερο τις προσπά-
θειες της κοινότητας. 
«Απόψε τιμούμε έναν πραγματικό,
έναν αληθινό φίλο της Κοινότητας»,
είπε ο Γιαννάκης Μούσας αναφερόμε-
νος στον Κλεάνθη Γεωργιάδη. «Έναν

γνήσιο Κερυνειώτη, έναν παντοτινό
συμπαραστάτη στον αγώνα που διεξά-
γουμε για δικαίωση και επιστροφή στις
πατρογονικές μας εστίες», συνέχισε.
Αναφερόμενος στη συνολική του προ-
σφορά προς την κοινότητα, ο Εκπρό-
σωπος ευχαρίστησε τον Κλεάνθη
Γεωργιάδη για την καθημερινή του
έγνοια και στήριξη προς τα αθλητικά
σωματεία της κοινότητας, αφού όπως
τόνισε η συμβολή του ήταν καταλυτική
στην πορεία τους τα τελευταία χρόνια.

Απευθυνόμενος στον κ. Γεωργιάδη, ο
Γιαννάκης Μούσας εξέφρασε τη βεβαι-
ότητα του ότι θα παραμείνει δίπλα
στους Μαρωνίτες της Κύπρου, όπως
εξάλλου έπραξε και πριν αναλάβει τα
καθήκοντα του ως Πρόεδρος του ΚΟΑ. 
Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών παρέ-
δωσε στον Κλεάνθη Γεωργιάδη ανα-
μνηστικό δώρο που απεικόνιζε το
Καράβι της αγαπημένης του Κερύνειας,
εις ένδειξην σεβασμού και εκτίμησης
προς το πρόσωπό του, για την αφο-
σίωση του και τη συνεχή του στήριξη
προς τους αγώνες των Μαρωνιτών της
Κύπρου. Να σημειωθεί ότι πολύ θετική
εντύπωση προκάλεσε στους παρευρι-
σκόμενους η επιλογή του Εκπροσώπου
να παραδώσει το αναμνηστικό δώρο
συνοδευόμενος από είκοσι ανθρώπους
του αθλητισμού, παλαίμαχους ποδο-
σφαιριστές, αθλητές και αθλήτριες,
πρώην παράγοντες σωματείων κ.α.
«Το δώρο αυτό δεν είναι τυχαίο. Η Μα-
ρωνιτική Κοινότητα σου χαρίζει σή-
μερα το καράβι της αγαπημένης σου
Κερύνειας, φίλε Πρόεδρε, με την ελ-
πίδα να μας γυρίσει σύντομα στα αγα-
πημένα χώματά της», ανέφερε ο
Γιαννάκης Μούσας.
Εμφανώς συγκινημένος, ο Πρόεδρος του
ΚΟΑ είπε ότι το έργο του στον Κυπριακό
Οργανισμό Αθλητισμού δεν θα μπο-
ρούσε να έκλεινε με καλύτερο τρόπο. Ευ-
χαριστώντας τον Γιαννάκη Μούσα και
όλη τη Μαρωνιτική Κοινότητα, τόνισε
ότι νιώθει χαρούμενος που έβαλε και ο
ίδιος ένα μικρό λιθαράκι στο μεγαλεπί-
βολο έργο που σχεδιάζει η κοινότητα,
ένα μικρό λιθαράκι στον δύσκολο αγώνα
της. Κλείνοντας, είπε ότι παραμένει πάν-
τοτε ένας σταθερός συμπαραστάτης και
συνοδοιπόρος στην πορεία της Μαρωνι-
τικής Κοινότητας της Κύπρου και ένας
παντοτινός αγνός φίλος των Μαρωνιτών.

(Φωτογραφίες: Ηλίας Ζωνιάς)
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Για ιστορικής σημασίας γεγονός έκανε λόγο ο Εκπρό-
σωπος των Μαρωνιτών στη Βουλή Γιαννάκης Μού-
σας, σε ανακοίνωση που εξέδωσε λίγη ώρα αφού
παρέλαβε από τον Πρόεδρο του ΚΟΑ (σ.σ. σήμερα
τέως) Κλεάνθη Γεωργιάδη την απόφαση του Διοικη-
τικού Συμβουλίου του οργανισμού για επιχορήγηση
του Πολυδύναμου Κέντρου Maronite Sporting Centre
που σχεδιάζει η Μαρωνιτική Κοινότητα στην Π. Δευ-
τερά. Σε συνάντηση που είχαν οι δύο άνδρες το πρωί
της Τρίτης 15 Ιανουαρίου 2019, στην παρουσία και της
Γενικής Διευθύντριας του ΚΟΑ Μαίρης Χαραλάμπους
Παπαμιλτιάδη παραδόθηκε στη Μαρωνιτική Κοινό-
τητα η σχετική απόφαση που όπως ανέφερε ο Εκπρό-
σωπος ανοίγει διάπλατα τον δρόμο για την υλοποίηση
του μεγαλύτερου έργου που σχεδίασε ποτέ η Μαρω-
νιτική Κοινότητα. Ενός έργου που, όπως είπε, είναι
αφιερωμένο εξ’ ολοκλήρου στις νέες γενιές των Μα-
ρωνιτών και που θα φέρει ξανά την προοπτική και την
ελπίδα στη Μαρωνιτική νεολαία.
Εμφανώς ικανοποιημένος από την ευτυχή κατάληξη,
ο Γιαννάκης Μούσας έσπευσε να ευχαριστήσει όλους
όσους συνέδραμαν στην προσπάθεια για να φτάσει η
Μαρωνιτική Κοινότητα στην ιστορική αυτή απόφαση
του ΚΟΑ: «Ευχαριστώ θερμά όλους τους συνεργάτες
μου που πίστεψαν στον στόχο και εργάστηκαν μαζί
μου με ζήλο και αφοσίωση. Ευχαριστώ τα σωματεία
και τα οργανωμένα μας σύνολα γιατί αγκάλιασαν και
στήριξαν τον στόχο από την πρώτη μέρα της εκλογής
μου. Ευχαριστώ τον Πρόεδρο Αναστασιάδη και την
κυπριακή κυβέρνηση για την ανταπόκριση και τη συ-
νεχή στήριξη στο αίτημα μας. Ευχαριστώ ειδικά τους
πρώην και νυν Υπουργό Εσωτερικών, τον Επίτροπο
Προεδρίας, τον Έπαρχο Λευκωσίας και τον Πρόεδρο

του Κοινοτικού Συμβουλίου Πάνω Δευτεράς για τη θε-
τική στάση και εμπλοκή τους. Ευχαριστώ τέλος από
τα βάθη της καρδιάς μου τον Πρόεδρο του ΚΟΑ και
σπουδαίο φίλο των Μαρωνιτών Κλεάνθη Γεωργιάδη,
ο οποίος με τις πράξεις και αποφάσεις του καθίσταται
πλέον στις συνειδήσεις των Μαρωνιτών ως ένας πραγ-

ματικός ευεργέτης», κατέληξε ο Εκπρόσωπο των Μα-
ρωνιτών. 
Ολοκληρώνοντας τα γραφόμενά του, ο κ. Μούσας
αναφέρθηκε στη νέα φάση στην οποία μπαίνει πλέον
η προσπάθεια. Συγκεκριμένα σημείωσε ότι επόμενοι
σταθμοί είναι η ολοκλήρωση των σχεδίων, η εξασφά-

λιση των αναγκαίων αδειών, η προκήρυξη προσφο-
ρών και η κατάθεση του θεμέλιου λίθου, τα οποία προ-
σβλέπει να έχουν ολοκληρωθεί εντός του 2020.
Σύμφωνα με πληροφορίες της εφημερίδας μας, βρί-
σκεται σε πλήρη εξέλιξη η διαδικασία εγγραφής του
δρόμου που να οδηγεί στο υπό ανέγερση τεμάχιο στην
Πάνω Δευτερά, εγγραφή η οποία απαιτείται για να
μπορούν να εξασφαλιστούν οι απαιτούμενες άδειες,
πολεοδομική και οικοδομής. Την ίδια ώρα, με βάση
την ίδια πηγή της εφημερίδας μας, σε προχωρημένο
σημείο βρίσκονται τα αρχιτεκτονικά σχέδια του Πο-
λυδύναμου Κέντρου και όταν ολοκληρωθούν θα μπο-
ρεί η διαδικασία να προχωρήσει στο επόμενο στάδιο
στο οποίο αναφέρθηκε ο Εκπρόσωπος. Να σημειωθεί
ότι τα αρχιτεκτονικά σχέδια ετοιμάζονται στη βάση
όλων των απαραίτητων προδιαγραφών του ΚΟΑ και
σε πλήρη συνεργασία και συνεννόηση των αρχιτεκτό-
νων με τις τεχνικές υπηρεσίες του Κυπριακού Οργα-
νισμού Αθλητισμού. 
Σημειώνεται επίσης ότι το βράδυ της 15ης Ιανουαρίου,
σε ειδική εκδήλωση που διοργάνωνε το Γραφείο Εκ-
προσώπου Μαρωνιτών προς τιμήν του Κλεάνθη Γε-
ωργιάδη, ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης
Μούσας ανέγνωσε αυτούσια, ενώπιον όλων των αθλη-
τικών παραγόντων της Μαρωνιτικής Κοινότητας, την
επιστολή γνωστοποίησης της ιστορικής απόφασης του
Διοικητικού Συμβουλίου του ΚΟΑ , με την οποία ενέ-
κρινε την επιχορήγηση του Πολυδύναμου Κέντρου
Maronite Sporting Centre. Η απόφαση, η οποία λή-
φθηκε σε συνεδρία του Δ.Σ. ημερομηνίας 28 Δεκεμ-
βρίου 2018, κάνει λόγο για επιχορήγηση στο μέγιστο
επιτρεπτό ποσοστό που προβλέπουν τα κριτήρια του
ΚΟΑ, δηλαδή στο 85% των επιλέξιμων δαπανών.

Εκπρόσωπος: «Αυτό που δεκαετίες φάνταζε όνειρο δεν είναι πλέον όνειρο»

Ιστορική απόφαση ΚΟΑ για επιχορή-
γηση του Maronite Sporting Centre

4Με βάση τις προκαταρκτικές εκτιμήσεις κόστους των αθλητι-
κών εγκαταστάσεων στο Πολυδύναμο Κέντρο η επιχορήγηση

του ΚΟΑ αναμένεται να αγγίξει το ένα εκατομμύριο ευρώ.

Ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης Μούσας παραλαμβάνει την
επίσημη απόφαση του ΚΟΑ για επιχορήγηση του Ma-
ronite Sporting Center, από τον Πρόεδρο του Κλε-
άνθη Γεωργιάδη στα γραφεία του οργανισμού.



Επιτόπου επίσκεψη στο εργοτάξιο
όπου γίνονται οι εργασίες για το νέο
κοιμητήριο Μαρωνιτών πραγματοποί-
ησε ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
Γιαννάκης Μούσας. Κατά την παρου-
σία του εκεί στις 11 Φεβρουαρίου, επι-
θεώρησε την πρόοδο των εργασιών
και  ενημερώθηκε από τον εργολάβο
του έργου για την πορεία του νέου
κοιμητηρίου. 
Εξ’ όσων διαπίστωσε, οι έντονες καιρι-
κές συνθήκες των τελευταίων μηνών
και η συνεχής βροχόπτωση εμπόδισαν
την ομαλή διεξαγωγή των εργασιών
στον χώρο, με αποτέλεσμα να αναμέ-
νεται κάποια καθυστέρηση στην πο-
ρεία υλοποίησης του έργου. Με βάση
τα λεγόμενα του κ. Μούσα, στη βάση
ενημέρωσης που έτυχε από τον εργο-
λάβο του έργου, θα χρειασατούν δύο
περίπου μήνες ακόμη μέχρι την παρά-
δοση του νέου κοιμητηρίου.
Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών, με το
πέρας της επίσκεψης του στο εργοτά-
ξιο, δεν δίστασε να αναφερθεί και σε
μερικές αδυναμίες τις οποίες διαπί-
στωσε και που θα συζητήσει και θα
αξιολογήσει άμεσα, όπως είπε, με την 

Επιτροπή Διαχείρισης Κοιμητηρίων
Μαρωνιτών και τους αρχιτέκτονες του
έργου. Σύμφωνα με πληροφορίες μας,
για τον σκοπό αυτό προγραμματίστηκε
για τη Δευτέρα 25 Φεβρουαρίου, επι-
τόπου συνάντηση όλων των εμπλεκό-
μενων μερών, του Εκπροσώπου
δηλαδή, των μελών της Επιτροπής
Διαχείρισης, των αρχιτεκτόνων και
των εργολάβων. Με σκοπό να συζητη-
θούν οι όποιες αδυναμίες έχουν διαπι-
στωθεί και οι επιπλέον εργασίες που
πρέπει να γίνουν. 
«Στόχος μας είναι η δημιουργία ενός
λειτουργικού και σε απολύτως ευ-
πρεπή επίπεδα Κοιμητηρίου που θα
εξυπηρετεί με τον καλύτερο δυνατό
τρόπο τις ανάγκες και τις απαιτήσεις
των Μαρωνιτών και που θα τιμά την
Κοινότητα και τον πολιτισμό μας», ση-
μείωσε χαρακτηριστικά ο Εκπρόσω-
πος Γιαννάκης Μούσας.
Υπενθυμίζεται ότι οι εργασίες για το
νέο κοιμητήριο Μαρωνιτών στην Αν-
θούπολη ξεκίνησαν τον Μάιο του 2018,
κατόπιν προκήρυξης προσφορών από
την Επιτροπή Διαχείρισης Κοιμητηρίων
Μαρωνιτών που έγινε μετά την υπερ-

πήδηση σωρείας προβλημάτων για το
εν λόγω τεμάχιο, με τη συμβολή του Εκ-
προσώπου Μαρωνιτών Γιαννάκη
Μούσα και του τέως Υπουργού Εσωτε-
ρικών Σωκράτη Χάσικου. Το έργο ανα-
μενόταν να ολοκληρωθεί περί τα τέλη
του 2018 αλλά, όπως διαπίστωσε και ο
ίδιος ο Εκπρόσωπος, οι σφοδρές βροχο-
πτώσεις από τον περασμένο Οκτώβριο
μέχρι και σήμερα, δεν επέτρεψαν την
ομαλή διεξαγωγή των εργασιών. 
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Νέο Κοιμητήριο Μαρωνιτών

Στο εργοτάξιο ο Γιαννάκης Μούσας
για επιθεώρηση των εργασιών
4Μερική καθυστέρηση στην υλοποίηση του έργου

λόγω των έντονων καιρικών φαινομένων

Κοντά στους Μαρωνίτες της Λεμε-
σού και της Πάφου ο Εκπρόσωπος

Κοπή βασιλόπιτας και ευχές για το νέο έτος

Εκδηλώσεις με την ευκαιρία του ερχο-
μού του νέου έτους διοργανώθηκαν από
τη Μαρωνιτική Κοινότητα σε Λεμεσό
και Πάφο, εκδηλώσεις στις οποίες πα-
ρέστη ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
για την κοπή της βασιλόπιτας καθώς και
για να συνομιλήσει, να ακούσει προβλή-
ματα και να συζητήσει με τους Μαρωνί-
τες των δύο πόλεων. 
Σε μια ξεχωριστή εκδήλωση στο Εστια-
τόριο Byblos στη Λεμεσό, τη Δευτέρα 14
Ιανουαρίου, ο Γιαννάκης Μούσας συ-
νάντησε τη Λιβανέζικη Κοινότητα της
Κύπρου καθώς και άλλα μέλη της Μα-
ρωντικής Κοινότητας της Λεμεσού,
όπου είχε την ευκαιρία να συζητήσει
μαζί τους και να ανταλλάξει ευχές για το
νέο έτος. Αφού έκοψε τη βασιλόπιτα
μαζί με τον Εφημέριο της ενορίας Αγίου
Σιάρπελ και τον ιδιοκτήτη του εστιατο-
ρίου και σημαντικό παράγοντα της Λι-
βανέζικης κοινότητας στη Λεμεσό
Τζόζεφ Μπεγιάνι, ο Εκπρόσωπος ευχή-
θηκε όπως το έτος 2019 είναι ένα έτος
δημιουργικό για όλους. 
Δύο περίπου βδομάδες αργότερα, στις
26 Ιανουαρίου, ο Εκπρόσωπος Γιαννά-
κης Μούσας βρέθηκε στην Πάφο, μαζί

με τα εκεί μέλη της Μαρωνιτικής Κοινό-
τητας, σε μια σημαδειακή και συνάμα
συγκινητική, όπως ανέφερε, συνάντηση
που συνοδεύτηκε με την κοπή της βασι-
λόπιτας. Σύμφωνα με τον κ. Μούσα,
έγινε μια ανοικτή συζήτηση με ευρεία
ανταλλαγή απόψεων, ενώ δεν δίστασε
να αναφερθεί και στην έντονη κριτική
και τα δικαιολογημένα παράπονα των
Μαρωνιτών της Πάφου που κρατούν
για δεκαετίες, με ισχυρότερο το αί-
σθημα της εγκατάλειψης. «Απολογή-
θηκα από μέρους της Κοινότητας και
υποσχέθηκα πως θα μεριμνήσω έτσι
που αυτό το αίσθημα σύντομα να εκλεί-
ψει», ανάφερε σε ανάρτηση του ο Εκ-
πρόσωπος. Στο πλαίσιο της συνάντησης
συμφωνήθηκε ένα πλαίσιο επικοινωνίας
και συνεργασίας ενώ συστάθηκαν μη-
χανισμοί συγκροτημένης και συστημα-
τικής επαφής της Πάφου με τον ίδιο τον
Εκπρόσωπο και το γραφείο του. 
Ο Γιαννάκης Μούσας, τέλος, δεν παρέ-
λειψε να ευχαριστήσει θερμά τις Εμα-
νουέλλα Ζωνιά και Στεφανία Καφετζιή
για τη στενή συνεργασία με το Γραφείο
του και την επιτυχή διοργάνωση της εν
λόγω εκδήλωσης στην Πάφο.

Οι εγκλωβισμένοι γεωργοκτηνοτρόφοι στο επίκεντρο
Σύντομα σύσκεψη στο Υπουργείο Γεωργίας για αποφάσεις

Συνάντηση με τον
Υπουργό Γεωργίας, Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Πε-
ριβάλλοντος Κώστα Καδή
είχε ο Εκπρόσωπος των
Μαρωνιτών στη Βουλή
Γιαννάκης Μούσας τη
Δευτέρα 14 Ιανουαρίου,
με τους Μαρωνίτες εγ-
κλωβισμένους γεωργο-
κτηνοτρόφους του
Κορμακίτη και της Καρ-
πάσιας να βρίσκονται στο
επίκεντρο της συνάντη-
σης. Στο Υπουργείο Γεωρ-
γίας, τον κ. Μούσα
συνόδευαν ο Κοινοτάρ-
χης Καρπάσιας Χριστά-
κης Χατζηαντώνης και ο
Αναπληρωτής Κοινοτάρ-
χης Κορμακίτη Βαλεντί-
νος Κουμέττου. 
Σύμφωνα με τα λεγόμενα

του Εκπροσώπου των Μα-
ρωνιτών, ειδικό βάρος δό-
θηκε στο θέμα της
καταπολέμησης της πον-
τίκας που απειλεί να κατα-

στρέψει τα χιλιάδες χα-
ρουπόδενδρα των Μαρω-
νίτικων χωριών.
Παράλληλα, σύμφωνα
πάντα με τον κ. Μούσα,

τέθηκε επί τάπητος το
θέμα της ανάγκης παρο-
χής κινήτρων στους επα-
ν ε γ κ α τ α σ τ α θ έ ν τ ε ς
γεωργοκτηνοτρόφους. 
Ο κ. Καδής, όπως ανέ-
φερε ο Εκπρόσωπος,
κράτησε θετική στάση σε
όλα τα θέματα πλην όμως
ζήτησε όπως παρασχεθεί
χρόνος για εμπεριστατω-
μένη υπηρεσιακή διερεύ-
νηση των θεμάτων που
τέθηκαν. «Συμφωνήθηκε
πως, σε σύντομο χρονικό
διάστημα, θα συγκληθεί
σύσκεψη στο Υπουργείο
στην οποία θα παραστεί ο
Επίτροπος Προεδρίας και
η Μαρωνιτική Κοινότητα
για λήψη αποφάσεων»,
κατέληξε ο Γιαννάκης
Μούσας.
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Εδώ και τέσσερα χρόνια βρίσκεται στο πηδάλιο
των Υγειονομικών Υπηρεσιών της Δημοκρατίας ο
Αλβέρτος Καρής, εξέχον και σεβαστό μέλος της
Κοινότητας των Μαρωνιτών. Από τη θέση του Δι-
ευθυντή ο Αλβέρτος Καρής τιμά επάξια την Κοινό-
τητα του με τον ίδιο ακριβώς τρόπο που την τίμησε
στη διάρκεια της πολυετούς του παρουσίας στα
αθλητικά δρώμενα της Κύπρου παλαιότερα.  Σε
μια εφ’ όλης της ύλης συνέντευξη στον «Τ», μίλησε
για το ευρύ φάσμα των αρμοδιοτήτων του και για
το υψηλό επίπεδο ελέγχου που γίνεται σήμερα
στην Κύπρο για να διασφαλίζεται η προστασία της
δημόσιας υγείας. Κάνει λόγο επίσης για μια σειρά
από εξουσίες που ο Προϊστάμενος της Υγειονομι-
κής Υπηρεσίας έχει σήμερα, γεγονός που του επι-
τρέπει να κρίνει και να ενεργεί με βάση τη
νομοθεσία, έχοντας πάντοτε πάνω από όλα τη δη-
μόσια υγεία και τον καταναλωτή. Σε ερώτηση για
την ασφάλεια των Κυπρίων καταναλωτών, ο κ.
Καρής δηλώνει κατηγορηματικά ότι με τα συστή-
ματα που εφαρμόζονται σήμερα, οι Κύπριοι πολί-
τες μπορούν να νιώθουν το ίδιο ασφαλείς με όλες
τις χώρες της Ευρώπης. Στα της Μαρωνιτικής Κοι-
νότητας, έχοντας περάσει για πολλά χρόνια και
από τον τομέα του ποδοσφαίρου, ο Αλβέρτος
Καρής αναπωλεί τις στιγμές που πέρασε ως ποδο-
σφαιριστής πρώτης κατηγορίας, ως προπονητής
και ως παράγοντας, τονίζοντας ότι σήμερα το πο-
δόσφαιρο έχει αλλάξει ριζικά. Χαιρετίζει την ίδια
ώρα τα έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη και τις
υποδομές που σχεδιάζει η Μαρωνιτική Κοινότητα,
θέτοντας τον εαυτό του στη διάθεση της κοινότη-
τας, όποτε του ζητηθεί. Παράλληλα σημειώνει ότι,
αυτές οι υποδομές πρέπει να συνοδεύονται και
από έναν παράπλευρο σχεδιασμό για να πειστούν
οι νέοι να επανέλθουν κοντά στα κοινοτικά δρώ-
μενα, κοντά στα σωματεία και στα χωριά τους. 

Ποιες ακριβώς είναι οι αρμοδιότητες του Δι-
ευθυντή των Υγειονομικών Υπηρεσιών;
Κατ’ αρχάς να αναφέρω ότι καθήκοντα Διευθυντή
ανέλαβα το 2015. Πέραν της διοίκησης και της εύ-

ρυθμης λειτουργίας της υπηρεσίας που έχω ως
υποχρέωση ως Διευθυντής, ως Υγειονομική Υπη-
ρεσία έχουμε την ευθύνη για τον έλεγχο της
ασφάλειας των τροφίμων, των επιχειρήσεων τρο-
φίμων, του πόσιμου νερού, των κολυμβητικών δε-
ξαμενών, των θαλάσσιων νερών. Εφαρμόζουμε
αθελονοσιακή εργασία, δηλαδή καταπολέμηση
εντόμων ιατρικής σπουδαιότητας, εν ολίγοις
αυτών που μεταφέρουν ασθένειες. Έχουμε 140
εργάτες παγκύπρια που ψεκάζουν τους ποταμούς
και τα στάσιμα νερά που αναπτύσσονται τα κου-
νούπια. Διερευνούμε τροφικές δηλητηριάσεις, μο-
λυσματικές ασθένειες, ελέγχουμε γηροκομεία,
νηπιαγωγεία, σχολεία, γυμναστήρια, κομμωτήρια
κλπ. Ένα τεράστιο φάσμα δραστηριοτήτων που
έχουν πάντοτε να κάνουν με τη δημόσια υγεία.
Δηλαδή τα προληπτικά μέτρα που πρέπει να λαμ-
βάνονται για προστασία της δημόσιας υγείας. Το
κυριότερο καθήκον μας είναι ο έλεγχος των τρο-
φίμων και η ασφάλεια τους, καθώς και του πόσι-
μου νερού. Ο τρόπος που διασφαλίζεται η
ασφάλεια των τροφίμων και του νερού είναι μέσω
διαφόρων προγραμμάτων ή συστημάτων που
εφαρμόζουμε. Στα τρόφιμα έχουμε τους ελέγχους,
πρώτον, στις επιχειρήσεις τροφίμων, δηλαδή σε
όλες τις επιχειρήσεις που παράγουν τρόφιμα και
δεύτερον, στις επιχειρήσεις που διανέμουν ή που-
λούν τρόφιμα, δηλαδή υπεραγορές κτλ. Ελέγ-
χουμε τα εισαγόμενα τρόφιμα από τρίτες χώρες
που δεν ανήκουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση και επί-
σης ελέγχουμε και τα τρόφιμα που περνούν από
την πράσινη γραμμή. Πέραν τούτων, κάνουμε
δειγματοληπτικούς ελέγχους τροφίμων σε όλη τη
διατροφική αλυσίδα. Από την εισαγωγή, την πα-
ραγωγή, τη διανομή, έκθεση προς πώληση κοκ.
Λαμβάνουμε περίπου πέντε χιλιάδες δείγματα τον

χρόνο για διάφορες παραμέτρους. Αφαλατοξίνες,
χημικά, μικροβιολογικά, φυτοφάρμακα και πολλά
άλλα. 
Σε ότι αφορά το νερό, το ελέγχουμε στη βρύση
του καταναλωτή. Είμαστε η αρμόδια αρχή για τον
έλεγχο του πόσιμου νερού εκεί που φτάνει στον
καταναλωτή. Είτε στη βρύση, είτε στους κερμα-
τοδέκτες και στα βυτιοφόρα, είτε το εμφιαλω-
μένο, όπου υπάρχει πόσιμο νερό ελέγχεται από τις
υπηρεσίες μας και όπου παρουσιάζονται προβλή-
ματα λαμβάνουμε μέτρα για αποκατάσταση της
ποιότητας, είτε του νερού, είτε των τροφίμων. 

Μπορείτε σαν Αρχή να επιβάλετε ποινές;
Μέσα στις αρμοδιότητες μου είναι και η επιβολή
διοικητικού προστίμου. Έχει αλλάξει η νομοθεσία
πλέον και αντί να πηγαίνει στο δικαστήριο κά-
ποιος, έρχεται κοντά μου ο σχετικός φάκελος και
αποφασίζω, ως Προϊστάμενος, το ύψος του διοι-
κητικού προστίμου που θα επιβάλουμε σε μία επι-
χείρηση που έχει παραβεί τη νομοθεσία. Το ύψος
του προστίμου είναι αναλόγως της παράβασης,
του ιστορικού της επιχείρησης, του μεγέθους και
του είδους της παράβασης, της ζημιάς που θα
κάνει στον καταναλωτή κοκ. Και λαμβάνονται
μέτρα για συμμόρφωση. Σας αναφέρω επίσης, ότι
μέσα στις εξουσίες μου είναι και η αναστολή λει-
τουργίας επιχείρησης τροφίμων. Εάν, λέει η νο-
μοθεσία, υπάρχει άμεσος κίνδυνος για την υγεία
του καταναλωτή, τότε έχουμε την εξουσία να κλεί-
σουμε την επιχείρηση για τέσσερις ημέρες, μέχρις
ότου ληφθούν μέτρα διορθωτικά και ακολούθως,
εάν ικανοποιηθούμε, επιτρέπουμε να ανοίξει
ξανά. Σε αντίθετη περίπτωση, ανανεώνεται άλλες
τέσσερις ημέρες η αναστολή, μέχρι να συμμορφω-
θεί η επιχείρηση. Έχουμε κλείσει ουκ ολίγες

φορές επιχειρήσεις που έθεταν σε κίνδυνο τη δη-
μόσια υγεία. 
Επίσης, όταν βρεθεί τρόφιμο που είναι ακατάλ-
ληλο για ανθρώπινη κατανάλωση, βγαίνουμε σε
ανακοινώσεις προς τους καταναλωτές (που αριθ-
μούν περίπου στις 20-30 τον χρόνο) και τους ενη-
μερώνουμε ότι το τάδε προϊόν έχει τον τάδε
κίνδυνο, μην το καταναλώσετε, επιστρέψτε το
πίσω και πάει λέγοντας. Άρα, αντιλαμβάνεστε ότι
έχουμε πάρα πολλές εξουσίες, που είναι τα όπλα
μας για να ελέγχουμε τη δημόσια υγεία.  

Ποια προβλήματα αντιμετωπίζουν συχνά οι
Υγειονομικές Υπηρεσίες στην Κύπρο;
Έχουμε κάποια προβλήματα όσον αφορά τον
αριθμό των επιθεωρητών που κάνουν τους ελέγ-
χους παγκύπρια. Είμαστε σήμερα 95, μαζί με μένα,
επιθεωρητές και 140 περίπου εργάτες. Στην
πρώτη γραμμή είμαστε περίπου 75 επιθεωρητές.
Αυτοί έχουν να ελέγξουν περίπου δώδεκα χιλιάδες
επιχειρήσεις τροφίμων συν όλα τα άλλα που έχω
αναφέρει προηγουμένως (θαλάσσια νερά, κολυμ-
βητικές δεξαμενές, νηπιαγωγεία, σχολεία, γηρο-
κομεία και πολλά άλλα) και μάλιστα σε υψηλή
συχνότητα, που πολλά κράτη της Ευρώπης ζη-
λεύουν. Έχουμε εφαρμόσει ένα σύστημα το οποίο
λειτουργεί με βάση τον κίνδυνο. Δηλαδή, επειδή
είναι δύσκολο οι επιθεωρητές να βλέπουν όλες
αυτές τις επιχειρήσεις με τη συχνότητα που θα θέ-
λαμε, κάθε έλεγχος βαθμολογείται και εάν η εν
λόγω επιχείρηση πιάσει έναν συγκεκριμένο βαθμό
που δεν μας ικανοποιεί για παράδειγμα, τότε για
μας σημαίνει ότι πρέπει να την ελέγξουμε τρεις
φορές τον χρόνο. Εάν άλλη είναι πολύ καλή, τότε
θα την ελέγξουμε μία φορά. Και έτσι στοχεύουμε
τις προβληματικές επιχειρήσεις με σκοπό να τις
διορθώσουμε και να τις φέρουμε στο ίδιο επίπεδο
με τις άλλες.
Ένα σημαντικό πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε
συχνά είναι οι διατροφικές κρίσεις, είτε κατόπιν
δικών μας εξετάσεων από τα δείγματα που λαμβά-
νουμε, είτε από ενημέρωση της Ευρωπαϊκής Ένω-

ΑΛΒΕΡΤΟΣ ΚΑΡΗΣ

«Τώρα που θα έχουμε τις υποδομές πρέπει να
φέρουμε τους νέους κοντά στην κοινότητα»

4«Η μισή μου ζωή και ακόμα παραπάνω ήταν μέσα στο ποδό-
σφαιρο. Από αυτό, κέρδισα την αξιοπρέπεια, τον σεβασμό και

την αγάπη του κόσμου»
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σης ότι ένα προϊόν είναι επικίνδυνο και
έχει φτάσει στην Κύπρο. Τότε, εμείς
πρέπει να λάβουμε όλα εκείνα τα
μέτρα, να εντοπίσουμε αυτό το τρόφιμο
και να ενημερώσουμε τον κόσμο για να
προστατεύσουμε τη δημόσια υγεία. Η
διαχείριση μιας διατροφικής κρίσης
θέλει πολλή προσοχή. Πρέπει να βρί-
σκουμε πάντα την ισορροπία μεταξύ
της επιβολής μέτρων και της πρόκλη-
σης πανικού και την ίδια ώρα να προ-
στατεύουμε το εμπόριο. Με το να
βγάλω μια ανακοίνωση για ένα προϊόν,
ναι μεν προστατεύω τη δημόσια υγεία,
αλλά τη συγκεκριμένη επιχείρηση που
αφορά το εν λόγω προϊόν υπάρχει κίν-
δυνος να την καταστρέψω. Για παρά-
δειγμα βγάζω μία ανακοίνωση για μια
συγκεκριμένη μάρκα τροφίμου. Ο κό-
σμος δεν θα καταναλώσει ξανά αυτό το
τρόφιμο. Ή εάν βγάλω ανακοίνωση για
ένα εμφιαλωμένο νερό, ο κόσμος δεν
θα ξαναπάρει αυτό το νερό και η επι-
χείρηση αυτή θα καταστραφεί. Άρα,
χρειάζεται πολλή σκέψη και κρίση στο
να βγούμε σε ανακοίνωση. Εννοείται
βέβαια ότι, εάν συντρέχει άμεσος κίν-
δυνος για τη δημόσια υγεία, θα βγούμε
σε ανακοίνωση την ίδια στιγμή, χωρίς
να σκεφτούμε όλα όσα έχω αναφέρει.
Εάν όμως υπάρχει μια απλή παράβαση
και δεν συντρέχει τόσο μεγάλος κίνδυ-
νος, πολύ πιθανόν να μην εκδώσουμε
ανακοίνωση.

Από την εμπειρία σας, πόσο ασφα-
λείς είναι οι Κύπριοι καταναλωτές
σήμερα από υγειονομικής πάντα
άποψης;
Δηλώνω κατηγορηματικά ότι οι Κύ-
πριοι καταναλωτές δεν έχουν κάτι να
ζηλέψουν από κάποια άλλη Ευρωπαϊκή
χώρα. Τα προγράμματα που εφαρμό-
ζουμε και που σας έχω περιγράψει, δια-
σφαλίζουν ότι το επίπεδο της
ασφάλειας των τροφίμων, του νερού
και των όλων όσων ελέγχουμε είναι
πάρα πολύ ψηλό και μπορεί κάλλιστα
να συγκριθεί με τις καλύτερες Ευρω-
παϊκές χώρες. Έχω πάει σε όλες τις
χώρες τις Ευρώπης, έχω δει επιχειρή-
σεις τροφίμων, συστήματα που εφαρ-
μόζουν και δεν έχουμε τίποτα να
ζηλέψουμε από αυτές τις χώρες. Να
αναφέρω εδώ ότι η υπηρεσία μας υπό-
κειται σε έλεγχο από τους αντίστοιχους
επιθεωρητές της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής. Κάθε 2-3 χρόνια έχουμε ελέγχους
από αυτούς τους επιθεωρητές και μέχρι
σήμερα τα αποτελέσματα είναι πολύ
ικανοποιητικά. Επίσης, μας ασκεί
έλεγχο και ο Γενικός Ελεγκτής της Δη-
μοκρατίας για τις διαδικασίες τις
οποίες εφαρμόζουμε. 
Επίσης, σε σχέση και με την πρώτη σας
ερώτηση, είμαι το εθνικό σημείο επα-
φής για όλα τα ακατάλληλα τρόφιμα
της Ευρώπης. Δηλαδή, εάν βρεθεί για
παράδειγμα στη Γαλλία ένα τρόφιμο με
πρόβλημα, τότε ενημερώνονται και τα
27 κράτη-μέλη της Ευρώπης ταυτό-
χρονα. Εγώ ενημερώνομαι και προ-
βαίνω σε όλες εκείνες τις ενέργειες για
να προστατεύσω τους καταναλωτές.
Την ίδια ώρα, είμαι ο Πρόεδρος του
Συμβουλίου Τροφίμων της Κύπρου, ένα
συμβούλιο το οποίο έχει ως κυριότερο
καθήκον να ενημερώνει τον Υπουργό
για θέματα ασφάλειας των τροφίμων,
για νέες νομοθεσίες κτλ. Λαμβάνω
μέρος σε συνέδρια εθνικά και ευρω-
παϊκά, είμαι μέλος διαφόρων επιτρο-
πών της Ευρώπης που έχουν να κάνουν
πάλι με την ασφάλεια των τροφίμων
κτλ. Γενικά τα καθήκοντα είναι πολλά.

Στα της Μαρωνιτικής Κοινότητας
τώρα. Ήσασταν παρών πρόσφατα
στην εκδήλωση προς τιμήν του
Κλεάνθη Γεωργιάδη, κατά την
οποία ανακοινώθηκε και η ιστο-
ρική απόφαση του ΚΟΑ για επιχο-
ρήγηση του Maronite Sporting
Centre. Ποια η άποψή σας για το

έργο αυτό που σχεδιάζει η Μαρω-
νιτική Κοινότητα;
Πρέπει να πω ότι ήμουν στα αθλητικά,
ποδοσφαιρικά κυρίως, δρώμενα της
Μαρωνιτικής Κοινότητας από το 1970.
Έχω περάσει από όλα τα φάσματα και
του ποδοσφαιριστή και του προπονητή
και του παράγοντα. Ασφαλώς το έργο
αυτό είναι σημαντικότατο από πλευράς
υποδομής διότι, μέχρι σήμερα, δεν εί-
χαμε ένα κέντρο που να μπορεί η νεο-
λαία μας ή οι ποδοσφαιρικές μας
ομάδες να αξιοποιήσουν και να μην
έχουν τα σημερινά προβλήματα που
έχουν. Τόσα χρόνια ενοικιάζαμε γή-
πεδα, μας έδιναν κομμάτι του γηπέδου,
άλλοτε μας έβγαζαν και έξω από το γή-
πεδο. Περάσαμε δύσκολα. Θυμάμαι, σε
μια πολύ καλή σεζόν, ανεβάσαμε την
ομάδα στην τρίτη κατηγορία ενώ προ-
πόνηση κάναμε σε ένα μικρό κομμάτι
ενός γηπέδου του Στροβόλου. Ο λόγος
που αναφέρω αυτά είναι για να σας
δώσω να καταλάβετε πόσο σημαντικό
είναι ένα αθλητικό κέντρο που να προ-
σφέρει όλες τις ανέσεις στις ομάδες μας.
Η δυνατότητα να προπονούνται και να
ασχολούνται οι νέοι με τον αθλητισμό
είναι κάτι πάρα πολύ σημαντικό. Πρέ-
πει, όμως, να πω ότι πέραν των εγκατα-
στάσεων πρέπει να γίνει και παράλληλη
προσπάθεια έτσι ώστε να εκμεταλλευ-
τούμε αυτό το έργο όταν με το καλό
ολοκληρωθεί. Δηλαδή, να μην το κά-
νουμε και να λέμε μόνο ότι το έχουμε.
Πρέπει να το εκμεταλλευτούν τα σωμα-
τεία μας, η νεολαία μας. Πρέπει παράλ-
ληλα με τη δημιουργία αυτού του
κέντρου, να επιδιώξουμε να φέρουμε τη
νεολαία ξανά κοντά στον αθλητισμό.

Προγραμματίζεται τώρα και η δη-
μιουργία εκπαιδευτικού και κατα-

σκηνωτικού κέντρου στον Κορμα-
κίτη, καθώς και η επιδιόρθωση του
γηπέδου. Πόσο σημαντικές είναι
αυτές οι πρωτοβουλίες για τα
χωριά μας;
Αυτές είναι κινήσεις σωστές για δημι-
ουργία υποδομής, για να έρχεται η νε-
ολαία κοντά και να κρατήσουμε τους
νέους και τις νέες κοντά στα χωριά και
στην κοινότητα τους. Όμως παράλληλα
πρέπει να βρεθούν και τρόποι για να
πειστούν οι νέοι. Δεν αρκεί να τους
πεις σας έκανα γήπεδο και κατασκη-
νωτικό κέντρο στον Κορμακίτη, ελάτε
να πάμε πίσω στο χωριό. Πρέπει να εμ-
πλακούν άνθρωποι των χωριών, που
τους βλέπουν οι νέοι ως παραδείγματα
σήμερα. Βέβαια βλέπω να υπάρχει μια
αδιαφορία σήμερα. Ο κόσμος απομα-
κρύνθηκε. Ίσως σημαντικό ρόλο να
έχει σε αυτό η έλλειψη υποδομών.
Θεωρώ ότι αυτά τα έργα είναι προς τη
σωστή κατεύθυνση και θα συμβάλουν
στον στόχο μας. Πέραν τούτων, επανα-
λαμβάνω, χρειάζεται και μια παρά-
πλευρη προσπάθεια με έναν
ολοκληρωμένο σχεδιασμό για να επα-
νέλθουν κοντά οι νέοι. Θα τους έχουμε
πλέον την υποδομή άρα δεν θα υπάρ-
χουν οι δικαιολογίες που υπάρχουν σή-
μερα. Προσωπικά δηλώνω έτοιμος να
συμβάλω στους σχεδιασμούς αυτούς,
κυρίως σε ότι αφορά τον Κορμακίτη.
Επειδή είμαι άνθρωπος που είμαι συ-
ναισθηματικά δεμένος τόσο με τον
Κορμακίτη αλλά και με τον τομέα του
ποδοσφαίρου.

Τι αναμνήσεις έχετε από τον καιρό
που ήσασταν ποδοσφαιριστής;
Πόσο έχει αλλάξει το ποδόσφαιρο
στην Κύπρο σήμερα;
Το ποδόσφαιρο σήμερα έχει αλλάξει

πολύ. Τότε παίζαμε για τη φανέλα, παί-
ζαμε για το χωριό μας, για μας. Αγωνι-
ζόμασταν για αρχές και για ιδανικά.
Τώρα παίζουν για τα λεφτά. Οι ομάδες
πλέον στηρίζονται στο πόσο καλές
είναι με βάση τον προϋπολογισμό τους.
Δίνουν λεφτά σε έναν προπονητή και
του λένε φτιάξε μου ομάδα. Αυτό, για
τα δικά μας τουλάχιστον σωματεία, ξε-
φεύγει από τον στόχο που πρέπει να
έχουμε. Εμείς, ως μια μικρή κοινότητα,
πρέπει να έχουμε ως στόχο να απασχο-
λούμε τους νέους μας με έναν υγιή
τρόπο, δηλαδή με τον αθλητισμό. Εάν
πάμε και αγοράσουμε ποδοσφαιριστές
για να φτιάξουμε μια σπουδαία ομάδα,
έτσι επιτυγχάνουμε τον μισό στόχο.
Απλώς να ακουστεί το όνομα του χω-
ριού, χάνοντας όμως τον σημαντικό
στόχο του να κρατήσουμε τους νέους
μας κοντά στο χωριό τους, στην κοινό-
τητα τους και κοντά στον αθλητισμό. Η
σημερινή εποχή, επομένως, με την
εποχή που παίζαμε εμείς ποδόσφαιρο
δεν συγκρίνονται. Τότε ζούσαμε για το
ποδόσφαιρο. Συζητούσαμε τη μισή
βδομάδα για το παιχνίδι που πέρασε
και την άλλη μισή για το παιχνίδι που
ακολουθούσε. Υπήρχε τόσο πολύ πάθος
και ο κόσμος ήταν τόσο κοντά στην
ομάδα που νιώθαμε τον παλμό μέσα
στο γήπεδο. Ένα συναίσθημα που δεν
μπορούσε να περιγραφεί. Οι αναμνή-
σεις αυτές προσωπικά θα με συνο-
δεύουν σε όλη μου τη ζωή. Κέρδισα
πολλά από το ποδόσφαιρο και δεν ανα-
φέρομαι σε υλικά αγαθά. Κέρδισα τον
σεβασμό, την αξιοπρέπεια, να σε βλέ-
πει ο κόσμος και να λέει «αυτός είναι ο
Ροβέρτος Καρής που έπαιξε πρώτη κα-
τηγορία». Κέρδισα πολλούς φίλους και
αυτά τα πράγματα δεν μπορούν να
εκτιμηθούν ως υλικά. Νιώθω πλήρης

όσον αφορά το συναισθηματικό κομ-
μάτι. Η μισή μου ζωή και ακόμα παρα-
πάνω ήταν μέσα στο ποδόσφαιρο. 

Θα επιστρέψουμε στα χωριά μας
κ. Καρή; Τι πιστεύετε;
Πιστεύω ότι θα έρθει εκείνη η ώρα που
θα πάμε πίσω στα χωριά μας. Βέβαια,
έχουμε «δημιουργηθεί» σχεδόν όλοι
μας στις ελεύθερες περιοχές και δεν
ξέρω πόσες μέρες θα μένουμε στα
χωριά μας και πόσες θα ερχόμαστε
στη Λευκωσία. Υπάρχουν προβλήματα
και εμπόδια στο να πει κανείς θα πάω
και θα μείνω στον Κορμακίτη για πα-
ράδειγμα. Έχουμε μέλη της οικογέ-
νειας μας σήμερα στη Λευκωσία,
προσωπικά έχω τα παιδιά μου, έχω εγ-
γονάκια. Τα ζήσαμε και εμείς με τους
δικούς μας γονείς που ήταν στον Κορ-
μακίτη και εμείς στη Λευκωσία. Όμως,
αισιοδοξώ ότι μπορεί να κατορθώ-
σουμε να πάμε πίσω.

Ένα καταληκτικό μήνυμα.
Θα ήθελα να καλέσω τη νεολαία του
Κορμακίτη να έρθει κοντά στο σωμα-
τείο και να στηρίξει τις προσπάθειες
του σωματείου, ειδικά τώρα που θα
δημιουργηθούν και οι κατάλληλες
υποδομές. Καιρός να αρχίσουν οι νέοι
να επιστρέφουν, επειδή όσες υποδο-
μές και αν κάνεις, αν δεν έχεις κοντά
τους νέους δεν έχεις μέλλον. Παράλ-
ληλα θέλω να ευχαριστήσω την εφημε-
ρίδα σας για την ευκαιρία που μου
έδωσε να επικοινωνήσω με τον κόσμο
που γνωρίζω ότι με παρακολουθεί και
στην τηλεόραση και να τους διαβεβαι-
ώσω ότι καταβάλλω κάθε δυνατή προ-
σπάθεια να κρατώ πάντα ένα υψηλό
επίπεδο εις ότι αφορά το όνομα της
κοινότητας μας.

4«Σας διαβεβαιώνω ότι καταβάλλω κάθε δυνατή
προσπάθεια, μέσω της θέσης μου ως Διευθυντής
των Υγειονομικών Υπηρεσιών, να κρατώ πάντα
ένα υψηλό επίπεδο εις ότι αφορά το όνομα της

κοινότητάς μας»

4«Δηλώνω κατηγορηματικά ότι οι Κύπριοι κατα-
ναλωτές δεν έχουν κάτι να ζηλέψουν από κάποια
άλλη Ευρωπαϊκή χώρα, αφού τα προγράμματα
που εφαρμόζουμε διασφαλίζουν πάντοτε την

ασφάλεια της δημόσιας υγείας»
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Χops tel δeca - Ψωμί του χωριού
Ποιος στ’ αλήθεια μπορεί να αντισταθεί στη δική
του μυρωδιά και γεύση; Γενιές και γενιές έχουν
μεγαλώσει με αυτό, αφού για χρόνια ολόκληρα
έβλεπαν τις μητέρες τους να το ζυμώνουν με
αγνά υλικά επί εβδομαδιαίας βάσεως στο σπίτι
τους. Είχαν αυτό στο μυαλό τους ως τον ορισμό
του ψωμιού, αφού δεν είχαν γνωρίσει ή γευτεί
ποτέ οτιδήποτε άλλο. Είναι το ψωμί του χωριού,
το ψωμί της μαμάς και της γιαγιάς, το γνωστό σε
όλους τους Κορματζιθκιανούς ως «χops tel
δeca». Άλλωστε, τα βιομηχανικά ψωμιά ήρθαν
πολύ αργότερα, χωρίς βέβαια να μπορούν σε

καμία των περιπτώσεων
να ανταγωνιστούν το αυ-
θεντικό χωριάτικο ψωμί. 
Παρόλα αυτά όμως, η ζωή
στην πόλη και οι έντονοι
ρυθμοί της καθημερινό-
τητάς μας, έχουν οδηγή-
σει αισθητά στη μείωση
των γυναικών που ξέρουν
και μπορούν να ζυμώσουν
αυτό το παραδοσιακό
ψωμί. Πέραν από αυτές

τις λίγες λοιπόν που εξακολουθούν να το ζυμώ-
νουν αραιά και που για το σπίτι τους, υπάρχουν
και αυτές οι γυναίκες που έχουν δημιουργήσει τη
δική τους βιοτεχνία, ζυμώνουν και πουλούν
ψωμιά, δίνοντας με αυτό τον τρόπο σε αρκετό
κόσμο την ευκαιρία να έχει στο σπίτι του το
ψωμί του χωριού.
Ο «Τ» έχει έρθει σε επικοινωνία με τρεις γυναί-
κες του Κορμακίτη που ζυμώνουν επί εβδομαδι-
αίας βάσεως και ψήνουν τα ψωμιά στους δικούς
τους φούρνους με τα ξύλα στο σπίτι, για να τα
θέσουν στη διάθεση του κόσμου που επιθυμεί να
αγοράσει. Έχουν δημιουργήσει πια τη δική τους
πελατεία και εξακολουθούν να ζυμώνουν με ευ-
χαρίστηση. Πρόκειται για τις κυρίες Ελένη Κα-
τσιολούδη (Ελεγκού Φτανού), Έμμα
Κατσιολούδη και Ροδού Παττίχη. 

Από οικιακή ενασχόληση σε … βιοτεχνία
Όπως όλες οι γυναίκες του χωριού, έτσι και οι
αυτές είχαν αρχίσει να ζυμώνουν από την παι-
δική τους ηλικία και την «τέχνη» την είχαν φυ-
σικά μάθει από τις μητέρες τους. Ζύμωναν
αρχικά για να βοηθήσουν τη μητέρα τους και στη
συνέχεια και από μόνες τους, για να καλύψουν
τις ανάγκες του σπιτιού και της οικογένειάς
τους. Διαφορετικές συγκυρίες στη ζωή της κάθε
μιας, τις οδήγησαν στη συνέχεια στο να ζυμώ-
νουν για ευρύτερο κύκλο φίλων και γνωστών και
ακολούθως να ζυμώνουν για να πουλούν.
Για την κ. Ελένη Κατσιολούδη (Ελεγκού Φτανού),
η αρχή είχε γίνει όπως αναφέρει στον «Τ», όταν
κάποιος γνωστός της ζήτησε μερικά ψωμιά για να
πάρει στη δουλειά του. Έτσι εκείνη άρχισε από
τότε να ζυμώνει περισσότερα και ένας με τον
άλλον συνέχιζαν να ζητούν τακτικά. Σιγά-σιγά η
ζήτηση αυξήθηκε και άρχισε πλέον να τα πουλά:
«Εν να έχει 20 χρόνια που κάμνω και πουλώ».
Προηγουμένως, ζύμωνε αποκλειστικά για τις
ανάγκες του σπιτιού και της οικογένειάς της. 
Παρομοίως, η κ. Έμμα Κατσιολούδη ζύμωνε επί-
σης από τον καιρό που βρισκόταν στο πατρικό
της αλλά και όταν στη συνέχεια η μητέρα της πέ-
θανε: «εζύμωνα μόνη μου για τα αδέλφια μου,
για την οικογένεια και για να φαν οι συγγενείς
όλοι κανένα ψωμί του χωρκού». Όταν μετά από
χρόνια πάντρεψε τα παιδιά της, αποφάσισαν
μαζί με τον σύζυγό της να επιστρέψουν στο
χωριό τους, στον Κορμακίτη. Εκεί μπορεί να ζύ-
μωνε 1-2 ψωμιά περισσότερα στην αρχή για κά-
ποιους χωριανούς, μέχρι που στη συνέχεια ένας
με τον άλλο της ζητούσαν να τους φτιάξει και να
την πληρώσουν. Και κάπως έτσι, η οικιακή ενα-
σχόληση άρχισε να γίνεται και για την κ. Έμμα
«επαγγελματική υπόθεση». 
Από τη δική της πλευρά, η κ. Ροδού Παττίχη ζύ-

μωνε όταν ακόμα ήταν ελεύθερη μαζί με την μη-
τέρα της και συνέχισε να ζυμώνει και στις ελεύ-
θερες περιοχές, για το σπίτι της. Το ατύχημα του
συζύγου της και ο αναγκαστικός περιορισμός της
στο σπίτι για να τον φροντίζει, την οδήγησαν στο
να αρχίσει να ζυμώνει πιο τακτικά για να περνά
περισσότερο τον χρόνο της. Αρχικά μοίραζε
στους γείτονες της, μέχρι που η ζήτηση αυξή-
θηκε. Ζύμωνε περισσότερα για όσους της ζητού-
σαν κι άρχισε πια να πουλά αρκετά από αυτά
ενώ άλλα τα χάριζε ως δώρα, όπως ανέκαθεν
ήταν συνηθισμένη να κάνει. Η κ. Ροδού περνάει
με αυτό τον τρόπο τον χρόνο της κάνοντας κάτι
που την ευχαριστεί, ενώ ταυτόχρονα βοηθά με
τον δικό της τρόπο στην συνέχιση της παράδο-
σης. Όπως χαρακτηριστικά μας ανέφερε: «εξε-
κίνησα με τα ζυμάρκα για να περάσει λίγο η
μέρα και για να μην χάσουμε τα έθιμα μας».

Ζύμωμα ψωμιού: τότε και σήμερα
Αναμφίβολα, η όλη διαδικασία της παρασκευής
του ψωμιού έχει γίνει ευκολότερη με την πάροδο
των χρόνων και την εξέλιξη της τεχνολογίας.
«Είναι πιο εύκολο διότι δεν το ζυμώνουμε στο
χέρι» μας λέει η κ. Έμμα και διευκρινίζει, «εν το
ζυμωτήρι. Αν ήταν να ζυμώνουμε στο χέρι θα ήταν
πολύ πιο δύσκολο γιατί μεγαλώνουμε κι εμείς και
γίνεται πιο κουραστικό». Η χρήση λοιπόν του μη-
χανήματος για το ζύμωμα κάνει την όλη διαδικα-
σία πολύ πιο εύκολη, αφού προηγουμένως οι
γυναίκες έπρεπε να ζυμώνουν από την αρχή μέχρι
το τέλος μόνες τους το ζυμάρι μέσα στη βούρνα. 

Από την πλευρά της, η κ. Ελένη χρησιμοποιεί
επίσης το ζυμωτήρι για το αρχικό ζύμωμα, ενώ
στη συνέχεια το βγάζει και το βάζει στη βούρνα
για ένα τελευταίο ζύμωμα με το χέρι. Όπως ανα-
φέρει χαρακτηριστικά: «Παλιά εζύμωνα το μόνο
με το χέρι. Τωρά βάλλω το μέσα στο ζυμωτήρι,
φκάλλω το, βάλλω το μες τη βούρνα και κάμνω
το μες τη βούρνα κάθε δυο νερά πάλε. Αρέσκει
μου να το ζυμώνω και στο χέρι να είμαι σί-
γουρη». 

Χωριάτικο Vs βιομηχανικό ψωμί
Τα υλικά που χρησιμοποιούνται για την παρα-
σκευή του χωριάτικου ψωμιού είναι λίγα, απλά
και εύκολο να τα βρει κανείς: αλεύρι, προζύμι,
νερό και αλάτι. Ωστόσο, η «μαστορκά» κρύβεται
στον τρόπο του ζυμώματος του αλλά και στο πύ-
ρωμα του φούρνου με τα ξύλα.   
Η κ. Ελένη περιγράφοντας τη διαδικασία μας εξη-
γεί ότι η ίδια αναμειγνύει το αλεύρι Χατζηγιωρκή
με άλλα αλεύρια, προσθέτει νερό, αλάτι και προ-
ζύμι. Ξεκαθαρίζει ταυτόχρονα πως το μυστικό
κρύβεται «στο αλεύρι που βάλλεις και στο προ-
ζύμι». Το «αλεύρι του Χατζηγιωρκή που το Φρέ-
ναρος» χρησιμοποιεί και η κ. Έμμα, η οποία
μάλιστα τονίζει πως δεν το αλλάζει με κανένα άλλο
αλεύρι αν και το αναμειγνύει με άλλα. Και συνε-
χίζει εξηγώντας: «Κάμνεις το προζύμι που τη
νύχτα να μπει και κάμνεις τη διαδικασία. Ζυμώ-
νεις το, αφήνεις το καμιάν ώρα να μπει, θκιαρτί-
ζεις το, βάλλεις το στις κουππές του και το αφήνεις
πάλι για ενάμιση ώρα. Ανάβεις τον φούρνο, πυρώ-

νεις τον κανονικά και τα φουρνίζεις».
Μιλώντας για το μυστικό που κρύβεται πίσω από
την παρασκευή ενός καλού ψωμιού, οι τρεις γυ-
ναίκες, πέραν από το προζύμι που θεωρούν βα-
σικό και το πύρωμα του φούρνου, αναφέρουν
και τον χρόνο που δίνεται στο ζυμάρι για να φου-
σκώσει. «Πρέπει να το καλοζυμώσεις το ψωμί
και να το αφήσεις να ξεβεί καλά για ναν ωραίο»
αναφέρει η κ. Ροδού, ενώ η κ. Έμμα με την σειρά
της διευκρινίζει πως «Αν δεν αφήσεις το ψωμί να
μπει εν θα γίνει ωραίο και αφρούγιο. Εν να είναι
λασπωμένο. Ανέμπατο».
Εκτός αυτού, αξίζει να αναφερθεί πως, σύμφωνα
και με την κ. Ελένη, το γεγονός ότι το χωριάτικο
ψωμί είναι ζυμωμένο με προζύμι και ψήνεται
μέσα σε φούρνο με ξύλα, του δίνει ένα σημαν-
τικό προβάδισμα στις προτιμήσεις του κόσμου,
σε σύγκριση με το βιομηχανικό ψωμί. Ταυτό-
χρονα, ένας άλλος σημαντικός παράγοντας που
το κάνει να υπερτερεί, σύμφωνα με την κ. Έμμα,
είναι πως το χωριάτικο ψωμί διατηρείται για με-
γαλύτερο χρονικό διάστημα. «Το άλλο που αγο-
ράζεις εν με μαγιά και το πολύ 2 μέρες αντέχει
και εν να ξεράνει. Το χωριάτικο μπορεί να πάει
και ένα μήνα. Έχει που το μοιράζουν σε δύο ή
τέσσερα κομμάτια επειδή εν μεγάλο, βάζουν το
στη φρίζα και όποτε το βγάλουν εν φρεσκότατο»
μας εξηγεί λεπτομερέστερα υποστηρίζοντας την
άποψή της. Τις ίδιες απόψεις συμμερίζεται και η
κ. Ροδού η οποία αναφέρει χαρακτηριστικά:
«Του χωριού εν με προζύμι κι όχι με μαγιά. Και
ψήνεις το στο φούρνο με τα ξύλα. Εν έχει κανέ-
ναν που να μην το προτιμά». 

Η ζήτηση δίνει συνέχεια…
Η πελατεία τους είναι πια συγκεκριμένη και εν-
δεχομένως να αυξάνεται αφού μια μόνο φορά
είναι αρκετή να δοκιμάσει κανείς, για να επιθυ-
μεί να αγοράζει επί τακτικής βάσεως το χωριά-
τικο ψωμί αντί αυτό της οποιασδήποτε
βιομηχανίας. Αξιοσημείωτο μάλιστα το γεγονός
ότι, στους πελάτες τους περιλαμβάνονται τόσο
χωριανοί όσο και άλλοι Μαρωνίτες, αλλά και
πολλοί άλλοι συμπολίτες μας.
Άλλωστε δεν χωράει αμφιβολία πως, όταν δίνε-
ται η επιλογή στον κάθε ένα από εμάς, βεβαίως
και επιλέγουμε το ψωμί του χωριού, το ζυμωμένο
στο χέρι, με τη δική του μοναδική γεύση. Μια
προτίμηση που προχωράει πλέον από γενιά σε
γενιά για χίλιους δυο λόγους. Κάποιοι γιατί πρό-
κειται για το ψωμί με το οποίο μεγάλωσαν, ενώ
οι νεαρότεροι σε ηλικία γιατί απλά προτιμούν
την ποιότητα και την γεύση του.
Και οι τρεις γυναίκες λοιπόν, ξεκαθαρίζουν πως
σκοπεύουν να συνεχίσουν να ζυμώνουν για όσο
μπορούν. Επειδή από τη μια θέλουν να εξακο-
λουθούν να δίνουν την ευκαιρία σε όλο κόσμο
που δεν μπορεί να φτιάξει στο δικό του σπίτι
ψωμί, να μπορεί να αγοράσει χωριάτικο. Και απ’
την άλλη δίνουν με το δικό τους τρόπο συνέχεια
σε ένα στοιχείο της παράδοσης μας, της κυπρια-
κής και μαρωνιτικής κουλτούρας, με την ελπίδα
πως κι άλλα νέα άτομα θα μυηθούν σιγά-σιγά
στη διαδικασία του ζυμώματος. Πάνω απ’ όλα
όμως, πρόκειται να συνεχίσουν να ζυμώνουν
γιατί αγαπούν αυτό που κάνουν και γιατί είναι
κάτι που ευχαριστιούνται οι ίδιες. Να ζυμώνουν
και να προσφέρουν. 
Αξίζει να σημειώσουμε ότι η κ. Ελεγκού και η κ.
Έμμα ζυμώνουν στον Κορμακίτη, ψωμιά επί
εβδομαδιαίας βάσεως και κουλλούρια κατά πα-
ραγγελία. Η κ. Ελεγκού ζυμώνει κάθε Σάββατο
και εάν υπάρχει ανάγκη μπορεί να ζυμώσει και
στο μέσο της βδομάδας. Η κ. Έμμα ζυμώνει επί-
σης κάθε Σάββατο και σε περίπτωση αυξημένης
ζήτησης μπορεί να ζυμώσει και Παρασκευή.
Από την άλλη, η κ. Ροδού ζυμώνει κυρίως στην
Λευκωσία, ψωμιά και κουλούρια επί εβδομαδι-
αίας βάσης. Κάθε Πέμπτη φτιάχνει ψωμιά και
κουλλούρια, ενώ κάθε Παρασκευή ψωμιά.

Της Ηλιάνας Μόυσα

Η κυρία Ελένη.

Η κυρία Έμμα. Η κυρία Ροδού.
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Πάπας και Μεγάλος Ιμάμης του Al-Azhar στην πρώτη γραμμή
Το «Έγγραφο ανθρώπινης αδελφοσύ-
νης για την παγκόσμια ειρήνη και την
κοινή συνύπαρξη» το οποίο υπεγράφη
στις 4 Φεβρουαρίου 2019 στο Αμπού
Ντάμπι από τον Πάπα Φραγκίσκο και
από τον Μεγάλο Ιμάμη του Al-Azhar,
Ahmad Al-Tayyib δεν αποτελεί μόνο
ορόσημο για τις σχέσεις μεταξύ Χρι-
στιανισμού και Ισλάμ, αλλά αντιπροσω-
πεύει επίσης ένα μήνυμα με ισχυρό
αντίκτυπο στη διεθνή  σκηνή. Στον πρό-
λογο, μετά την επιβεβαίωση ότι «Η
πίστη οδηγεί τον πιστό στο να δει στον
πλησίον έναν αδελφό που πρέπει να
υποστηρίζει και να αγαπά», μιλά γι
αυτό το κείμενο ως «ένα έγγραφο ειλι-
κρινές και σοβαρό», το οποίο προσκα-
λεί «όλους εκείνους που φέρουν μέσα
στην καρδιά τους την πίστη στο Θεό και
την πίστη στην ανθρώπινη αδελφοσύνη,
να ενωθούν και να συνεργαστούν».
Το έγγραφο ξεκινά με μια σειρά επι-
κλήσεων: ο Πάπας και ο Μεγάλος Ιμά-
μης μιλούν «εξ ονόματος του Θεού
που δημιούργησε όλα τα ανθρώπινα
όντα ίσα όσο αφορά στα δικαιώματα,
στις υποχρεώσεις και στην αξιοπρέ-
πεια», «στο όνομα της αθώας ανθρώ-
πινης ψυχής που  ο Θεός έχει
απαγορεύσει να σκοτώνουμε», «Στο
όνομα των φτωχών», των  «ορφανών
και των χήρων, των προσφύγων και
των εκτοπισμένων, όλων των θυμάτων
των πολέμων» και «των διωγμών». Το
Al-Azhar μαζί με την Καθολική Εκκλη-
σία «δηλώνουν ότι υιοθετούν την
κουλτούρα του διαλόγου ως οδό, την
κοινή συνεργασία ως αγωγό, την αμοι-
βαία γνώση ως μέθοδο και κριτήριο».
Με το έγγραφο αυτό, «ζητάμε από
τους εαυτούς μας και από τους ηγέτες
του κόσμου, τους αρχιτέκτονες της
διεθνούς πολιτικής και της παγκό-
σμιας οικονομίας, να δεσμευθούμε σο-
βαρά για να διαδώσουμε τον
πολιτισμό της ανεκτικότητας, της συμ-
βίωσης και της ειρήνης, να παρέμ-
βουμε το συντομότερο δυνατόν για να
σταματήσουμε να χύνεται αθώο αίμα
και να θέσουμε ένα τέλος στους πολέ-
μους, στις συγκρούσεις, στην υποβάθ-
μιση του περιβάλλοντος και στην
πολιτισμική και ηθική παρακμή που
βιώνει σήμερα ο κόσμος».
Οι δύο θρησκευτικοί ηγέτες ζητούν
από τους ανθρώπους της θρησκείας
και του πολιτισμού, καθώς και από τα
μέσα μαζικής ενημέρωσης, να ανακα-
λύψουν εκ νέου και να διαδώσουν «τις
αξίες της ειρήνης, της δικαιοσύνης,
του καλού, της ομορφιάς, της ανθρώ-
πινης αδελφοσύνης και της κοινής συ-
νύπαρξης». Και ισχυρίζονται ότι
πιστεύουν «σταθερά ότι μεταξύ των
πλέων σημαντικότερων αιτιών της
κρίσης στον σύγχρονο κόσμο υπάρχει
μια αναισθητοποιημένη ανθρώπινη
συνείδηση και αποξενωμένη από τις
θρησκευτικές αξίες, η οποία βρίσκεται
υπό την κυριαρχία του ατομικισμού
και της υλιστικής φιλοσοφίας».

Αναγνωρίζοντας τα θετικά βήματα του
σύγχρονου πολιτισμού, η δήλωση υπο-
γραμμίζει την «επιδείνωση της ηθικής,
η οποία προϋποθέτει την διεθνή δράση
και την αποδυνάμωση των πνευματι-
κών αξιών και της αίσθησης ευθύνης»,
που οδηγούν πολλούς «να πέσουν είτε
στη δίνη του άθεου και αγνωστικού εξ-
τρεμισμού είτε στον θρησκευτικό ολο-
κληρωτισμό, στον εξτρεμισμό και στον
τυφλό φονταμενταλισμό». Ο θρησκευ-
τικός και εθνικός εξτρεμισμός μαζί με
τη μισαλλοδοξία «έχουν παραγάγει τα
σημάδια ενός «αποσπασματικού τρί-
του παγκοσμίου πολέμου».
Ο Πάπας και ο Μεγάλος Ιμάμης δηλώ-
νουν επομένως, ότι «οι ισχυρές πολι-
τικές κρίσεις, η αδικία και η έλλειψη
δίκαιης κατανομής των φυσικών
πόρων – τους οποίους επωφελείται
μόνο μια μειοψηφία πλουσίων, σε
βάρος της πλειοψηφίας των λαών της
γης – έχουν δημιουργήσει και συνεχί-
ζουν να το κάνουν, τεράστιους αριθ-
μούς αρρώστων, αναγκεμένων και
νεκρών, προκαλώντας θανατηφόρες
κρίσεις των οποίων θύματα είναι πολ-
λές χώρες… Ενάντια σε τέτοιες κρίσεις
που οδηγούν σε λιμοκτονία εκατομμύ-
ρια παιδιά τα οποία έχουν καταντήσει
ανθρώπινοι σκελετοί – εξαιτίας της
φτώχιας και της πείνας -, βασιλεύει
μια απαράδεκτη διεθνής σιωπή».
«Είναι προφανές πόσο απαραίτητη
είναι η οικογένεια», καθώς και η ση-
μασία «της αφύπνισης της θρησκευτι-
κής αίσθησης» ειδικά στους νέους,
«για να αντιμετωπίσουμε τις ατομικι-

στικές, εγωιστικές συγκρουσιακές τά-
σεις, τον ριζοσπαστισμό και τον τυφλό
εξτρεμισμό σε όλες του τις μορφές και
εκδηλώσεις». Οι δύο ηγέτες υπενθυμί-
ζουν ότι ο δημιουργός μάς «εμπιστεύ-
τηκε το δώρο της ζωής για να το
φυλάξουμε. Ένα δώρο που κανείς δεν
έχει το δικαίωμα να αφαιρέσει, να
απειλήσει ή να χειραγωγεί κατά βού-
ληση… Ως εκ τούτου, καταδικάζουμε
όλες τις απειλητικές για τη ζωή πρα-
κτικές όπως η γενοκτονία, οι τρομο-
κρατικές πράξεις, η εξαναγκαστική
μετακίνηση, η εμπορία ανθρωπίνων
οργάνων, η έκτρωση και η ευθανασία
καθώς και τις πολιτικές που υποστηρί-
ζουν όλα αυτά».
Επίσης δηλώνουν «σταθερά ότι οι
θρησκείες ποτέ δεν υποκινούν τον πό-
λεμο και δεν απαιτούν συναισθήματα
μίσους, εχθρότητας, εξτρεμισμού,
ούτε καλούν σε βία ή αιματοχυσία.
Αυτού του είδους οι καταστροφές
είναι αποτέλεσμα απόκλισης από τις
θρησκευτικές διδασκαλίες, της πολιτι-
κής χρήσης των θρησκειών αλλά και
των ερμηνειών τους από θρησκευτικές
ομάδες». Για το λόγο αυτό «ζητάμε
από όλους να σταματήσουν να εκμε-
ταλλεύονται τις θρησκείες με σκοπό
να υποκινούν το μίσος, τη βία, τον εξ-
τρεμισμό και τον τυφλό φανατισμό
και να σταματήσουν να χρησιμοποι-
ούν το όνομα του Θεού για να δικαιο-
λογήσουν πράξεις δολοφονίας,
εξορίας, τρομοκρατίας και καταπίε-
σης». Ο Πάπας και ο Μεγάλος Ιμάμης
υπενθυμίζουν ότι «ο Θεός, ο Παντοδύ-

ναμος, δεν χρειάζεται την υπεράσπιση
κανενός και δεν επιθυμεί το όνομά
Του να χρησιμοποιείται για να τρομο-
κρατεί τον κόσμο». Η Δήλωση βεβαι-
ώνει ότι «η ελευθερία είναι δικαίωμα
κάθε ανθρώπου: ο καθένας πρέπει να
απολαμβάνει την ελευθερία της πί-
στης, της σκέψης, της έκφρασης και
της δράσης. Ο πλουραλισμός και η
ποικιλομορφία της θρησκείας, του
χρώματος, του φύλου, της φυλής και
της γλώσσας αποτελεί σοφή θεία επι-
θυμία». Και είναι από τη «Θεϊκή
Σοφία» από όπου «προκύπτει το δι-
καίωμα στην ελευθερία της πίστης και
στην ελευθερία της διαφορετικότητας.
Γι αυτόν τον λόγο καταδικάζεται το
γεγονός εξαναγκασμού των ανθρώ-
πων να προσχωρήσουν σε μια συγκε-
κριμένη θρησκεία ή σε έναν
συγκεκριμένο πολιτισμό, καθώς και η
επιβολή μιας μορφής πολιτισμού που
δεν είναι αποδεκτά από τους άλλους».
Στη συνέχεια βεβαιώνεται ότι «η προ-
στασία των τόπων λατρείας – των
ναών, των εκκλησιών και των τζαμιών
– είναι καθήκον που διασφαλίζεται
από τις θρησκείες, από τις ανθρώπινες
αξίες, από τους νόμους και από τις
διεθνείς συμβάσεις. Κάθε απόπειρα
επίθεσης σε τόπους λατρείας ή απει-
λής τους με επιθέσεις ή εκρήξεις ή κα-
τεδαφίσεις αποτελεί απόκλιση από τις
διδασκαλίες των θρησκειών, καθώς
και σαφή παραβίαση του διεθνούς δι-
καίου». Υπενθυμίζεται εκ νέου ότι «η
αποτρόπαιος τρομοκρατία που απει-
λεί την ασφάλεια των ανθρώπων, τόσο

στην Ανατολή όσο και τη Δύση…
σκορπίζοντας πανικό, τρόμο και απαι-
σιοδοξία δεν οφείλεται στις θρησκείες
– ακόμα και αν οι τρομοκράτες τις εκ-
μεταλλεύονται -  αλλά οφείλεται στις
συσσωρευμένες λανθασμένες ερμη-
νείες θρησκευτικών κειμένων, πολιτι-
κών πείνας, φτώχειας, αδικίας,
καταπίεσης, αλαζονείας. Γι αυτό είναι
απαραίτητο να σταματήσουμε να υπο-
στηρίζουμε τα τρομοκρατικά κινή-
ματα παρέχοντας χρήματα, όπλα,
σχέδια ή δικαιολογίες, ακόμη και συγ-
κάλυψη από τα μέσα μαζικής ενημέ-
ρωσης και να τα θεωρήσουμε όλα
αυτά διεθνή εγκλήματα που απειλούν
την παγκόσμια ασφάλεια και ειρήνη».
Το έγγραφο αναφέρει ότι «είναι απα-
ραίτητο να δεσμευτούμε για την
εδραίωση της πλήρους έννοιας του
πολίτη στις κοινωνίες μας και για την
αποκήρυξη της διακριτικής χρήσης
του όρου μειονότητες, που φέρνει μαζί
του τους σπόρους της αίσθησης της
απομόνωσης και της κατωτερότητας».
Στη Διακήρυξη καθορίζεται ως «ανα-
πόφευκτη ανάγκη η αναγνώριση του
δικαιώματος της γυναίκας στην εκπαί-
δευση, στην εργασία, στην άσκηση
των πολιτικών δικαιωμάτων της. Επι-
πλέον, πρέπει να εργαστούμε για την
απελευθέρωσή της από τις ιστορικές
και κοινωνικές πιέσεις που είναι αντί-
θετες προς τις αρχές της πίστης και
της αξιοπρέπειας. Είναι επίσης απα-
ραίτητο  να την προστατεύσουμε από
την εκμετάλλευση… Γι αυτό πρέπει να
διακοπούν όλες οι απάνθρωπες πρα-
κτικές και τα χυδαία έθιμα που εξευ-
τελίζουν την αξιοπρέπεια των
γυναικών και να εργαστούμε για να
αλλάξουμε τους νόμους που εμποδί-
ζουν τις γυναίκες να απολαύσουν πλή-
ρως τα δικαιώματά τους». 
Αφού αναφέρθηκαν για ακόμη μια
φορά, στο δικαίωμα των μικρών παι-
διών να μεγαλώνουν μέσα σε ένα οι-
κογενειακό περιβάλλον, στο δικαίωμα
στην τροφή και στην εκπαίδευση, οι
δύο ηγέτες είπαν: «Πρέπει να καταδι-
κάσουμε κάθε πρακτική που παραβιά-
ζει την αξιοπρέπεια των μικρών
παιδιών ή τα δικαιώματά τους. Είναι
επίσης σημαντικό να προστατεύονται
από τους κινδύνους στους οποίους
εκτίθενται – ειδικά στον ψηφιακό πε-
ριβάλλον – και να θεωρηθεί έγκλημα
η εμπορία της αθωότητάς τους και
κάθε βιαιότητα κατά της παιδικής ηλι-
κίας τους».
Τέλος, «Al-Azhar και Καθολική Εκ-
κλησία ζητούν αυτό το έγγραφο να
αποτελέσει αντικείμενο έρευνας και
προβληματισμού σε όλα τα σχολεία,
στα πανεπιστήμια και στα ιδρύματα
εκπαίδευσης και κατάρτισης». Και ελ-
πίζουν ότι η Διακήρυξη θα αποτελέσει
ένα «σύμβολο εναγκαλισμού μεταξύ
Ανατολής και Δύσης, μεταξύ Βορρά
και Νότου».

Πηγή: http://www.kantam.gr
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Στο πλαίσιο ημερίδας που διοργανώθηκε
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο την Τρίτη
19 Φεβρουαρίου 2019, παρουσιάστηκε
το πλούσιο έργο της Δικοινοτικής Τεχνι-
κής Επιτροπής για την Πολιτιστική Κλη-
ρονομιά, η οποία συστάθηκε πριν δέκα
περίπου χρόνια από τους ηγέτες των δύο
κοινοτήτων στην Κύπρο. Την ημερίδα
διοργάνωσε ο Γερμανός Ευρωβουλευτής
Ρέιμερ Μπέγκε ο οποίος διαδραμάτισε
καθοριστικό ρόλο στη σύσταση και μετέ-
πειτα χρηματοδότησή της. Στην ημερίδα
παρέστησαν κορυφαίοι αξιωματούχοι
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου όπως ο
Πρόεδρος της Επιτροπής Εξωτερικών
Υποθέσεων Ντέιβιντ Μακάλιστερ, ο
Πρόεδρος της Επιτροπής Προϋπολογι-
σμού Ζιαν Αρτουί, η Πρόεδρος της Επι-
τροπής Ελέγχου του Προϋπολογισμού
Γκρέσλε Ίγκεμποργκ και πολλοί Ευρω-
βουλευτές από όλες τις Πολιτικές Ομά-
δες του Ευρωκοινοβουλίου. Ανάμεσα
στους παρόντες Ευρωβουλευτές και οι
Κύπριοι Τάκης Χατζηγεωργίου και Νεο-
κλής Συλικιώτης καθώς και ο Επικεφα-
λής της Ελληνικής Αντιπροσωπείας
Ευρωβουλευτής Γιάννης Κεφαλογιάν-
νης. Παρόντες ακόμη ο εκπρόσωπος της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για Θέματα Κύ-
πρου Γκιάρταν Μπιόρσον, εκπρόσωποι
της Δικοινοτικής Τεχνικής Επιτροπής
για την Πολιτιστική Κληρονομιά και του

UNDP, ο Πρόεδρος της Λιβανικής Κοι-
νότητας Βελγίου Μαρούν Καράμ και αρ-
κετοί άλλοι. 
Στην εισαγωγική του τοποθέτηση ο διορ-
γανωτής της ημερίδας Ευρωβουλευτής

Ρέιμερ Μπέγκε αναφέρθηκε στο σημαν-
τικό έργο που επιτέλεσε η Τεχνική Επι-
τροπή κατά τα δέκα χρόνια της
λειτουργίας της. Παρουσίασε ταυτό-
χρονα ειδική έκδοση στην οποία γίνεται
προβολή των πολλών και σημαντικών
έργων που έχουν γίνει από την Τεχνική
Επιτροπή και που αφορούν σε όλες τις
κοινότητες της Κύπρου. Σύμφωνα με τον
κ. Μπέγκε στην Τεχνική Επιτροπή διοχε-
τεύθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση
κονδύλια που φθάνουν τα 15 εκ. ευρώ και
τα οποία αξιοποιήθηκαν με τον καλύτερο
τρόπο, με σκοπό τη διαφύλαξη της Κυ-
πριακής πολιτιστικής κληρονομιάς. 
Τοποθετήσεις στην ημερίδα έκαναν, εκ
μέρους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ο
Επικεφαλής του Γραφείου Κύπρου
Γκιάρταν Μπιόρσον, ο Τ/Κ Επικεφαλής
της Τεχνικής Επιτροπής για την Πολιτι-
στική Κληρονομιά Αλί Τουντσάι, το
μέλος της Τεχνικής Επιτροπής Γλαύκος
Κωνσταντινίδης και η Υπεύθυνη του
προγράμματος της UNDP Τιτσιάνα
Τζεννάρο. Όλοι αναφέρθηκαν με ικανο-
ποίηση  και υπερηφάνεια για το παραχ-

θέν έργο και τόνισαν τη σημασία της λει-
τουργίας της Τεχνικής Επιτροπής για τις
προσπάθειες επανένωσης και ειρηνικής
συμβίωσης όλων των κοινοτήτων και
όλων των Κυπρίων.  
Στη συνέχεια έγιναν σημαντικές παρεμ-
βάσεις από πολλούς Ευρωβουλευτές
αλλά και άλλους προσκεκλημένους.
Όλοι τόνισαν την ανάγκη να συνεχιστεί
αυτή η προσπάθεια η οποία, παρά τις
κατά καιρούς δυσκολίες, κατάφερε να
αποδώσει καρπούς και αποτελέσματα.
Σημαντική ήταν η διαπίστωση ότι το εν-
διαφέρον πρέπει πλέον να μεταφερθεί
σε έργα και υποδομές που θα φέρουν
πιο κοντά τις νέες γενιές όλων των κοι-
νοτήτων του τόπου. Σε παρέμβαση του
ο εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής Γκιάρταν Μπιόρσον δήλωσε πως
άρχισε η διαμόρφωση σχεδιασμού που
θα αφορά στις νέες γενιές και τα σχο-
λεία. Αναφέρθηκε και σε προσπάθεια
ψηφιοποίησης του έργου της Πολιτιστι-
κής Κληρονομιάς και μετάδοσης του
μέσα από τη σύγχρονη τεχνολογία στις
μάζες των νέων. 

Σε ημερίδα που διοργάνωσε ο Ρέιμερ Μπέγκε

4Παρών και ο Εκπρό-
σωπος των Μαρωνιτών

Γιαννάκης Μούσας

Προβολή του έργου της Τεχνικής
Επιτροπής στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο

Παρέμβαση
Μούσα
Σε παρέμβαση του στην ημερίδα,
ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
στη Βουλή των Αντιπροσώπων
Γιαννάκης Μούσας συνεχάρη την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο, τη Δικοινο-
τική Τεχνική Επιτροπή για την
Πολιτιστική Κληρονομιά και το
UNDP για το σημαντικό έργο που
επιτελούν και ευχαρίστησε όλους
για τα έργα αναστήλωσης που έγι-
ναν προς όφελος των Μαρωνιτών
της Κύπρου. Ο κ. Μούσας τόνισε
το γεγονός ότι η Τεχνική Επιτροπή
παράγει έργο οφέλιμο για την
Κύπρο και ζήτησε εμφαντικά
όπως, από τούδε και στο εξής, στο
κέντρο της προσοχής της Ευρω-
παϊκής Ένωσης βρεθούν οι νέες
γενιές της Κύπρου. «Μόνο έτσι θα
δημιουργήσουμε ελπίδα και προ-
οπτική, εάν καλλιεργήσουμε ανά-
μεσα στις νέες γενιές συστηματικά
την κουλτούρα του αλληλοσεβα-
σμού και της ειρηνικής συνύπαρ-
ξης», κατέληξε ο Εκπρόσωπος των
Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας. 
Η ημερίδα ολοκληρώθηκε με έκ-
θεση φωτογραφίας από το έργο
της Τεχνικής Επιτροπής και με
ανοικτή δεξίωση προς όλους τους
παρευρισκομένους.

Στιγμιότυπο από το συνέδριο ημερίδας στην οποία συμμετείχαν
πολλά μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου καθώς και Εκπρόσω-
ποι της Δικοινοτικής Τεχνικής Επιτροπής από την Κύπρο.
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«Με τη γλώσσα ταξιδεύω»

Συνέχεια στις πρωτοποριακές δραστη-
ριότητες και στα καινοτόμα προγράμ-
ματα έδωσε το Δημοτικό Σχολείο
Αγίου Μάρωνα, αφού με πρωτοβουλία
του πραγματοποιήθηκε και φέτος στις
εγκαταστάσεις του στην Ανθούπολη,
εκπαιδευτική ημερίδα με θέμα τις
γλώσσες της Κύπρου. Την Τετάρτη 20
Φεβρουαρίου 2019, η αίθουσα Φιλίσα
Χατζηχάννα γέμισε με μαθητές των
σχολείων που συμμετείχαν στην ημε-
ρίδα, δηλαδή των σχολείων ΝΑΡΕΚ,
Δευτεράς, της Σχολής Κωφών και φυ-
σικά του Δημοτικού Αγίου Μάρωνα.
Σημειώνεται ότι, όπως κάθε χρόνο
έτσι και φέτος, η ημερίδα τελούσε υπό
την αιγίδα του Εκπροσώπου των Μα-
ρωνιτών Γιαννάκη Μούσα.
Την έναρξη της ημερίδας σήμανε
30λεπτο καλλιτεχνικό πρόγραμμα,
στην παρουσία επίσημων προσκεκλη-
μένων μεταξύ των οποίων ήταν ο Εκ-
πρόσωπος των Αρμενίων στη Βουλή
Βαρτκές Μαχτεσιάν, η τέως Α΄ Λει-
τουργός Εκπαίδευσης Αντουανέττα
Κατσιολούδη εκ μέρους του Εκπροσώ-
που των Μαρωνιτών Γιαννάκη
Μούσα, ο Εφημέριος Αγίου Μάρωνα
Ανθούπολης π. Ιωσήφ Σκέντερ και ο
Πρόεδρος της Σχολικής Εφορείας Μα-
ρωνιτών Βαλεντίνος Κουμέττου. 
Στο καλωσόρισμα της η Διευθύντρια
του Σχολείου Γεωργία Σκορδή Σιαμ-
μούτη αναφέρθηκε στη σημασία τέ-
τοιων πρωτοβουλιών και
δραστηριοτήτων για τους μαθητές των
δημοτικών σχολείων που συμμετείχαν

ενώ στάθηκε στη γλωσσική πολυμορ-
φία της Κύπρου από τους λαούς που
την αποτελούν. Ευχαρίστησε παράλ-
ληλα όλα τα σχολεία που συμμετείχαν,
τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών για
τη στήριξη του, καθώς και όλους
όσους συνέβαλαν στη διοργάνωση.
Εκ μέρους του κ. Γιαννάκη Μούσα που
απουσίαζε σε επίσκεψη στις Βρυξέλ-
λες, χαιρετισμό απηύθυνε η κ. Αν-
τουανέττα Κατσιολούδη. Αναφέρθηκε

στη διάσταση της γλώσσας ως φορέας
κουλτούρας που αποτελεί αναπόσπα-
στο κομμάτι της πολιτιστικής ταυτό-
τητας κάθε ανθρώπου. Σημείωσε
επίσης ότι η γλωσσική ενημερότητα
προάγει την αλληλογνωριμία, την αλ-
ληλοαποδοχή, τον αλληλοσεβασμό και
καλλιεργεί την κοινωνική συνοχή. «Σε
ένα νησί όπως τη δική μας πατρίδα,
που πέρασε τόσα δεινά εξαιτίας της
άγνοιας, της ξενοφοβίας, του θρη-

σκευτικού φανατισμού και του εθνικι-
σμού, η επαφή με τις γλώσσες και τον
πολιτισμό κάθε κοινότητας μπορεί να
αποτελέσει το συνδετικό ιστό μεταξύ
των ανθρώπων και των λαών και να
γίνει εργαλείο γόνιμης συνεργασίας
και ειρηνικής συνύπαρξης», κατέληξε
η κ. Κατσιολούδη.
Η ημερίδα που ακολούθησε περιλάμ-
βανε ποικίλες δραστηριότητες. Με-
ταξύ άλλων το πρόγραμμα

περιλάμβανε διάλεξη από τον γλωσσο-
λόγο Σπύρο Αρμοστή, βιωματικά ερ-
γαστήρια με τη συμμετοχή του
χοροδιδάσκαλου Νεκτάριου Φορή Ασ-
σιώτη, των ποιητάρηδων Μιχαλάκη
Φραγκίσκου και Ναπολέων Τερζή
καθώς και εκπαιδευτικών του Δημοτι-
κού Σχολείου Αγίου Μάρωνα. Το καλ-
λιτεχνικό πρόγραμμα και η ημερίδα
έγιναν στην Κυπριακή Διάλεκτο, στην
Ελληνική, στην Τουρκική, στην Αρμε-
νική, στη Νοηματική, καθώς και στην
Κυπριακή Μαρωνιτική Αραβική
Γλώσσα. 

4Η εκδήλωση τελούσε
υπό την αιγίδα

του Εκπροσώπου
των Μαρωνιτών

στη Βουλή
Γιαννάκη Μούσα

Υψίστης σημασία και συνάμα ιστορικό
γεγονός αποτέλεσε η Θεία Λειτουργία
προς τιμήν του Αγίου Μάρωνα στην Αγία
Μαρίνα Σκυλλούρας, που τελέστηκε το
Σάββατο 16 Φεβρουαρίου 2019, χοροστα-
τούντος του Αρχιεπισκόπου Μαρωνιτών
Κύπρου Ιωσήφ Σουέηφ, τον οποίο συνό-
δευε ο π. Ιωσήφ Σκέντερ. Η Θεία Λειτουρ-
γία τελέστηκε στην αναστηλωμένη παλιά
εκκλησία της Αγίας Μαρίνας και σε αυτήν
μετείχαν πολλοί πιστοί Μαρωνίτες κυρίως
από την Αγία Μαρίνα.
Οι κάκιστες καιρικές συνθήκες κατά το
πρωινό εκείνης της μέρες απέτρεψαν πολ-
λούς από το να επισκεφτούν το αγαπη-
μένο τους χωριό. Οι απαραίτητες άδειες
από τις Τ/Κ Αρχές για πρόσβαση στο

χωριό και εκκλησιασμό εξασφαλίστηκαν
κατόπιν διαβημάτων του Κοινοτάρχη
Αγίας Μαρίνας Παρτελλή Χατζηφεσσά
και της Εκκλησιαστικής Επιτροπής Αγίας
Μαρίνας. Αξίζει να σημειωθεί ότι, ενώ αρ-
χικά απαιτήθηκαν λίστες με τους επισκέ-
πτες, εν τέλει επιτράπηκε σε όλους η
είσοδος, μόνο με την επιτόπου επίδειξη
της ταυτότητας τους. 
Κατά την ομιλία του ο Αρχιεπίσκοπος
Σουέηφ μίλησε για τη σημασία της γιορ-
τής του Αγίου Μάρωνα καθώς και την
προέλευση του ονόματός του. Με το
πέρας της Θείας Λειτουργίας ευλογήθηκε
η εικόνα του Αγίου αλλά λόγω των κακών
καιρικών συνθηκών δεν έγινε λιτανεία της
εικόνας.

Θεία Λειτουργία για την γιορτή
του Αγίου Μάρωνα

Με ελπίδα ξανά στην Αγία Μαρίνα

Επίσκεψη στον Αρχιεπίσκοπο Μαρωνιτών
Ιωσήφ Σουέηφ πραγματοποίησε ο Πρόεδρος της
Βουλής Δημήτρης Συλλούρης στις 19 Φεβρουα-
ρίου 2019, το Αρχιεπισκοπικό Μέγαρο στην
Ακρόπολη. Σε μια φιλοφρονητική συνάντηση, οι
δύο άνδρες συζήτησαν διάφορα πνευματικά και
κοινωνικά ζητήματα που αφορούν την Εκκλη-
σία, την Κύπρο και την περιφέρεια της Μαρωνι-
τικής Εκκλησίας σε διεθνές επίπεδο. 
Ο Αρχιεπίσκοπος Σουέηφ προσέφερε ως ανα-
μνηστικά δώρα στον Πρόεδρο της Βουλής, ει-
κόνα με τα τέσσερα Μαρωνίτικα χωριά και τον
Τίμιο Σταυρό της Καρπάσια, έναν εκ των πα-
λαιότερων της Κύπρου που χρονολογείται από
τον 15ο αιώνα. Ο Δημήτρης Συλλούρης με τη
σειρά του δώρισε στον Επικεφαλής της Μαρω-
νιτικής Εκκλησίας της Κύπρου μια εικόνα του
Κορμακίτη.

Συναντήθηκαν
Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών
και Προέδρος Βουλής

Ρίγη συγκίνησης προκάλεσαν στους πα-
ρευρισκόμενους τα γεγονότα που έλαβαν
χώρα στην Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας στις
23 Δεκεμβρίου 2018. Ιστορική μέρα για
τη Μαρωνιτική Κοινότητα αφού, 44 ολό-
κληρα χρόνια μετά τα γεγονότα του 1974,
ήχησαν για πρώτη φορά τα κυπριακά κά-
λαντα στο μαρτυρικό χωριό της Σκυλλού-
ρας και στολίστηκε την ίδια ώρα
Χριστουγεννιάτικο δέντρο στο προαύλιο
της αναστηλωμένης παλαιάς Εκκλησίας
της Αγίας Μαρίνας. 
«Καλήν εσπέραν άρχοντες τζ’ αν είναι ορι-
σμός σας Χριστού τη θεία γέννηση να
μπω, να μπω στ’ αρκοντικόν σας», ήχησε
ξανά στην Αγία Μαρίνα, με τον Εκπρό-
σωπο των Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα,
τον Κοινοτάρχη Παρτελλή Χατζηφεσσά,

μέλη του Κοινοτικού Συμβουλίου και της
Εκκλησιαστικής Επιτροπής και πλήθος
κόσμου να ψάλλουν τα κάλαντα μέσα σε
κλίμα συγκίνησης, αλλά συνάμα χαράς
και ελπίδας. Για ιστορικές στιγμές έκανε
λόγο ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
Γιαννάκης Μούσας που εμφανώς συγκι-
νημένος ανέφερε ότι «αυτά τα συναισθή-
ματα είναι πρωτόγνωρα και μας γεμίζουν
ελπίδα και αισιοδοξία στον αγώνα που
διεξάγουμε ως κοινότητα σήμερα». Ο Κοι-
νοτάρχης Αγίας Μαρίνας Παρτελλής Χα-
τζηφεσσάς με τη σειρά του ευχήθηκε
όπως το δεντράκι της ελπίδας, όπως το
ονόμασε, που στήθηκε στο Μαρωνίτικο
χωριό, να κάνει κατά το νέο έτος 2019
αληθινή και πραγματική την ελπίδα της
επιστροφής.

Κάλαντα Χριστουγέννων
44 χρόνια μετά

Ο γλωσσολόγος Σπύρος Αρμοστής.
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3ο Πανελλήνιο Βραβείο για τον μαθητή
Αντώνη Πουλλή
Σημαντική διάκριση για τον Μαρω-
νίτη μαθητή της ΣΤ’ Τάξης του Δη-
μοτικού Σχολείου Ιδαλίου Αντώνη
Ιωσήφ Πουλλή από την Αγία Μα-
ρίνα Σκυλλούρας, ο οποίος είναι
ένας που τους τρεις μαθητές του
σχολείου που κατέκτησαν το 3ο
Βραβείο στον διαγωνισμό για την
συγγραφή μικρής ιστορίας, με θέμα
«η ελληνική γλώσσα είναι ψυχή, η
ψυχή του πολιτισμού».
Τον διαγωνισμό διοργάνωσε η Γε-
νική Γραμματεία Αποδήμου Ελληνι-
σμού του Υπουργείου Εξωτερικών
της Ελλάδος σε συνεργασία με το
Ελληνικό Τμήμα της ΙΒΒΥ (Interna-
tional Board on Books for Young Pe-
ople) - Κύκλο του Ελληνικού
Παιδικού Βιβλίου, στο πλαίσιο του
παγκόσμιου εορτασμού της Ημέρας
Ελληνικής Γλώσσας στις 9 Φε-
βρουαρίου.

Τα βραβεία απένειμε ο Πρέσβυς της
Ελλάδος στην Κύπρο κ. Η. Φωτό-
πουλος.  Τιμητικές διακρίσεις δόθη-
καν επίσης στους μαθητές Ευάγγελο
Λιουδάκη και Αντρέα Μιχαήλ οι
οποίοι μαζί με τον Αντώνη Πουλλή

κατέκτησαν την τιμητική 3η θέση
στον διαγωνισμό. Οι διακριθέντες
μαθητές επισκέφθηκαν την Πρε-
σβεία της Ελλάδος στη Λευκωσία,
συνοδευόμενοι από τους γονείς τους
και εκπαιδευτικούς του Σχολείου.

Παγκόσμια πρωτιά για τη Μαρίκκα Τσουτσούκη

Την ολοκλήρωση του νέου οίκηματος
ανακοίνωσε ο Χρίστος Κατσιολούδης

Εορταστικό Φεστιβάλ Καθολικής Νεολαίας Μαρωνιτών Κύπρου

Με εορταστική και συνάμα ανεβασμένη διάθεση
πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 5 Ιανουαρίου
2019 το ετήσιο εορταστικό φεστιβάλ της Καθολι-
κής Νεολαίας Μαρωνιτών Κύπρου. Απόδειξη του
σοβαρού και σπουδαίου έργου που επιτελείται
από το Διοικητικό Συμβούλιο της οργάνωσης,
καθώς και της απήχησης που η εν λόγω εκδήλωση
έχει κάθε χρόνο στους νέους και τις νέες της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας, ήταν η παρουσία πεντακο-
σίων και πλέον ατόμων στο Pavilion. Όπως έχει
εξάλλου συνηθίσει τους φίλους και της φίλες της,
έτσι και φέτος η ΚΝΜΚ υποδέχτηκε με τον πλέον
εντυπωσιακό τρόπο το 2019, με μια φαντασμαγο-
ρική εκδήλωση που έκλεψε τις εντυπώσεις. Guest
της βραδιάς ήταν ο δημοοφιλής Έλληνας τραγου-
διστής Θάνος Πετρέλης ενώ μαζί του εμφανίστηκε
και η γνωστή Κύπρια τραγουδίστρια Μικαέλλα
Χατζηεφραίμ. 
Την παρουσίαση της εκδήλωσης ανέλαβαν οι Μα-
ρωνίτες νέοι Κώστας Καρνάκης και Michelle
Φραγκίσκου, η οποίοι αναμφίβολα έκλεψαν τις εν-
τυπώσεις. Σε καλωσόρισμα προέβη αρχικά ο Πρό-
εδρος της οργάνωσης Χρίστος Κατσιολούδης, για
να απευθύνουν στη συνέχεια χαιρετισμό ο π. Jo-
seph Tartak εκ μέρους του Αρχιεπισκόπου Μαρω-
νιτών Κύπρου, ο Γιώργος Κάκκουρας εκ μέρους
του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού, ο Εκπρό-
σωπος των Μαρωνιτών στη Βουλή των Αντιπρο-

σώπων Γιαννάκης Μούσας και ο Βουλευτής Κερύ-
νειας, Μάριος Μαυρίδης. Να σημειωθεί ότι η εκ-
δήλωση τελούσε υπό την αιγίδα του Υπουργού
Παιδείας και Πολιτισμού Κώστα Χαμπιαούρη.
Ο Πρόεδρος της οργάνωσης κατά την ομιλία του
στάθηκε στο νέο οίκημα που έχει πετύχει να δημι-

ουργήσει η Καθολική Νεολαία έπειτα από πολλά
χρόνια, επίπονες προσπάθειες και δύσκολους
αγώνες. «Η οργάνωση μας μπορεί να νιώθει
πλέον περήφανη για το νέο οίκημα της που βρί-
σκεται στην Οδό Αγίου Μάρωνα στη Λευκωσία,
στην καρδιά της Μαρωνιτικής Κοινότητας στην

Πύλη Πάφου», είπε χαρακτηριστικά ο πρό-
εδρος για να ευχαριστήσει την ίδια ώρα τον Αρ-
χιεπίσκοπο Μαρωνιτών για τη συμβολή του στο
να γίνει πραγματικότητα αυτό το όνειρο, καθώς
και τον Εκπρόσωπο Γιαννάκη Μούσα για τις
καθημερινές του προσπάθειες για αυτό το θέμα.
«Είμαστε έτοιμοι να δεχτούμε στο νέο μας οί-
κημα όλους τους νέους μας, για δραστηριότη-
τες, κουβέντα, συναντήσεις και άλλα»,
κατέληξε ο Χρίστος Κατσιολούδης.
Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μού-
σας, μέσα από το χαιρετισμό του στάθηκε στα
χωριά και στους σχεδιασμούς της κοινότητας για
τις νέες γενιές. Συγκεκριμένα, ζήτησε από τις νέες
και τους νέους όπως αυξήσουν τη δραστηριότητα
και την παρουσία τους στα Μαρωνίτικα χωριά,
απευθύνοντας κάλεσμα προς τον Πρόεδρο και τα
μέλη του Δ.Σ. της Καθολικής Νεολαίας όπως προ-
χωρήσουν στη διοργάνωση, όσο το δυνατό περισ-
σότερων δραστηριοτήτων, στα Μαρωνίτικα
χωριά. Παράλληλα, αναφέρθηκε στα μεγάλα έργα
που προγραμματίζει η κοινότητηα, προσκαλών-
τας τους ίδιους τους νέους και τις νέες να συμμε-
τέχουν ενεργά στην πορεία υλοποίησης των
σχεδιασμών που αφορούν στις νέες γενιές.
Η εκδήλωση περιλάμβανε μεταξύ άλλων καλλι-
τεχνικό πρόγραμμα, προβολή βίντεο με τη
δράση της οργάνωσης κατά τη διετία που πα-
ρήλθε, καθώς και κοπή βασιλόπιτας. Ακολού-
θως, η βραδιά ανήκε στον Θάνο Πετρέλη και
στη Μικαέλλα Χατζηεφραίμ οι οποίοι κράτησαν
το κέφι και τη διασκέδαση στα ύψη μέχρι τις
πρώτες πρωινές ώρες. 

Το πρώτο βραβείο σε παγκόσμιο διαγωνι-
σμό τέχνης κατέκτησε πρόσφατα η μαθή-
τρια της Ε’ τάξης του Δημοτικού Σχολείου
Terra Santa στη Λευκωσία, Μαρίκκα
Σιέλλου Τσουτσούκη. Τιμώντας το σχο-
λείο της, την οικογένεια και την κοινότητα
της αλλά και την Κύπρο ολόκληρη, η
μικρή Μαρίκκα από τον Κορμακίτη, κατε-
τάγη πρώτη μεταξύ χιλιάδων διαγωνιζο-
μένων από 60 συνολικά χώρες του
κόσμου. 
Ο διαγωνισμός με θέμα «Γαλαξίας Ειρή-
νης - Το Διάστημα, Παγκόσμια Κληρονο-
μιά της Ανθρωπότητας» διοργανώθηκε
από το βραβευμένο από τον ΟΗΕ ίδρυμα
«Paz y Cooperacion» στα πλαίσια της
50ης επετείου του Πρώτου Συνεδρίου των
Ηνωμένων Εθνών για την Εξερεύνηση και
την Εκμετάλλευση του Διαστήματος για
Ειρηνικούς Σκοπούς. Το Ίδρυμα «Paz y
Cooperaciοn» ιδρύθηκε το 1982 από τον
Ισπανό ειρηνιστή Joaquín Antuna. Από
την ίδρυση της η οργάνωση προωθεί διά-
φορες πρωτοβουλίες για την προστασία
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, όπως για
παράδειγμα τη διοργάνωση των Σχολικών
Διαγωνισμών. Το έργο της αναγνωρί-
στηκε από τον Οργανισμό Ηνωμένων
Εθνών, αποδίδοντας της το 1987 την διά-
κριση «Aαγγελιοφόρος της Ειρήνης» και

το 1999 Ειδικό Συμβουλευτικό Καθεστώς
στο Οικονομικό και Κοινωνικό Συμβούλιο
του Οργανισμού.
Στα πλαίσια του διαγωνισμού ζητήθηκε από
τα παιδιά να δημιουργήσουν με βάση το
εξής ερώτημα: «Το 1959 η Γενική Συνέ-
λευση των Ηνωμένων Εθνών δημιουργεί
την Επιτροπή για την Ειρηνική Χρήση του
Απώτερου Διαστήματος (COPUOS). Ποια
είναι, για εσάς, τα στοιχεία που συνθέτουν
ένα ‘Γαλαξία Ειρήνης’; Φιλία, συναδελφικό-
τητα, συνεργασία, ανεκτικότητα, σεβασμός,
περιέργεια...; Σχεδιάστε το. Εξηγήστε στον
κόσμο με μια ζωγραφιά πως θα ήταν ένας
‘Γαλαξίας Ειρήνης’ για εσάς».
«Είμαι πολύ περήφανη για τον εαυτό μου
που κατάφερα να πάρω την πρώτη θέση
στο διαγωνισμό» δήλωσε στην εφημερίδα
μας η Μαρίκκα. «Το σχέδιο αυτό έχει πολλή
φαντασία γι αυτό και εγώ αποφάσισα να
τον εκφράσω με τον δικό μου τρόπο, με τα
φρούτα που είναι πολλά και διαφορετικά
σαν τους πλανήτες. Νοιώθω ανάμεικτα συ-
ναισθήματα. Διότι από τη μια είμαι ενθου-
σιασμένη που κέρδισα το βραβείο και είχα
τη δυνατότητα να αποδείξω το ταλέντο μου
στην τέχνη. Από την άλλη παραξενεύτηκα
επειδή δεν πίστευα ότι θα κατάφερνα να νι-
κήσω σε ένα διαγωνισμό γυμνασίου-λυ-
κείου. Θα ήθελα να συγχαρώ την

καθηγήτρια μου της Τέχνης κυρία Έλενα
Χρυσάνθου, την διευθύντρια του σχολείου
μου κυρία Ερασμία Ρουσιά και τους συμμα-
θητές μου που με στήριξαν σε αυτή τη
φάση. Η καθηγήτρια Εικαστικών Τεχνών,
Έλενα Χρυσάνθου, της Σχολής Terra Santa
Λευκωσίας, υπό την καθοδήγηση της
οποίας ήταν όλα τα παιδιά του σχολείου που
έλαβαν μέρος στον διαγωνισμό μας είπε
σχετικά: «Η Μαρίκκα είναι μία ταλαντούχα
και αξιόλογη μαθήτρια και αρκετά ώριμη
για την ηλικία της. Πάντα είναι χαρά μου να
κάνω μάθημα μαζί της και να σημειώσω ότι
η φαντασία της είναι το προτέρημα της και
κύριο όπλο στην συγκεκριμένη επιτυχία
της. Συγχαρητήρια και εις ανώτερα».
«Είναι μεγάλη η χαρά μας αλλά και τιμή για
το σχολείο» δήλωσε η Διευθύντρια του σχο-
λείου κυρία Ερασμία Ρουπά «γιατί η μαθή-
τρια μας της Έ τάξης κέρδισε το πρώτο
βραβείο σε ένα διαγωνισμό του οποίου το
θέμα ήταν ο Γαλαξίας της Ειρήνης. Το διά-
στημα, Παγκόσμια Κληρονομιά της ανθρω-
πότητας, είναι διαγωνισμός που πήρανε
μέρος πάνω από 60 χώρες. Χίλια Μπράβο
στην Μαρίκκα και στην Καθηγήτρια της Τέ-
χνης Έλενα Χρυσάνθου».
Η εφημερίδα μας συγχαίρει την μικρή Μα-
ρίκκα για τη μεγάλη της επιτυχία και της εύ-
χεται κάθε καλό για το μέλλον. 

Η Μαρία Ιωσήφ στο PwC ‘Flying Start’
Η Μαρωνίτισσα νέα Μαρία Ιωσήφ, με κατα-
γωγή από την Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας, βά-
ζοντας τους δικούς της υψηλούς στόχους και
καταβάλλοντας καθημερινή προσπάθεια,
έχει ανταπεξέλθει με επιτυχία σε διάφορες
ομαδικές ασκήσεις και προσωπικές συνεν-
τεύξεις με την ομάδα της PwC, μέσα σε ένα
ιδιαίτερα ανταγωνιστικό περιβάλλων ανά-
μεσα σε νέους διαφόρων χωρών. 
Με αυτή της την επιτυχία, η Μαρία Ιωσήφ
κατάφερε να αποκτήσει μια θέση στο πρό-
γραμμα μαθημάτων PwC ‘Flying Start’, μέσω
του οποίου δέχτηκε προσφορές από το Πα-
νεπιστήμιο του Newcastle (Business Accoun-
ting and Finance - περιλαμβάνει την
τοποθέτηση σε επιχειρήσεις), το Πανεπιστή-
μιο του Nottingham (Λογιστική) και το Hen-
ley Business School στο Πανεπιστήμιο του
Reading (Λογιστική και Επιχειρήσεις).
Πρόκειται για ένα πρόγραμμα διάρκειας
τεσσάρων χρόνων, μέσα από το οποίο θα πα-
ρέχεται στους συμμετέχοντες εργασία, υπό
τη μορφή πρακτικής άσκησης ενώ παράλ-
ληλα θα παρακολουθεί διάφορα μαθήματα
σε ένα από τα πιο πάνω πανεπιστήμια.

4Όλοι οι νέοι μαζί, πιστοί
και φέτος στο ραντεβού

τους στο Pavilion
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Σε μια εφ’ όλης της ύλης συνέντευξη
στο παρόν τεύχος του «Τ», ο Κοινο-
τάρχης Κοτσιάτη Αντώνης Καμηλάρης
ανοίγει τα χαρτιά του και μιλά για
πολλά και ενδιαφέροντα. Κάνει λόγο
για τη σωρεία έργων που έγιναν στον
Κοτσιάτη από την ανάληψη των καθη-
κόντων του το 2012, μέχρι σήμερα, δί-
νοντας έμφαση στις πρόσφατες
εργασίες που έχουν ολοκληρωθεί αλλά
και στα έργα που θα γίνουν εντός 2019
αλλά και στο μέλλον. Αναφέρεται στους
κατοίκους του Κοτσιάτη και στη συνερ-
γασία που υπάρχει μεταξύ τους, τονί-
ζοντας ότι περίπου οι μισοί προέρχονται
από τη Μαρωνιτική Κοινότητα. Μιλά
για τη συνεργασία του Κοινοτικού Συμ-
βουλίου με την κυβέρνηση και τον Εκ-
πρόσωπο των Μαρωνιτών οι οποίοι
πάντα στηρίζουν τις προσπάθειες που
καταβάλλονται. Τονίζει τη σημασία που
είχε μέχρι σήμερα ο Κοτσιάτης για τη
διατήρηση της ταυτότητας των Μαρω-
νιτών καθώς και των δεσμών μεταξύ
τους, για να ολοκληρώσει υπογραμμί-
ζοντας ότι, πόθος όλων παραμένει η επι-
στροφή στα χωριά τους, κάτι που όμως
δεν είναι στο χέρι τους. 

Η εγκατάσταση σας στον Κο-
τσιάτη πάει χρόνια πίσω. Πότε ήρ-
θατε εσείς στο χωριό και πότε
εκλεγήκατε Κοινοτάρχης;
Εγώ είμαι εδώ στον Κοτσιάτη από το
1975. Πριν 44 χρόνια ήρθα εδώ, πολύ
νέος. Οι κάτοικοι τότε ήταν περίπου
700. Μετά οι νεότεροι, αφού παν-
τρεύονταν έφευγαν από εδώ με αποτέ-
λεσμα σήμερα να κατοικούν μόνιμα
εδώ γηραιότεροι άνθρωποι, κυρίως
συνταξιούχοι. Εγώ είμαι Κοινοτάρχης
τα τελευταία 7 χρόνια περίπου. Από το
2012 δηλαδή και μετά. Βρήκαμε πράγ-
ματα που δεν ήταν στην εντέλεια στην
κοινότητα μας. Με την ανάληψη των
καθηκόντων μας τότε, αποφασίσαμε
ότι έπρεπε να γίνει μια σειρά από διορ-
θωτικά έργα μέσα στο χωριό αφού
πολλά πράγματα έλειπαν και άλλα δεν
λειτουργούσαν σωστά. Και έτσι έγινε,
υπό τη συνεχή επίβλεψη μου έκτοτε
και μέχρι σήμερα, κατορθώσαμε να
κάνουμε πολλά έργα μέσα στην κοινό-
τητα Κοτσιάτη. Όπως πεζοδρόμια,
επέκταση οδικού φωτισμού, δεντροφύ-
τευση σε όλο το χωριό, οχετοί για να
επιλυθεί το πρόβλημα των πλημμύρων
που είχαμε όποτε έβρεχε και άλλα. Τα
πεζοδρόμια και ο οδικός φωτισμός
συνδέουν πλέον τον πυρήνα του Κο-
τσιάτη, δηλαδή την πλατεία και τον πε-
ρίγυρο, με τον νέο οικισμό που
βρίσκεται στον δρόμο προς τον αυτο-
κινητόδρομο. 

Πόσους κατοίκους έχει σήμερα ο
Κοτσιάτης και πόσοι είναι οι Μα-
ρωνίτες; Υπάρχουν νέες οικογέ-
νειες Μαρωνιτών που ζουν μόνιμα
στο χωριό;
Ο Κοτσιάτης σήμερα αριθμεί περίπου
180 κατοίκους, μισοί εκ των οποίων
είναι Μαρωνίτες και οι άλλοι μισοί Ελ-
ληνοκύπριοι. Υπάρχει και μια μικρή
μειονότητα που προέρχεται από ξένες
χώρες, Βουλγαρία και Ρουμανία κυ-
ρίως. Η συνεργασία μεταξύ όλων των
κατοίκων του χωριού, ανεξαρτήτως
καταγωγής και κοινότητας, είναι
άψογη και αυτό βοηθά τη γενική πο-
ρεία του Κοτσιάτη. Συνολικά οι Κύ-
πριοι κάτοικοι του Κοτσιάτη
κατάγονται από 14 κατεχόμενες κοινό-

τητες. Έγνοια όλων είναι το καλό του
χωριού και πάντα οι κάτοικοι συνεργά-
ζονται και αποδέχονται τις πρωτοβου-
λίες του Κοινοτικού Συμβουλίου.
Σχετικά με το δεύτερο σας ερώτημα,
στον νέο οικισμό υπάρχουν νέες οικο-
γένειες αλλά όχι καθαρά Μαρωνίτικες.
Οι πλείστες οικογένειες είναι μικτοί
γάμοι ή γάμοι Ελληνοκυπρίων. Οι πε-
ρισσότεροι κάτοικοι του Κοτσιάτη
είναι συνταξιούχοι, μερικοί εκ των
οποίων ασχολούνται με τη γεωργοκτη-
νοτροφία.

Σαν κοινότητα έχετε θέματα που
συζητάτε με την κυβέρνηση; Για
παράδειγμα το θέμα του σφαγείου
που έκλεισε ενώ άφηνε σημαντικά
έσοδα για την κοινότητα Κο-
τσιάτη. Τι απέγινε αυτή η υπό-
θεση;
Το σφαγείο έκλεισε από πολύ παλιά.
Στην πορεία κάναμε διαβήματα για να
το επαναλειτουργήσουμε. Στην αρχή η
κυβέρνηση ήταν θετική, με την προ-
ϋπόθεση ότι θα το ενοικιάζαμε και δεν
θα το λειτουργούσαμε εμείς. Έκανα
προσωπικά κάποιες κινήσεις με αν-
θρώπους που ενδιαφέρονταν να το
ενοικιάσουν, αλλά μετά μας τόνισαν

από την Επαρχιακή Διοίκηση Λευκω-
σίας ότι δεν μπορούμε να το ενοικιά-
σουμε. Με αποτέλεσμα να μένει
κλειστό ως είχε. Γενικά με την κυβέρ-
νηση έχουμε επικοινωνία συχνά για τα
διάφορα θέματα και μπορώ να πω ότι
βρίσκουμε ανταπόκριση. Δεν είναι αρ-
νητική η κυβέρνηση αλλά σε ορισμένες
περιπτώσεις παρουσιάζονται προβλή-
ματα, ειδικά με το Υπουργείο Εσωτερι-
κών, όπου κάποτε η πολλή
γραφειοκρατία καθυστερεί ή δεν προ-
ωθεί καν τα αιτήματα μας. Παρόλ’
αυτά, εμείς κάνουμε τα αδύνατα δυ-
νατά για να παραμένει το χωριό ευ-
πρεπές, καθαρό και λειτουργικό. Και
αυτό αφορά όλους ανεξαιρέτως τους
κατοίκους του Κοτσιάτη. Το έργο μας
ως Κοινοτικό Συμβούλιο αφορά τον
κάθε κάτοικο του Κοτσιάτη και έχουν
όλοι το δικαίωμα να επωφελούνται
από αυτό. 

Μας μιλήσατε πριν για πολλά έργα
που έγιναν από το 2012 και
έπειτα. Μάλιστα πρόσφατα εντα-
τικοποιήθηκαν οι εργασίες και
πολλά έργα ολοκληρώθηκαν. Ποια
ακριβώς ήταν τα έργα που έγιναν
και τι ακολουθεί;

Όλα αυτά έγιναν κατόπιν διαβημάτων
μου στο Υπουργείο Εσωτερικών, στο
Υπουργείο Μεταφορών, στον Έπαρχο
κτλ. και πολλά προβλήματα επιλύθη-
καν. Τον περασμένο Δεκέμβριο προ-
χωρήσαμε σε πλήρη ανακαίνιση του
παρόντος κτιρίου (σ.σ. Γραφεία Κοινο-
τικού Συμβουλίου Κοτσιάτη) όπου στε-
γαζόταν προηγουμένως η Συνεργατική
Τράπεζα. Το πήραμε άδειο, το επιπλώ-
σαμε, το ανακαινίσαμε εσωτερικά και
εξωτερικά και στεγάσαμε σε ένα και-
νούριο στην ουσία κτίριο τα γραφεία
του Κοινοτικού Συμβουλίου Κοτσιάτη.
Επίσης, εντός Νοεμβρίου-Δεκεμβρίου,
στον κεντρικό δρόμο πλησίον του νέου
οικισμού δημιουργήσαμε μεγάλο πλα-
κόστρωτο και πεζοδρόμιο, ενώ εντός
του νέου οικισμού δημιουργήσαμε
χώρο πρασίνου. Τώρα στο πρόγραμμα
έχουμε να υλοποιήσουμε και το παι-
δικό πάρκο, το οποίο υπολογίζω να
έχουμε ολοκληρώσει μέσα στο 2019.
Επίσης θα κατασκευάσουμε και άλλα
πλακόστρωτα από την άλλη μεριά του
δρόμου, στην είσοδο του Κοτσιάτη ερ-
χόμενοι από το Μαρκί. Μελλοντικά και
σε συνεννόηση με τον Έπαρχο Λευκω-
σίας, θα γίνει και η πλατεία του χωριού
πλακόστρωτη μέσω κονδυλίων της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης. Θα είμαστε σε συ-
νεννόηση με την Επαρχιακή Διοίκηση
για να μας καθοδηγήσει για να εξα-
σφαλίσουμε τα κονδύλια. Γενικά γί-
νονται διάφορα έργα πάντα για το
καλό και την ευημερία των κατοίκων
του χωριού μας. Εργαζόμαστε καθημε-
ρινά για όλα αυτά.

Πόσο σημαντική θεωρείτε τη συμ-
βολή του Κοτσιάτη στην ευρύτερη
πορεία της Μαρωνιτικής Κοινότη-
τας και στον αγώνα που διεξάγει
σήμερα;
Το χωριό μας εδώ βοήθησε πολύ στο να
διατηρηθούν οι δεσμοί των Μαρωνιτών
και να κρατήσουμε την ταυτότητά μας
μετά το 1974. Για παράδειγμα κάθε Κυ-
ριακή στην εκκλησία και μετά στους κα-
φενέδες, έρχονται πολλοί Μαρωνίτες,
κυρίως από την Αγία Μαρίνα και το
χωριό γεμίζει από κόσμο. Και καθημε-
ρινά πολλοί Μαρινιώτες έρχονται, κά-
θονται στο καφενείο, παίζουν χαρτιά,
τάβλι και περνούν τη μέρα εδώ. Αυτό
βοηθά στο να παραμείνουμε ενωμένοι
ως Μαρωνίτες. Εδώ έχουμε τον σύλλογο,
βέβαια, που βοηθά και αποτελεί ένα
πόλο έλξης για τα μέλη της Κοινότητας.
Έχουμε το γήπεδο, την εκκλησία και το
Μοναστήρι (που εμπίπτει βέβαια στα
κοινοτικά όρια της Αγίας Βαρβάρας).
Έχουμε και το Δημοτικό Σχολείο εδώ, το
οποίο βέβαια εδώ και αρκετά χρόνια πα-
ραμένει κλειστό με αποτέλεσμα τα παι-
διά από τον Κοτσιάτη να πηγαίνουν
σχολείο στις διάφορες γειτονικές κοινό-
τητες. Έγιναν κάποια διαβήματα αρχικά
στο Υπουργείο Παιδείας και στο Υπουρ-
γείο Εσωτερικών για να το αξιοποι-
ήσουμε για άλλους σκοπούς. Μετά
αποταθήκαμε στο Τμήμα Αρχαιοτήτων
για να το κηρύξουν ως διατηρητέο και
να το επιδιορθώσουν. Κοστολογήθηκε η
επιδιόρθωση στις 90 χιλιάδες ευρώ και
έμεινε στάσιμο το θέμα. Μετά ενημερώ-
σαμε την Δικοινοτική Επιτροπή για την
Πολιτιστική Κληρονομιά για να επιδιορ-
θωθεί και έχουμε ενημερωθεί ότι βρί-
σκεται στη σειρά για επιδιόρθωση. Εν
πάσει περιπτώσει, όλα αυτά που έχω
αναφέρει έχουν σημαντικό ρόλο να δια-
δραματίσουν στην διατήρηση της ταυτό-
τητας μας ως Μαρωνίτες. 

Υπάρχει καλή συνεργασία με τον
Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών;
Έχουμε άψογη συνεργασία με τον Εκ-
πρόσωπο μας. Είναι δίπλα μας καθη-
μερινά και εμείς με τη σειρά μας
είμαστε δίπλα του. Έχουμε υποχρέωση
να συνεργαζόμαστε στενά με τον εκά-
στοτε Εκπρόσωπο της Κοινότητας μας.
Ο Γιαννάκης Μούσας μέχρι σήμερα
έχει ανταποκριθεί πλήρως στις απαι-
τήσεις του Κοτσιάτη και είμαστε ευ-
γνώμονες γι’ αυτό. Και ο
προηγούμενος Εκπρόσωπος Αντώνης
Χατζηρούσος ανταποκρίθηκε σε αρ-
κετά αιτήματά μας στη διάρκεια της
θητείας του τότε και τον ευχαρι-
στούμε. Όλοι μαζί, πολιτική και θρη-
σκευτική ηγεσία αγωνιζόμαστε με όλες
μας τις δυνάμεις για το καλό των χω-
ριών μας και ολόκληρης της κοινότη-
τας. Επαναλαμβάνω ότι, εμείς από τη
θέση μας θα παρέχουμε κάθε βοήθεια
στον εκπρόσωπο μας και είμαστε
δίπλα του σε ότι μας χρειαστεί.  

Θα επιστρέψουμε στα χωριά μας;
Τι πιστεύετε; 
Τον Κοτσιάτη τον νιώθουμε σαν τον
ενδιάμεσο μας σταθμό ως Μαρωνίτες,
μετά το 1974. Πόθος όλων μας εδώ
είναι η επιστροφή στα χωριά μας. Αλλά
δυστυχώς αυτό δεν είναι στο χέρι μας.
Η συνεργασία μας και με το Κοινοτικό
Συμβούλιο και τον Κοινοτάρχη της
Αγίας Μαρίνας είναι άριστη και είμα-
στε πάντα σε επαφή για θέματα που
αφορούν τους Μαρωνίτες του Κο-
τσιάτη. Μακάρι να φύγει ο στρατός και
να έρθει η ευλογημένη ώρα για επι-
στροφή και όλοι μας θα πάμε πίσω στα
χωριά μας. 

«Ο Κοτσιάτης είναι ο ενδιάμεσος μας σταθμός
μέχρι την ευλογημένη ώρα της επιστροφής»

4«Από το 2012 και
έπειτα κατορθώσαμε να

κάνουμε πολλά έργα
μέσα στο χωριό για να
το καταστήσουμε πιο

λειτουργικό και πιο προ-
σιτό για τους κατοίκους

και τους επισκέπτες»

4«Το χωριό μας βοήθησε στο να δια-
τηρηθούν οι δεσμοί των Μαρωνιτών

και να κρατήσουμε την ταυτότητά μας
μετά το 1974»

4«Το έργο μας ως Κοινοτικό Συμβού-
λιο αφορά τον κάθε κάτοικο του Κο-
τσιάτη και έχουν όλοι το δικαίωμα να

επωφελούνται από αυτό» 
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An official visit to the European Union headquar-
ters was held on February 18-20, by Mr Yiannakis
Mousas, the Representative of the Maronites of
Cyprus in the House of Parliament. This visit to
Brussels was a milestone in the history of the Ma-
ronite Community of Cyprus, as described by Mr
Mousas and included important contacts and me-
etings with leading EU officials.
With the support of German MEP Reimer Boege
and his wife, Maria, for the first time the Maronite
Representative himself raised the community’s is-
sues before Europe, at the official headquarters of
the European Union. “The Community has finally
been present in Brussels, right there in the heart
of Europe,” Yiannakis Mousas said. Adding that,
“we have brought the Maronites’ anxiety for the fu-
ture of their community to European officials, the
European Commission and the European Parlia-
ment, and we have called for support in our strug-
gle for salvation and survival.” According to Mr.
Mousas, the focus was on efforts to preserve the
Maronite villages, putting special emphasis on the
villages of Asomatos and Ayia Marina. “We have
found great understanding and have secured a
strong will from the European Union to support
our efforts,” he added.
What was revealed at the end of his contacts, ac-

cording to what Mr Mousas stated, is the serious
response on behalf of the EU, to the issues of the
Maronite Community. “These are now officially on
the agenda and the aspirations of the European
Union, always at the highest level. This alone is a
big step forward,” he said.
Mr Mousas had various contacts and meetings du-
ring his stay in Brussels. Amongst others he met the

Budget Commissioner, Guenther Oettinger, the
Head of Cabinet of the President of the European
Commission, Jean-Claude Juncker, Mrs Clara Mar-
tinez Alperola and the Head of the Office for Rela-
tions with the European Parliament Telmor Baltazar.
Meetings were also held with European Parliament
Vice-President Mairead McGuinness, with the Pre-
sident of the European Parliament’s Committee on

Foreign Affairs David McCallister, MEPs Joseph
Weidenholzer, Georges Holveny and Monica Hohl-
meier, as well as the Head of the Cyprus Office at the
European Commission, Giardan Biorson.
In a written statement, the Maronite leader expres-
sed his warmest thanks to all of these top EU offi-
cials for their interest for the issues of the Maronite
Community of Cyprus. He also thanked Reimer Be-
oge’s Office, especially Mr Peter Steven for the fla-
wless organization of the program and all meetings
and contacts in Brussels.
It is noted that during the visit Mr Mousas atten-
ded a workshop organized by Mr Boege’s Office in
the European Parliament, on the work and the ser-
vices of the Cyprus Bi-communal Technical Com-
mittee on Cultural Heritage. 
At the end of his visit, Mr Mousas made a sepa-
rate written statement thanking in particular the
German MEP, Reimer Boege and his wife Maria.
“Departing from Brussels at this time, I feel the
absolute need to thank this person with the huge
European displacement, I had the opportunity to
witness personally. His service to the Commu-
nity cannot be described in words. I just want to
say that we are very fortunate to have him next
to us. And to thank God and Maria, who brought
him to us”. 

Strong EU will to support the Maronite Community

Historic visit by the Maronite
Representative in Brussels

During a workshop held in the Euro-
pean Parliament on Tuesday 19 Fe-
bruary 2019, the rich work of the
Bi-communal Technical Committee
on Cultural Heritage, which was set
up ten years ago by the leaders of the
two communities in Cyprus, was pre-
sented. The event was organized by
German MEP Reimer Boege, who
played a key role in setting up and
then secure funding for the commit-
tee. The meeting was attended by top
European Parliament officials such
as Foreign Affairs Committee Chair-
man David Macalister, Budget Com-
mittee Chairman Jian Artuy, Budget
Control Committee Chairman Grees-
leegeborg and many MEPs from all
the political groups in the European
Parliament. Among the present
MEPs were Cypriots Takis Hadjige-
orgiou and Neoklis Sylikiotis as well
as the Head of the Greek Delegation
MEP Yiannis Kefalogiannis. Also
present was the representative of the
European Committee on Cyprus Af-
fairs Giardan Biarson, representati-
ves of the Bi-communal Technical
Committee on Cultural Heritage and
the UNDP, the President of the Leba-
nese Community of Belgium, Ma-
roun Karam, and many others.
In his introductory remarks, the orga-
nizer of the conference, MEP Reimer
Boege, referred to the important work
done by the Technical Committee du-
ring its ten years of operation. At the
same time, he presented a special bo-
oklet with information on many im-
portant projects that have been made
by the Technical Committee and
which concern all the communities of
Cyprus. According to Mr Boege, funds
of up to € 15 million were donated by
the European Union to the Technical
Committee until today and these were
used in the best way to preserve the
cultural heritage of Cyprus.

Substantial interventions were made
first by the Head of the Cyprus Office
in the European Commission Giar-
dan Biarson, the T / C Head of the Te-
chnical Committee on Cultural
Heritage Ali Tuntsai, the Technical
Committee member Glafkos Kon-
stantinides and the UNDP Project
Manager Tcijana Gennaro.  Many
MEPs and other guests also addres-
sed the meeting. They all stressed the
need to continue this effort which,
despite the occasional difficulties,
has managed to bear fruit and re-
sults. It was important to note that
the interest must now be transferred
to projects and infrastructures that
will bring the younger generations of
all the local communities closer toge-
ther. In his intervention, European
Commission representative Giardan
Biarson said that planning began re-
garding projects for the new genera-
tions and schools. He also referred to
an attempt to digitize the work of Cul-
tural Heritage and transmit it thro-

ugh modern technology to the masses
of young people.
In his speech at the meeting, the Ma-
ronite Representative in the House
of Representatives, Yiannakis Mou-
sas, congratulated the European
Commission, the European Parlia-
ment, the Bi-communal Technical
Committee on Cultural Heritage and
the UNDP on the important work
they have done and thanked eve-
ryone for the restoration projects
completed for the benefit of the Ma-
ronites of Cyprus. Mr Mousas stres-
sed the fact that the Technical
Committee is producing a lucrative
project for Cyprus and has asked
emphatically that the new genera-
tions of Cyprus should now be at the
center of the attention of the Euro-
pean Union. “Only in this way will
we create hope and prospect. If we
cultivate systematically the culture
of mutual respect and peaceful coe-
xistence among the new genera-
tions,” Mr Mousas concluded.

BBC Travel documentary
on Cyprus Maronite Arabic

‘Sanna’ is a blend of Arabic and ancient Aramaic

At a meeting organized by MEP Reimer Boege

The work of the Technical Committee
presented at the European Parliament

‘Sanna’ which means ‘our language’
is the local name of the language
spoken by a small number of peo-
ple, mainly originating from Kor-
makitis, the largest of the four
Maronite villages in Cyprus. This
ancient and precious language,
today known as the Cypriot Maro-
nite Arabic is, during the last few
years, in the centre of attention by
many researchers, journalists and
TV channels around the world. The
language’s history and roots, toge-
ther with the enormous efforts un-
dertaken by the Maronites of
Cyprus themselves, but also with
those of other friends outside the
community who want to help save
the language, is the subject of al-
most everyday publicity in a num-
ber of media sources. 
One of the most recent productions
on “Sanna” is a short BBC Travel
documentary, which describes the
language as ‘a blend of Arabic and
ancient Aramaic’ which recently re-
ceived a writing system in an effort
to be preserved. According to BBC,
the language, which was initially
being learned through speaking
mainly at home, took a blow as the
Maronite community members
moved to the state-controlled areas
following the tragic events of 1974. 
Away from their homes and villa-

ges, the natural protected area of
the language, the community ado-
pted Greek as their language and
did not push younger generations to
learn Sanna, the BBC reported. Ho-
wever, linguist Alexander Borg
from Malta, came along and helped
to create an alphabet for the lan-
guage, allowing speakers to start to
transcribe and teach it.
Today, the community has under-
taken a huge effort to revive and
save the language. Several groups,
in line with the help of a group of
professional linguists and acade-
mics, as well as the Office of the Ma-
ronite Representative, are working
on different projects. Lessons for
different ages, summer camps, pre-
paration of written material for te-
aching, gathering of archive
material on the language, recor-
dings, writing stories for small boo-
klets and many other tasks are in
process. 
The language was first introduced
to the island when Maronites came
mainly from Lebanon and Syria
starting in the 7th century. Sanna
was first classified as severely en-
dangered by Unesco in 2002, and
since 2008 is has been recognised
as a minority language on the island
by the EU Council’s charter for re-
gional and minority languages.
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In his speech in the context of this year’s
celebrations for St. Maron, patron and
founder of the Maronite Church, the
President of the Republic Mr Nikos Ana-
stasiades, reiterated the assurance that
the government’s incessant goal re-
mains to find a viable and functional so-
lution to the Cyprus problem. In a state
which, with the transformation of the
Republic of Cyprus into a bi-zonal bi-
communal federation, will grant to all
its legitimate citizens the right to coexi-
stence and co-creation, in conditions of
security, peace and prosperity.
Speaking before the Maronites at the
“Our lady of the Graces” Cathedral in Ni-
cosia, with the end of the celebrated Di-
vine Liturgy that took place on the
morning of February 10, 2019, President
Anastasiades stressed that he fully
adopts and promotes in every circum-
stance the standing demands of the Ma-
ronites, which are aimed at the
prevalence of peace in Cyprus, as well as
their absolutely justified request for re-
turn to their ancestral homes. “I fully feel
and share your pain, bitterness and indi-
gnation about the tragic consequences

and the blows that the Turkish invasion
equally brought to your community,” the
President of the Republic said. “At the
same time, I am aware of your anxiety

and the fair claim that you have for retur-
ning to your ancestral homes, for the re-
covery of your property and for securing
the basic human rights,” he added. “Our

unwavering goal was and remains to find
a viable and functional solution that will
reunite our place. A solution that will re-
store before and above all, international
law and the international legal order and
which will be fully compatible with our
status as a member state of the European
Union, fully compatible with the Euro-
pean acquis” he continued. 
The celebrations in honor of St. Maron
have once again been held this year in
the presence of the President of the Re-
public and other political and religious
personalities of the country. H.E. Yous-
sef Soueif, Maronite Archbishop in Cy-
prus was leading the Divine Liturgy, in
the presence of Apostolic Nuncio Leo-
poldo Girelli, representatives of the
local Christian Churches and all Maro-
nite clergy in Cyprus. Present were also,
the Maronite Representative Yiannakis
Mousas, the Minister of Energy George
Lakkotrypis, DISY President Averof Ne-
ophytou, the Presidential Commissioner
Photis Photiou, party representatives,
judges, deputies, members of diplomatic
missions, Maronite local officials and
many faithful.

In the presence of Archbishop Youssef Soueif

H.E Youssef Soueif, Archbishop of the Maronites
of Cyprus and Apostolic Visitor to Greece for the
Maronites, celebrated Holy Mass at St John’s Ca-
tholic Church in Athens on the 17th of February
2019, for the feast of St Maron.  The Holy Mass was
honored by the presence of the Apostolic Nuncio
to Greece Archbishop Savio Hon Tai Fai, the Arch-
imandrite Ignatius Sotiriades, responsible of the
Synodical Committee for Inter-Orthodox and
Inter-Christian Relations, the Apostolic Admini-
strator of the Armenians in Greece Msgr Hovsep
Bezouzou, the Rev Father Theodoros Kondides
from the Jesuits community and a number of other
priests and clergy. Present were also the Ambassa-
dors of Cyprus and Lebanon in Greece Mr Kyriacos
Kenevezos and Mrs Dona Barakat Turk respecti-

vely. Many lay Maronites, both Cyprriots and Le-
banese also attended the Mass. 
In his homily, Archbishop Soueif welcomed all pre-
sent and wished “that this new mission will be for
the glory of God and the service of the souls”. He
pointed out three aspects in the life of St Maron
which are the pillars of every Christian, starting
from the Word of God, “the spiritual food that en-
riched our lives” as he said, then the Holy Eucha-
rist that gives strength through the Body and
Blood of Jesus Christ, ending with the
service of the human person, the ‘diakonia’ that
emanates from the strong link with God and is em-
bodied through works of charity. The Archbishop
ended his meditation confirming that St Maron is
a Saint for all Christians.

The first prize in a world art contest was
recently won by Elementary School
pupil of Terra Santa College in Nicosia,
Marika Tsoutsouki. Honoring her sch-
ool, her family and her community as
well as Cyprus as a whole, little Marika
from Kormakitis was ranked first
among thousands of contestants from
60 countries around the world.
The “Peace Galaxy - Space, World Heri-
tage of Humanity” competition was or-
ganized by the UN-awarded “Paz y

Cooperacion” Foundation in the context
of the 50th Anniversary of the First Uni-
ted Nations Conference on Exploration
and Exploitation of the Space for Peace
Purposes.
“I am very proud of myself that I mana-
ged to take the first place in the compe-
tition,” said Marika in our newspaper.
“This drawing has a lot of imagination
in it and I decided to express it in my
own way, with fruits that are many and
different like the planets.

World prize for Marika Tsoutsouki

President Anastasiades: 

“I fully understand the fair claim you have for
returning to your ancestral homes”

Spiritual and social issues in their agenda

The President of the House of Representatives H.E. Mr De-
metris Syllouris visited on the 19th of February 2019
the Maronite Archbishop of Cyprus H.E. Youssef Soueif at
the Maronite Archbishopric in Nicosia. In a fraternal enco-
unter, the two men discussed several spiritual and social is-
sues related to the Church, to Cyprus and to the Region on
local and international levels. Archbishop Soueif offered Mr
Syllouris an icon symbolizing the four Maronite villages and
the cross of Karpasha which is one of the oldest crosses in
Cyprus dating to the 15th century. In his turn the President
of the House presented the Maronite Church leader with a
picture of Kormakitis village.

In an art contest sponsored by the UN

Demetris Syllouris vis-
ited Archbishop Soueif

St Maron celebrated by
Maronites in Greece 
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1η Ετήσια Χοροεσπερίδα Κυνηγετικού Συλλόγου «Λαότρυπα»

Σε βαρυσήμαντες δηλώσεις προέβη ο
Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννά-
κης Μούσας στη διάρκεια της 1ης Ετή-
σιας Χοροεσπερίδας του Κυνηγετικού
Συλλόγου Κορμακίτη «Η Λαότρυπα»,
που έγινε την Παρασκευή 25 Ιανουα-
ρίου στο Κέντρο «Ταμασιάνα». Στην
παρουσία τρακόσιων και πλέον ατό-
μων, η Λαότρυπα παρουσίασε μέσω
βίντεο που επιμελήθηκε ο Πεππίνος
Σκούλλος, ένα οδοιπορικό στο κυνήγι
του Κορμακίτη, προβάλλοντας τη ζωή
των κυνηγών στο Μαρωνίτικο χωριό
κατά τα παλιά χρόνια, ιστορίες από
τους κυνηγούς και τους κυνηγότοπους
της τότε εποχής. Στο πλαίσιο της εκδή-
λωσης, το Διοικητικό Συμβούλιο του
συλλόγου τίμησε δύο παλιούς κυνη-
γούς, τον Ιωσήφ Κατσιολούδη και τον
Ρογήρο Βαρνάβα για τη μεγάλη τους
προσφορά στη Λαότρυπα, ενώ παράλ-
ληλα τιμήθηκε και ο Πρόεδρος του
Δ.Σ. Κόκος Σκούλλος για την προ-
σφορά του προς το σωματείο. 
Κατά το καλωσόρισμα του, ο Πρόεδρος
του συλλόγου Κόκος Σκούλλος ανα-
φέρθηκε στο σημαντικό και πλούσιο
έργο της Λαότρυπας και στην ευρύτερη
δράση της στο κυνήγι και όχι μόνο, ενώ
την ίδια ώρα, ενώπιον του Εκπροσώ-
που Μαρωνιτών, τόνισε την ετοιμό-
τητα του συλλόγου να συνδράμει και
να βοηθήσει με όποιο τρόπο τους ζητη-
θεί στις προσπάθειες που καταβάλλον-
ται, για το καλό του Κορμακίτη.
Χαιρετίζοντας την εκδήλωση με τη
σειρά του, ο Εκπρόσωπος των Μαρω-
νιτών Γιαννάκης Μούσας συνεχάρη
αρχικά τη Λαότρυπα και τον Πρόεδρο
της Κόκο Σκούλλο για την πλούσια
δράση και προσφορά της στη Μαρωνι-
τική Κοινότητα, δίνοντας την ευχή του
σύντομα οι κυνηγοί του Κορμακίτη να
είναι σε θέση να κυνηγήσουν ξανά στο

αγαπημένο τους χωριό. Ταυτόχρονα,
τους κάλεσε να συνεχίσουν να διαδρα-
ματίζουν τον θετικό ρόλο που έχουν
αναπτύξει και που αποδεδειγμένα
συμβάλλει στην πρόοδο και στην ευη-
μερία του χωριού τους.
Στο πλαίσιο του χαιρετισμού του, ο Εκ-
πρόσωπος προέβη σε ορισμένες βαρυ-
σήμαντες δηλώσεις που αφορούν στο
μέλλον του Κορμακίτη, σημειώνοντας
ότι σύντομα θα καλέσει άπαντες για να
ανοίξουν ένα σημαντικό κεφάλαιο το
οποίο ονόμασε «οργανωμένη και ομα-

δική επανεγκατάσταση στον Κορμα-
κίτη». Δύσκολο μεν εγχείρημα είπε ο
Γιαννάκης Μούσας, απαραίτητο δε για
να σωθεί ο Κορμακίτης. «Όσοι μπο-
ρούμε, όσο το επιτρέπουν οικογενει-
ακές συνθήκες, πρέπει μέσα στα
επόμενα δύο χρόνια να επιτύχουμε
αυτήν την οργανωμένη και ομαδική
επανεγκατάσταση και μόνο τότε θα
μπορούμε να μιλούμε για σωτηρία του
Κορμακίτη». Καταλήγοντας ο κ. Μού-
σας ανέφερε σε αυστηρό ύφος τα εξής:
«Κανένας αγώνας δεν κερδήθηκε και

καμία πατρίδα δεν σώθηκε από πολυ-
θρόνες και πληκτρολόγια. Αυτά κερδί-
ζονται και σώζονται στο πεδίο της
μάχης και στην προκειμένη περίπτωση
το πεδίο της μάχης είναι η γη του Κορ-
μακίτη».
Αξίζει να σημειωθεί ότι της χοροεσπε-
ρίδας προηγήθηκε συνάντηση μεταξύ
του Εκπροσώπου και μελών του Διοι-
κητικού Συμβουλίου της Λαότρυπας,
στις 3 Ιανουαρίου 2019, στη Βουλή
των Αντιπροσώπων, όπου οι τελευ-
ταίοι έτυχαν ενημέρωσης από τον

Γιαννάκη Μούσα για τις τρέχουσες
εξελίξεις που αφορούν στη Μαρωνι-
τική Κοινότητα και ειδικότερα τον
Κορμακίτη. Σε ανάρτηση του στο Fa-
cebook ο κ. Μούσας μετά τη χοροεσπε-
ρίδα της 25ης Ιανουαρίου,
διαβεβαίωσε τα μέλη της Λαότρυπας
ότι σύντομα θα καθοριστεί νέα συνάν-
τηση για τα επόμενα βήματα, ευχαρι-
στώντας τα παράλληλα για τη
δημοσίως δεδηλωμένη προθυμία και
ετοιμότητα τους να στηρίξουν τις προ-
σπάθειες του Εκπροσώπου.

Πρόεδρος ο Σιάρπελ Σκέντερ

Νέο αίμα στο ΔΣ του Κέντρου
Νεότητος Μαρ ωνιτών
Σε Γενική Συνέλευση που πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 17 Φεβρουαρίου 2019 στα
Πολεμίδια, το Κέντρο Νεότητος Μαρωνιτών εξέλεξε νέο Διοικητικό Συμβούλιο που θα
ηγείται, με νέο αίμα να εμπλέκεται πλέον στα διοικητικά του κέντρου. Το νέο Δ.Σ. απο-
τελείται από τους εξής:
Πρόεδρος: Σιάρπελ Σκέντερ
Αντιπρόεδρος: Γιώργος Πέτρου
Γραμματέας: Τζοάννα Μουκάρζελ
Ταμίας: Σαλώμη Μιχαήλ
Υπεύθυνη Πολιτιστικών/ Καλλιτεχνικών: Μαίρη Γεωργίου
Υπεύθυνοι Αθλητικών: Αλεξάνδρα Σκέντερ, Ιωσήφ Χατζηιωσήφ
Μέλη: Τζόζεφ Μιχαήλ (Johnson), Joseph Farah, Σολωμής Σιάηλος, Μαρία Μιχαήλ
Σε ανακοίνωση του το Κέντρο Νεότητος Μαρωνιτών ευχαρίστησε το τέως Διοικητικό
Συμβούλιο και ιδιαίτερα τον τέως Πρόεδρό του Ιωσήφ Φράνσις για την προσφορά του
προς το κέντρο αλλά και ευρύτερα προς τη Μαρωνιτική Κοινότητα. 

Σε Γενική Συνέλευση που έγινε στο οίκημα του σωματείου στην Ανθούπολη την Τετάρτη
16 Ιανουαρίου 2019, η Ένωση Μαρωνιτών Ανθούπολης εξέλεξε νέο Διοικητικό Συμ-
βούλιο. Καθήκοντα Προέδρου ανέλαβε ο Τζόζεφ Τερζής που θα ηγείται του νέου 13με-
λούς συμβουλίου. Το νέο Δ.Σ. της ΕΜΑ Ανθούπολης
απαρτίζεται από τους εξής: 
Πρόεδρος: Τζόζεφ Τερζής
Αντιπρόεδρος Α΄: Αντώνης Μαλτέζου
Αντιπρόεδρος Β΄: Μαρίνος Μαρίνου
Γραμματέας: Φρέντυ Πεκρής
Βοηθός Γραμματέα: Μάριος Ηλίαζετ
Ταμίας: Γιώργος Αναστασίου
Υπεύθυνος Αθλητισμού: Πέτρος Πεκρή
Υπεύθυνος Εκδηλώσεων: Μιχάλης Καφετζιής
Υπεύθυνος Νεολαίας: Χρίστος Τουμάζου
Υπεύθυνος Media A΄: Γιάννος Ιωάννου
Υπεύθυνος Media Β΄: Γιώργος Φτανού
Μέλη: Κρίστοφερ Φελλάς, Αποστόλης Καπούλας
Σύμφωνα με πληροφορίες της εφημερίδας μας, το
νέο Διοικητικό Συμβούλιο προγραμματίζει σύντομα τις πρώτες του εκδηλώσεις, με
στόχο την ενδυνάμωση του σωματείου και τη δυναμική επαναφορά του στα κοινοτικά
δρώμενα των Μαρωνιτών.

Νέο Δ.Σ. ανέδειξε η Γενική Συνέλευση του Σωματείου

Στο πηδάλιο της ΕΜΑ
ο Τζόζεφ Τερζής

ΑΠΕΒΙΩΣΑΝ
nΣτις 20 Δεκεμβρίου 2018, σε ηλι-
κία 71 ετών, η Παναγιώτα Φραγκέ-
σκου από την Αγία Μαρίνα
Σκυλλούρας.
nΣτις 2 Ιανουαρίου 2019, σε ηλικία
86 ετών, η Πωλού Φραντζιά από τον
Ασώματο Κερύνειας.
nΣτις 14 Ιανουαρίου 2019, σε ηλικία
78 ετών, η Μαρούλλα Χατζητζιο-
βάννη από τον Ασώματο Κερύνειας.
nΣτις 17 Ιανουαρίου 2019, σε ηλικία
59 ετών, ο Πανίκος Σελλάς από την
Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας.
nΣτις 27 Ιανουαρίου 2019, σε ηλικία
95 ετών, η Σουσάννα Αυγουστίνου
Χατζηρούσου από τον Κορμακίτη.
nΣτις 29 Ιανουαρίου 2019, σε ηλικία
74 ετών, η Τερέζα Φραγκούδη από
τον Κορμακίτη.
nΣτις 8 Φεβρουαρίου 2019, σε ηλι-
κία 83 ετών, η Μαρία Π. Παχίτα από
τον Ασώματο Κερύνειας.
nΣτις 11 Φεβρουαρίου 2019, σε ηλι-
κία 80 ετών, ο Ηλίας Τζιοβάννης
από την Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας.
nΣτις 15 Φεβρουαρίου 2019, σε ηλι-
κία 71 ετών, ο Κωνσταντίνος (Ντί-
νος) Ορφανού από τον Ασώματο
Κερύνειας.
nΣτις 19 Φεβρουαρίου 2019, σε ηλι-
κία 102 ετών, ο Αντώνης Χατζηκων-
σταντής από τον Κορμακίτη.
Φτωχότερη η Μαρωνιτική Κοινό-
τητα από τις πολλές απώλειες. Η
εφημερίδα μας εκφράζει τα θερμά
της συλληπητήρια στις οικογένειες
και τους οικείους τους. Ας είναι ελε-
φρύ το χώμα που τους σκεπάζει.

Στην Αθήνα για τη γιορτή του Αγίου Μάρωνα
ο Αρχιεπίσκοπος Ιωσήφ Σουέηφ

Συναντήθηκε με τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών Ιερώνυμο Β’

Ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών και Αποστολικός
Επισκέπτης για τους Μαρωνίτες στην Ελλάδα
Ιωσήφ Σουέηφ, χοροστάτησε Θείας Λειτουργίας
στην Καθολική Εκκλησία Αγίου Ιωάννη στο Ψυ-
χικό της Αθήνας, με την ευκαιρία της εορτής του
Αγίου Μάρωνα. Στους εορτασμούς παρέστησαν
ο Αρχιεπίσκοπος Savio Hon Tai Fai, Αποστολι-
κός Νούντσιο στην Ελλάδα, ο Αρχιμανδρίτης
Ιγνάτιος Σωτηριάδης, ο Αποστολικός Επικεφα-
λής των Αρμενίων στην Ελλάδα Msgr Hovsep
Bezouzou, o π. Θεόδωρος Κοντίδης και άλλοι. Το
παρόν τους έδωσαν επίσης οι Πρέσβεις της Κύ-
πρου και του Λιβάνου στην Ελλάδα Κυριάκος
Κενεβέζος και Dona Barakat Turk, καθώς επίσης
και αρκετοί Κύπριοι και Λιβανέζοι Μαρωνίτες. 
Στην ομιλία του, ο Αρχιεπίσκοπος Σουέηφ εξέ-
φρασε την ικανοποίησή του για όλους όσους πα-

ρευρέθηκαν και τόνισε ότι «αυτή η νέα απο-
στολή θα είναι για τη δόξα του Θεού και την
εξυπηρέτηση των ψυχών». Επεσήμανε τρεις
πτυχές της ζωής του Αγίου Μάρωνα, που απο-
τελούν τους «πυλώνες» κάθε Χριστιανού, ξεκι-
νώντας από τον Λόγο του Θεού που
αναφερόταν  «στο πνευματικό φαγητό που εμ-
πλούτισε τη ζωή μας», όπως είπε, ακολούθως
την Αγία Ευχαριστία που δίνει δύναμη μέσω
του Σώματος και του Αίματος του Ιησού Χρι-
στού, και τελειώνει με την υπηρεσία του ανθρώ-
που και τέλος τη «διακονία» που προέρχεται
από την ισχυρή σχέση με τον Θεό και ενσωμα-
τώνεται μέσα από έργα φιλανθρωπίας. Ο Αρχιε-
πίσκοπος ολοκλήρωσε τον διαλογισμό του
επιβεβαιώνοντας ότι ο Άγιος Μάρωνας είναι
Άγιος για όλους τους χριστιανούς.

Κάλεσμα Μούσα για «οργανωμένη και
ομαδική επανεγκατάσταση στον Κορμακίτη»
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Ο Τζόζεφ Ηλία με καταγωγή από την Αγία Μαρίνα
και τον Κορμακίτη, βραβεύθηκε από την ΚΟΕ (Κυ-
πριακή Ολυμπιακή Επιτροπή) ως ο καλύτερος Κύ-
πριος έφηβος αθλητής στην επιτραπέζια
αντισφαίριση. Η εφημερίδα μας επικοινώνησε με
τον 16χρονο ταλαντούχο νέο, ο οποίος, στη σύν-
τομη συνέντευξη που μας παραχώρησε, μας μιλά
για τη μέχρι τώρα σταδιοδρομία του, τους στόχους
και τα σχέδια του για το μέλλον ενώ παράλληλα
αναφέρεται στο αρκετά υποτιμημένο άθλημα της
επιτραπέζιας αντισφαίρισης. Μιλά επίσης με τα
καλύτερα λόγια και για τον μικρό του αδερφό, τον
13χρονο Σιάρπελ ο οποίος ασχολείται και αυτός με
το ίδιο άθλημα, ακολουθώντας τον δρόμο που χά-
ραξε ο Τζόζεφ. Κλείνοντας παροτρύνει τα νεαρά
παιδιά της κοινότητας να ασχοληθούν με το συγ-
κεκριμένο άθλημα, καθώς μπορεί να τους προσφέ-
ρει πολλές και σημαντικές αξίες στη ζωή τους. 

Ερ. Αρχικά πολλά συγχαρητήρια για τη με-
γάλη επιτυχία σου να αναδειχθείς ως ο καλύ-
τερος Κύπριος έφηβος στην επιτραπέζια
αντισφαίριση. Πόσων χρονών είσαι, πότε ξε-
κίνησες να ασχολείσαι με την επιτραπέζια
αντισφαίρηση και ποια η μέχρι τώρα σταδιο-
δρομία σου;
Ευχαριστώ πολύ! Είμαι 16 χρονών και εδώ και 6
χρόνια ασχολούμαι συστηματικά με το άθλημα.
Μέσα σ΄ αυτά τα 6 χρόνια είχα την τιμή να αντι-
προσωπεύσω την Κύπρο τόσο σε πανευρωπαϊκούς
όσο και σε παγκόσμιους αγώνες. Το 2016 έλαβα
μέρος στο Πανευρωπαϊκό Πρωτάθλημα Νέων στην
Κροατία. Το 2017 έλαβα μέρος στο Πανευρωπαϊκό
Πρωτάθλημα Νέων στην Πορτογαλία και στο Παγ-
κόσμιο Πρωτάθλημα Αντρών στη Γερμανία. Επί-
σης, αναδείχθηκα Παγκύπριος πρωταθλητής
Παίδων (κάτω των 15 χρονών) και Εφήβων (κάτω
των 18 χρονών). Το 2018 έλαβα μέρος στο Πανευ-

ρωπαϊκό Πρωτάθλημα Νέων στη Ρουμανία και στο
Open της Ιορδανίας και για δεύτερη συνεχή χρονιά
αναδείχθηκα Παγκύπριος Πρωταθλητής Εφήβων.
Επίσης, ήμουν μέλος της Εθνικής Ομάδας Αντρών
για τους προκριματικούς αγώνες του Πανευρωπαϊ-
κού Πρωταθλήματος Αντρών. Οι αγώνες διεξήχθη-
σαν στην Κύπρο εναντίον των ομάδων της
Βουλγαρίας και της Τσεχίας. Τέλος, στο Διεθνές
τουρνουά που διεξάχθηκε στην Κύπρο το Νοέμ-
βριο του 2018, κατέλαβα την 4η θέση στο ατομικό
και την 3η θέση στο ομαδικό.

Ερ. Πώς αξιολογείς την πορεία της ομάδας
σου τη φετινή χρονιά και ποιοι είναι οι στό-
χοι σας, ομαδικοί και προσωπικοί;
Η ομάδα μου, το Κέντρο Νεότητος Ακρόπολης,
τα πάει πολύ καλά φέτος. Κατ’ ακρίβεια, η ομάδα
μου βρίσκεται τώρα στη 2η θέση του Παγκύ-
πριου Πρωταθλήματος Αντρών στην Α΄ κατηγο-
ρία. Οι παρουσίες μου, αλλά και οι παρουσίες
των συμπαικτών μου, συμπεριλαμβανομένου και
του φίλου μου και συγχωριανού μας Μάριου
Κέκκου, είναι μέχρι τώρα πολύ αποτελεσματικές.
Επίσης, έχουμε κατακτήσει τη 2η θέση στο Παγ-
κύπριο Ομαδικό Πρωτάθλημα Εφήβων για το
2019 και το 2018 κατακτήσαμε την 1η θέση. Οι
στόχοι της ομάδας μου είναι να παραμείνουμε
στην τριάδα του Πρωταθλήματος Αντρών έτσι
ώστε να μπούμε στα «play-offs» στο τέλος της
σεζόν και να διεκδικήσουμε μία από τις πρώτες
τρεις θέσεις. Οι προσωπικοί μου στόχοι για
φέτος είναι να κατακτήσω και πάλι το Παγκύ-
πριο Πρωτάθλημα Εφήβων αλλά και να δώσω
τον καλύτερο μου εαυτό στο εξωτερικό. Μέχρι
τώρα, βρίσκομαι στην 1η θέση της Παγκύπριας
κατάταξης εφήβων μετά από πολλά αναπτυξιακά
τουρνουά που διεξήχθησαν και στόχος μου είναι
να παραμείνω εκεί.  

Ερ. Πόσο δύσκολο είναι να συνδυάζεις τον
αθλητισμό με το σχολείο και τις άλλες υποχρε-
ώσεις σου;
Είναι πολύ δύσκολο, ιδιαίτερα φέτος που έχω και τα
IGCSEs. Οι προπονήσεις είναι καθημερινές και διαρ-
κούν 2,5 ώρες ή και περισσότερο. Στην περίπτωση
που έχουμε τουρνουά, αφιερώνω ολόκληρο το Σαβ-
βατοκύριακο μου, οπόταν χρειάζεται πολλή δουλειά
και καλή οργάνωση για να τα προλαβαίνω όλα. Δεν
μου μένει πολύς ελεύθερος χρόνος.

Ερ. Ο περισσότερος κόσμος δεν γνωρίζει
πολλά για την επιτραπέζια αντισφαίριση.
Υπάρχει η δυνατότητα ένας ταλαντούχος αθλη-
τής στην Κύπρο να ασχοληθεί επαγγελματικά
και να μπορεί να εξασφαλίζει τα απαραίτητα
χρήματα για να επιβιώσει; Εάν ναι, εσύ θα ήθε-
λες να το κάνεις;
Είναι αλήθεια ότι ο περισσότερος κόσμος δεν γνωρίζει
πολλά και δεν αναγνωρίζει την επιτραπέζια αντισφαί-
ριση ως άθλημα.  Το «ping pong» που οι περισσότεροι
γνωρίζουν ως χόμπι, είναι πολύ διαφορετικό από το
κανονικό άθλημα το οποίο είναι πολύ δύσκολο και
απαιτητικό. Μόνο όταν κάποιος ασχοληθεί με το
άθλημα καταλαβαίνει τη διαφορά. Υπάρχει η δυνα-
τότητα να ασχοληθεί κάποιος αθλητής στην Κύπρο
επαγγελματικά με το άθλημα αλλά ίσως όχι με τα
απαραίτητα χρήματα για να επιβιώσει. Μπορεί όμως
κάποιος ταλαντούχος αθλητής, και έχουμε τέτοιες πε-
ριπτώσεις, να ασχοληθεί επαγγελματικά με το
άθλημα στο εξωτερικό και να εξασφαλίζει τα απαραί-

τητα χρήματα. Εγώ προσωπικά, θα ήθελα πολύ να το
κάνω.

Ερ. Γνωρίζουμε πως ο μικρός σου αδελφός
ακολουθά και αυτός τα βήματα σου στο συγκε-
κριμένο άθλημα και μάλιστα είναι και αυτός
φοβερά ταλαντούχος. Μίλησε μας λίγο για
αυτόν και την συμβίωση σας στον χώρο του
αθλήματος.
Ναι, ο αδελφός μου ο Σιάρπελ που είναι σχεδόν 13
χρονών, ασχολείται κι αυτός με το άθλημα εδώ και 6
χρόνια. Είναι αλήθεια ότι είναι φοβερά ταλαντούχος
αφού έχει ήδη διακριθεί. Είναι πρωταθλητής Παμπαί-
δων (κάτω των 12 χρονών) για τρεις συνεχόμενες χρο-
νιές και βρίσκεται στην 1η θέση της κατάταξης για το
Πρωτάθλημα Παίδων (κάτω των 15 χρονών) για το
2018-2019.  Έχει ήδη λάβει μέρος και αυτός στο Πα-
νευρωπαϊκό Πρωτάθλημα Νέων στη Ρουμανία και
στο Open της Ιορδανίας το 2018. Το γεγονός ότι στο
τελευταίο αναπτυξιακό τουρνουά εφήβων που έγινε
τον περασμένο μήνα, βρεθήκαμε αντιμέτωποι στον
τελικό και κατέκτησε τη 2η θέση, δείχνει πόση μεγάλη
πρόοδο έκανε. Έχουμε και οι δύο την ίδια αγάπη και
το ίδιο πάθος για το άθλημα και αυτό μας ενώνει πε-
ρισσότερο.  
Τέλος, θα ήθελα με αυτή την ευκαιρία που μου δίνετε
να ενθαρρύνω τα νέα παιδιά να ασχοληθούν με το
άθλημα της επιτραπέζιας αντισφαίρισης γιατί πραγ-
ματικά προσφέρει πολλά: μας διδάσκει την πειθαρ-
χία, τον αυτοέλεγχο, την αυτοσυγκέντρωση, το
σεβασμό προς τον αντίπαλο και την ευγενή άμιλλα.

Ο νεαρός Τζόζεφ Ηλία ζει το όνειρό του
Βραβεύτηκε ως ο κορυφαίος Κύπριος έφηβος αθλητής επιτραπέζιας αντισφαίρισης
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Από νίκη σε νίκη ο Κορμακίτης

Από μάχη παραμονής σε μάχη ανόδου

Με τους καλύτερους οιωνούς μπήκε το
2019 για την ομάδα του Κορμακίτη,
αφού με ένα σερί νικών τους πρώτους
δύο μήνες του χρόνου, βρέθηκε αφενός
σε θέση να ανασάνει ελεύθερα αέρα πα-
ραμονής στην Επίλεκτη Κατηγορία της
ΣΤΟΚ και αφετέρου να έχει βλέψεις
ακόμα και για πιο ψηλά. Μια πορεία που
δύσκολα κάποιος στις τάξεις της ομάδας
θα προέβλεπε κατά το τέλος του προ-
ηγούμενου χρόνου.
Ο «ΚΟΡΜΑΚΙΤΗΣ», με τη συμπλήρωση
20 αγώνων βρίσκεται στην 4η θέση της
βαθμολογίας, έχοντας 33 βαθμούς και
σημειώνοντας 9 νίκες, 6 ισοπαλίες και 5
ήττες. Αμέσως πιο κάτω, στην 5η θέση
βρίσκεται η ομάδα της ΑΕΝ Αγίου Γε-
ωργίου Βρυσούλων Αχερίτου με 31 βαθ-
μούς, ενώ ο Κορμακίτης απέχει 4
βαθμούς από την 3η θέση και τον
ΑΠΟΝΑ Ανάγυιας. Να σημειωθεί πως
σύμφωνα με την προκήρυξη της ΚΟΠ,
με τη λήξη τους πρωταθλήματος οι τέσ-
σερις πρώτες ομάδες της βαθμολογίας
θα εξασφαλίσουν την άνοδο στο Πρω-

τάθλημα Γ’ Κατηγορίας. Σε δηλώσεις
του στον «Τ» ο εκπρόσωπος τύπου του
σωματείου «ΚΟΡΜΑΚΙΤΗΣ» Αντώνης
Κουρράς εξέφρασε την ικανοποίηση του
για το γεγονός ότι οι καλές εμφανίσεις
της ομάδας συνδυάζονται πλέον και με
τα ανάλογα αποτελέσματα, ανεβάζον-
τας την ομάδα στην θέση που βρίσκεται
σήμερα. Συνεχίζοντας ο κ. Κουρράς, τό-
νισε πως παρόλο που ο βασικός στόχος
της ομάδας, που ήταν να κρατηθεί στην
Επίλεκτη Κατηγορία της ΣΤΟΚ, έχει ήδη
επιτευχθεί, ο «ΚΟΡΜΑΚΙΤΗΣ» θα συ-
νεχίσει να αντιμετωπίζει με σοβαρότητα
κάθε παιχνίδι ξεχωριστά, και ότι περισ-
σότερο προκύψει με το τέλος της χρο-
νιάς θα είναι καλοδεχούμενο.
Τελειώνοντας, σημείωσε την ικανοποί-

ηση του σωματίου για την στήριξη του
κόσμου τόσο στους εντός όσο και στους
εκτός έδρας αγώνες, διευκρινίζοντας
παράλληλα πως η πρόσκληση και η
ανάγκη για περισσότερο κόσμο είναι
πάντα δεδομένη.
Να σημειώσουμε ότι εντός του 2019, η
ομάδα του Κορμακίτη μετρά μόλις μία
ήττα από την Εληά Λυθροδόντα (3-0)
ενώ στα υπόλοιπα παιχνίδια κατάφερε
να επικρατήσει με 3-2 του Ηρακλή Γε-
ρολάκκου, με 2-1 της ΑΠΕΠ Πιτσιλιάς,
με 1-0 του Φοίνικα Αγίας Μαρίνας
Πόλης Χρυσοχούς, με 1-0 του ΑΠΟΝΑ
Ανάγυιας, με 2-1 του Άτλα Αγλαντζιάς
και με 2-0 της Δόξας Παλιομετόχου. Με
αυτά τα θετικά αποτελέσματα, λοιπόν, ο
Κορμακίτης βρέθηκε στην τέταρτη θέση

της βαθμολογίας και έχει πλέον σχετικά
βατό πρόγραμμα, με πέντε αγώνες να
απομένουν. Οι ομάδες που αντιμετωπί-
ζει είναι ως επί το πλείστον αδιάφορες
βαθμολογικά ενώ μία εξ’ αυτών έχει
αποχωρήσει από το πρωτάθλημα και οι
τρεις βαθμοί θα δοθούν χωρίς αγώνα
στον Κορμακίτη.  
Η ομάδα του ΚΕΔΡΟΥ Αγίας Μαρίνας
Σκυλλούρας, από την άλλη, βρίσκεται
στην 4η θέση του πρωταθλήματος της
Επίλεκτης Κατηγορίας της ΕΠΟΠΛ,
έχοντας μαζέψει 26 βαθμούς σε 15 συ-
νολικά αγώνες σημειώνοντας 8 νίκες, 2
ισοπαλίες και 5 ήττες. Να σημειωθεί πως
ο «ΚΕΔΡΟΣ» απέχει 10 βαθμούς από
την πρώτη ομάδα στη βαθμολογία, το
ΘΟΪ Καπέδων, με μόλις 3 αγώνες να

απομένουν για την λήξη του πρωταθλή-
ματος. Εν ολίγοις, με την ήττα αυτή η
Μαρωνίτικη ομάδα έχασε το τρένο της
ανόδου και έτσι στρέφει πλέον την προ-
σοχή της στο κύπελλο. 
Σε αγώνα που έγινε στις 23 Ιανουαρίου
στο γήπεδο του Κοτσιάτη, ο Κέδρος επι-
κράτησε στην παράταση της ομάδας του
Κέντρου Νεολαίας Τσερίου και εξασφά-
λισε την πρόκριση του στην επόμενη
φάση του κυπέλλου. Η κληρωτίδα της
προημιτελικής φάσης του κυπέλλου
ΕΠΟΠΛ έφερε τον Κέδρο αντιμέτωπο
με την ομάδα του ΘΟΪ Καπέδων. Ο αγώ-
νας θα διεξαχθεί την Κυριακή 24 Φε-
βρουαρίου 2019, με την ομάδα της
Αγίας Μαρίνας Σκυλλούρας να παίζει το
τελευταίο της χαρτί για τη φετινή σεζόν.

4Στο κύπελλο στρέφει
πλέον την προσοχή του ο
Κέδρος Αγίας Μαρίνας

Η Κυπριακή Ολυμπιακή Επι-
τροπή (ΚΟΕ) πραγματοποίησε τη
Δευτέρα 31 Ιανουαρίου στο
Ολυμπιακό Μέγαρο την «Τελετή
Βράβευσης των Καλυτέρων Εφή-
βων-Νεανίδων 2018». Η εν λόγω
εκδήλωση είχε φυσικά και μαρω-
νίτικο χρώμα, αφού ανάμεσα
στους βραβευθέντες βρίσκονταν
και δύο νεαρά ταλέντα της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας, ο Τζόζεφ
Ηλία και η Γεωργία Σταυρινίδου.
Η Γεωργία Σταυρινίδου, αθλή-
τρια της πετόσφαιρας, αναδείχ-
θηκε ως η καλύτερη νεανίδα που
αγωνίζεται σε ομαδικό άθλημα.
Αγωνίζεται στην Ανόρθωση Αμ-
μοχώστου στην οποία υπήρξε βα-
σικό στέλεχος στις ομάδες
Παγκορασίδων, κορασίδων και
νεανίδων, ενώ είναι βασικό στέ-
λεχος της γυναικείας ομάδας.
Βοήθησε στην κατάκτηση του

Πρωταθλήματος Α΄κατηγορίας
Γυναικών 2017-2018 και ήταν φι-
ναλίστ του Κυπέλλου Α΄κατηγο-
ρίας γυναικών της ίδιας
περιόδου. Επίσης η Γεωργία απο-
τελεί βασικό στέλεχος των Εθνι-
κών ομάδων Νεανίδων και
Γυναικών. Αποκλείστική συνέν-
τευξη της Γεωργίας φιλοξενή-
θηκε στο τεύχος 126 του «Τ» που
κυκλοφόρησε τον Mάη του 2018.
Αξίζει να σημειωθεί πως ακριβώς
30 χρόνια πριν το ίδιο βραβείο
απονεμήθηκε στην μητέρα της,
Μαίρη-Ανν Σταυρινίδου, η οποία
επίσης ήταν πετοσφαιρίστρια.
Ο Τζόζεφ Ηλία αναδείχθηκε ως ο
κορυφαίος έφηβος αθλητής στην
επιτραπέζια αντισφαίριση. Ο νε-
αρός Τζόζεφ έχει καταγωγή από
την Αγία Μαρίνα (πατέρας) και
τον Κορμακίτη (μητέρα). Η
ομάδα στην οποία ανήκει είναι το

Κέντρο Νεότητος Ακρόπολης ενώ
επίσης αγωνίζεται και με τα χρώ-
ματα της εθνικής ομάδας, κάτι
που αποδυκνύει το ταλέντο και το
χάρισμα του. Στο παρόν τεύχος
του «Τ», μπορείτε να μάθετε πε-
ρισσότερα για τον Τζόζεφ, μέσα
από την πολύ ενδιαφέρουσα συ-
νέντευξη που μας παραχώρησε.

Βραβεύσεις Κυπριακής Ολυμπιακής Επιτροπής

Δύο παιδιά της Κοινότητας ανάμεσα
στους κορυφαίους έφηβους και νεάνιδες




